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  سلوك الغازات الفصل الأول:  
  خ�اص الغازات:  1- 1ال�رس  

  اكتب بين القوسين الاسم او المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية:  السؤال الأول: 
س�عة ال�)اح ، ال �ارة  ،عل/ ی�رس أح�ال ال+ق( و) اول ت�قعها ب� ل�ل م���عة م� ال�غ��ات م�ل ال�غ� ال���  - 1

 )  عل/ الأرصاد ال��)ة   (              درجة ال�6�7ة .                                            ،وات�اهها 
 )      درجة ال �ارة     (                           ل�D)Cات الغاز .ال��غ�� الA �Bغ�� م� م��س� ال+اقة ال �@?ة  - 2

اكتب كلمة ( صحيحة ) بين القوسين المقابلين للعبارة الصحيحة وكلمة ( خطأ ) بين القوسين    السؤال الثاني : 
                                                                      الخطأ في كل مما يلي:        المقابلين للعبارة 

 )   �(             ك�افة اله�اء الHاخ� أقل م� @�افة اله�اء الEارد .                                                 - 1
 )  X (                                             الع�QM)ة ت��Pن م� جC(Dات ثMائ?ة الBرة . في ال الة ج�?ع الغازات - 2
�ات الغاز وج�ران ال�عاء فإن م��س� 7اق�ها ال �@?ة Aقل .   - 3?Hب�� ج ���H� )  X (               ن�?�ة ال�Qادم ال
�اتت� �ك  - 4?Hائ?ة  ج�Yع  ثاب�ةالغاز ح�@ة ح�ة ع?��ةالات�اهفي ج?[�Hات وفي خ+�\ م .                 )�  (  
�اتت�Qادم  - 5?Hادما م�نا  جQع^ تE)ة ال �@?ة للغازات .           الغاز مع _ع�ها ال�`Mقا للE7                 (�   (  
  )   �(                                                  .و لها ق�رة @��cة علي الان�Yار ج�?ع الغازات قابلة للان�غا\ - 6
  )  �(                                                         ت �ث الغازات ضغ+ا على ج�ران الاناء ال او� لها . - 7
�اتكل�ا ارتفعi درجة ح�ارة الغاز قل م��س� ال+اقة ال �@?ة  - 8?Hالغاز . ل�                                  ) X  (  
  )   �(                                                   ) . kPaال�ح�ة ال�ول?ة ل]?اس ال�غ� هي ال�Pل� _اسlال (  - 9

 )    wtM.                                          ) Xم� ال��غ��ات ال�ي تQف غاز ما ال�Pلة ال��ل?ة للغاز   -10
  : المقابل لها   القوس ) في  √ ضع علامة ( من العبارات التالية و اختر الإجابة الصحيحة لكل  السؤال الثالث :  

  وهي : ع�ا واح�ة مMهات���D الغازات ج�?عها _الQqائp ال�ال?ة  - 1
  ) لها الق�رة على الان�Yار _�Hعة     (                            ثابi) ل?( لها شlل أو ح�/    (
�اتق�u ال��اذب ب��   )�(?Hة ال���c@                       )    ادة�  الأخ�u ) @�اف�ها صغ��ة ج�ا _الEHMة ل الات ال
  ل]?اس ح�/ الغاز هي : ال�ول?ةال�ح�ة  - 2

 ) ال�ال�ن    ) ال��� ال��6ع                    (   (                 ) ال�ل�ل�� ال��6ع    (               Lالل��   )�(

  وهي :  ،م� ال�ح�ات ال�ول?ة ال��q�Hمة ل]?اس تغ��ات ال الة الغاز)ة   لا تع��cاح�u ال�ح�ات ال�ال?ة  - 3

 (   )mol                  )�(  atm                             (   )K                                (   )kPa 

  م� ف�وض ن`�)ة ال �@ة للغازات وه� : لا Aع��cأح� الف�وض ال�ال?ة  - 4
�� ب�� �H��ات(   ) یYMأ ال�غ� ال�B ی�ث� _ه الغاز على ج�ران الاناء ن�?�ة ال�Qادم ال?Hالغاز وال��ران . ج  

�ات الغاز(   ) ?Hاف� ب�� جMلا ت�ج� ق�� ت�اذب أو ت.  
�ات )�(?Hه ال�Bغله هYت �Bاو� ال �/ الHA ات الغاز�?Hح�/ ج .  

�ات الغاز _�Hعة في ح�@ة ع�Yائ?ة ثاب�ة(   ) ?Hت� �ك ج  . 
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                              :   علميا    التالية بما يناسبها والمعادلات  الفراغات في الجمل    أكمل السؤال الرابع:  
�اتت� �ك  - 1?Hة في   ج���Hائ?ة م�Yاراتالغاز ح�@ة ح�ة عHة....... م�?[�Hع الات�اهات  .......م?�  و في ج

�ات الغاز .... - 2?Hادمات ب�� جQة ال �@?ة للغازات أن ال�(�`Mاماً تف��ض ال�  ..... م�نة ت

�اتم��س� ال+اقة ال �@?ة  - 3?Hاً .... ل�EاسMت �  ...... مع درجة ح�ارته ال�+لقة. �7دAاالغاز ی�Mاس

 :          تعليلا علميا سليما علل لكل مما يلي    :   الخامس السؤال  
  ت�تفع @�ل اله�اء الHاخ� ف�ق @�ل اله�اء الEارد . - 1

  لأن @�افة اله�اء الHاخ� أقل م� @�افة اله�اء الEارد لBل� ی�تفع اله�اء الHاخ� ف�ق اله�اء الEارد

  ت�q�Hم الغازات في ال�سائ� اله�ائ?ة ال�ي تع�ل على ح�اAة ال�@اب في الH?ارات . - 2
  �cH_ \ات الغازلأن الغازات قابلة للان�غا�?Hب�� ج ��c@ ادم    وج�د ف�اغQات�ة ع� ال�Mال+اقة ال p��ع�Mما ت�+�  ف�

�ات الغاز الى الاق��اب _ع�ها م� ?Hع^ج_    
  . للغازات ق�رة عال?ة على الان�Yار / . AأخB الغاز شlل وح�/ الإناء ال او� له - 3

�ات الغاز و ت� �ك _ �)ة  ?Hاف� ب�� جMة ال �@?ة للغازات لا ت�ج� ق�� ت�اذب أو ت(�`Mقا للE7 غلها لأنهYداخل الأو�?ة ال�ي ت  

�ات الغازیEقى م��س� ال+اقة ال �@?ة  - 4?Hات ح�/ ال�عاء و درجة ال �ارة. ل�Eث �Mع iة م� الغاز ثابMة مع�?�@  
�ات الغاز م�نة ت�اما و7اقة ال �@ة ت�Mقل م� جH?/ الي لآخ� دون ح�وث  لأنه E7قاً للM`�)ة ال �@?ة ?Hادمات ب�� جQال�

   ه�ر في أ� مMها ع�M ث�cت درجة ال �ارة
  للغاز ضغ� على ج�ران الإناء ال او� له .  - 5

�ات الغاز وج�ران الاناء ال او� لها  ?Hة ب�� ج���H�� ال�Qادمات الcH_  
 السبب؟ :                ذكر يحدث في كل من الحالات التالية مع  تتوقع أن  ماذا    : السادس السؤال 

 اص+�ام الHائ� _ال�سادة اله�ائ?ة في حادث م�ور� للH?ارة ال�ي Aق�م _]?ادتها  - 1
��p ال+اقة الMات�ة ع� ال�Qادم   ال��قــع للغاز داخل ال�سادة :A / غ� الغاز�Mی  

 : ��Hال�ف    �cH_ \ات الغازلأن الغازات قابلة للان�غا�?Hب�� ج ��c@ ادم    وج�د ف�اغQات�ة ع� ال�Mال+اقة ال p��  ع�Mما  ف�
�ات الغاز الى الاق��اب _ع�ها م�           ?Hع^ت�+� ج_   

   ا يلي  قارن بين كل مم  :السابعالسؤال 
 تستخدم أربعة متغيرات لوصف غاز ما ، أكمل الجدول التالي: 

  كمية المادة   درجة الحرارة المطلقة   الحجم   الضغط   المقارنة وجه  

  ............ P ............  ............V ............   ...........T ............   ............n........... الرمز المستخدم 

  ........... ال��ل ..........  ........... الPلف� ..........  ......... الل�� ........   .... ك�ل� _اسlال ..  وحدة القياس الدولية 
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  سلوك الغازات الفصل الأول:  
 مل ال�ي ت�ث� في ضغ� الغاز �االع:  2- 1ال�رس  

  اكتب بين القوسين الاسم او المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية:  السؤال الأول: 
�ات الغاز _��ران  - 1?Hادم جQج ع� ت�Mی �Bعل?هالعامل ال ��� A �Bضغ� الغاز  (                      ال�عاء ال  ( 

اكتب كلمة ( صحيحة ) بين القوسين المقابلين للعبارة الصحيحة وكلمة ( خطأ ) بين القوسين    السؤال الثاني : 
                                                                      الخطأ في كل مما يلي:        المقابلين للعبارة 

 )   X (                       .ع�M ث�cت درجة ال �ارة مع @�?ة الغاز داخل ال�عاءعHl?ا  ی�Mاس� ضغ� الغاز تMاسEا - 1

 )  �(          ع�M ث�cت درجة ال �ارة یDداد ح�/ @�?ة مع�Mة م� غاز لل��ف ع�Mما Aقل ال�غ� ال��ث� للQMف . - 2

�?ة مع�Mة م� غاز  إذا ت�اعفi درجة ال �ارة ال�+لقة   - 3Pقل  لA س�c � )  X (       للQMف . ع�M ثEات ح�/ ال�عاء فان ضغ� الغاز ال

  : المقابل لها   القوس ) في  √ ضع علامة ( اختر الإجابة الصحيحة لكل من العبارات التالية و السؤال الثالث :  
�ات الغاز إلى الQMف في ح�/ مع��  - 1?Hقل ع�د جA ما�Mت درجة ال �ارة ع�cث �Mفان ضغ� الغاز ع :  

  (   ) لا ی�غ��           (   ) یD)� الى ال��ف                                   
 ) Aقل الى الQMف � (         (   ) Aقل الى ال�6ع                                      

  : عل�ها ال�غ� ال�اقعفإن ، @�?ة م �دة م� غاز ع�M ث�cت درجة ح�ارتها  ح�/ع�M م�اعفة  - 2
  (   ) لا ی�غ��           (   ) یD)� الى ال��ف                                   
 ) Aقل الى الQMف � (         (   ) Aقل الى ال�6ع                                      

  على ز)ادة ال�غ� داخل وعاء م l/ الاغلاق A ��� على @�?ة مع�Mة م� الغاز : لا تع�لأح� الع�امل ال�ي  - 3
  (   ) ز)ادة @�?ة الغاز مع ثEات درجة ال �ارة وح�/ ال�عاء .

  (   ) ت��qH الغاز مع ثEات @�?ة الغاز وح�/ ال�عاء .
  ز)ادة ح�/ ال�عاء الA �B ��� الغاز مع ثEات درجة ال �ارة و@�?ة الغاز .) � (

  (   ) ادخال غاز خامل مع ثEات درجة ال �ارة وح�/ ال�عاء .
                              :   علميا    التالية بما يناسبها والمعادلات  الفراغات في الجمل    أكمل السؤال الرابع:  

 ث�cت درجة ال �ارة وح�/ ال�عاء ع�M  .... مع @�?ة الغاز داخل ال�عاء�7دAاً ... ی�Mاس� ضغ� الغاز تMاسEا - 1

2 -  �Mع   cقل ح�/  � ثA ما�Mة م� الغاز ت درجة ال �ارة عMة مع�?� یDداد لل��ف / ی��ا�� فان ال�غ� ...   ال� �cس إلى الQMف   @

�?ة مع�Mة م� الغاز ل إذا ت�اعفi درجة ال �ارة ال�+لقة   - 3P    س�c � ی��ا��   ع�M ثEات ح�/ ال�عاء فان ضغ� الغاز ال

 :          تعليلا علميا سليما علل لكل مما يلي    :   الخامس السؤال  
  ی��Hب اله�اء م� ا7ار الH?ارة ع�M ح�وث ثق� �?ه  - 1

ال�غ� ال��تفع ل�M+قة    اله�اء م� مM+قة  ف��Mقللأن ضغ� اله�اء داخل إ7ار الH?ارة م�تفع ع� ضغ� اله�اء الqارجي  
  ال�غ� ال�qMف^ 
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  . ع�M ال�غ� على ص�ام ع�cة ال�ذاذ ت�Mفع ال�ادة ال��q�Hمة للqارج - 2

�ام ت �ث Qال�غ� على ال �Mضغ� عالي وع i ة ت ��� على غاز ت�cل على نقل الغاز ال�فعي ذو  وذل� لأن الع�ف� ة تع
   ال�غ� العالي م� داخل الع�cة الي ال�M+قة الqارج?ة ذات ال�غ� ال�qMف^.

  یDداد ضغ� الغاز على ج�ران ال�عاء ال او� له ع�M ز)ادة @�?ة الغاز في ال�عاء نفHه ع�M درجة ح�ارة ثاب�ة  - 3

�ات الغاز و6ال�الي یDداد ع�د ال�Qادمات ب�� لD)ادة?Hداد ضغ� الغاز  ع�د جDات الغاز وج�ران ال�عاء ف��?Hج 
  Aقل ال�غ� داخل إ7ار س?ارة ع�M ت�Hب اله�اء مMه.   - 4

�ات الغاز لأن?Hادمات ب��  تقل_ال�الي داخل الا7ار تقل  ع�د جQات الغاز وج�ران  ع�د ال��?Hضغ� الغاز �?قل الا7ارج  
�?ة مع�Mة م� الغاز على ج�ران ال�عاء ال او� له ع�M تقل�ل ح�/ ال�عاء ع�M درجة ح�ارة ثاب�ة  یDداد ضغ�   - 5@ 

�ات الغاز ف�Dداد ضغ� الغاز  لأن  ?Hادمات ل�Qداد ع�د ال�Dا أقل م� ال �/ الأصلي ف���ات الغاز نفHها تYغل ح�?Hع�د ج 
  ال�ذاذ ح�ى ول� @انi فارغة .  ع�cاتوج�ب ع�م إح�اق  - 6

�ات الغاز وس�ع�ها وتQ+�میDداد م��س� لأنه ع�M رفع درجة ال �ارة  ?Hات الغاز الاس�ع  ال+اقة ال �@?ة ل��?Hج  
 و6ال�الي یDداد ضغ� الغاز داخل الع�cة �?��l أن تMف��  أكA�c ��)ها _+اقة  ال�Bح�@ة _��ران ال�عاء 

 السبب؟ :                ذكر يحدث في كل من الحالات التالية مع  تتوقع أن  ماذا    : السادس السؤال 

  ل�غ� اله�اء إذا س�ح له _ال�qوج م� الإ7ار ال�+ا7ي للH?ارة  - 1
  Aقل ضغ� اله�اء داخل الإ7ار   ال��قــع : 
 : ��Hات _��ار الإ7ار  ال�ف�?Hادمات لل�Qات الغاز داخل الإ7ار �?قل ع�د ال��?Hع�د ج pقMقل ال�غ� داخلهل?�    

�ات وث�cت ح�/ الإناء ودرجة ال �ارة  - 2?Hز)ادة ع�د ال� �Mس ع�c ل�غ� غاز م  
  یDداد ال�غ�   ال��قــع : 
 : ��Hداد ال�غ� ال�فDات لل��ران ال�اخل?ة للإناء ف��?Hادمات لل�Qداد ع�د ال�Dات الغاز ف��?Hادة ع�د ج(Dل   

�( لف��ةلP?( _+ا7ا جاهD ع�M ت�@ه مع�ضا لأشعة  - 3Yال  
  ی�Mفخ    ال��قــع : 
 : ��Hادة درجة ال �ارة ف ال�ف(Dداد م��س� لD�  ادماتQداد ع�د ال�Dات الغاز وس�ع�ها ف��?Hال+اقة ال �@?ة ل� 

  داخل الP?( ف��Mفخ�Dداد ال�غ� ف               
 :   أجب عن السؤال التالي   : السابعلسؤال ا

  :  يو ال�+ل�ب أك�ل ما یلالlYل ال�B أمام� ی�ضح آل?ة ع�ل ع�cات ال�ذاذ 

 ما ه� أساس آل?ة ع�ل ع�cات ال�ذاذ؟ - 1

 الف�ق في ال�غ� ب�� داخل ع�cة ال�ذاذ و اله�اء الqارجي 

 ..... ال�غ� خارجها أك�c م� ال�غ� داخل ع�cة ال�ذاذ ..... - 2

  .... ال�غ� داخل ع�cة ال�ذاذ قلكل�ا قل ضغ� الغاز ال�فعي داخل الع�cة ...  - 3

��l أن  ...  - 4A ار فإنهاMة ال�ذاذ أو القاءها في ال�cح�ق ع �Mف��عMت   ....  
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  الغازات   قوانين :  الثاني  الفصل  
  ق�ان�� الغازات:  1- 2ال�رس  

  العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية: اكتب بين القوسين الاسم او المصطلح   السؤال الأول: 
  )  قان�ن ب�)ل ( ع�M ث�cت درجة ال �ارة ی�Mاس� ال �/ ال�B تYغله @�?ة مع�Mة م� الغاز تMاسEا عHl?ا مع ضغ� الغاز.  - 1

�ات الغاز HAاو� صف�ا ن`�)ا   - 2?Hن م��س� ال+اقة ال �@?ة ل��lA ها�Mة وعMl�  ) درجة الQف� ال�+ل� (   أقل درجة ح�ارة م

 )  قان�ن تYارلD   (  .ی�Mاس� ح�/ @�?ة مع�Mة م� الغاز تMاسEا �7دAا مع درجة ح�ارته ال�+لقة ،ع�M ث�cت ال�غ�  - 3

  ) قان�ن جا� ل�ساك (   ی�Mاس� ضغ� @�?ة مع�Mة م� الغاز تMاسEا �7دAا مع درجة ح�ارته ال�+لقة .   ، ع�M ث�cت ال �/   - 4

اكتب كلمة ( صحيحة ) بين القوسين المقابلين للعبارة الصحيحة وكلمة ( خطأ ) بين القوسين    السؤال الثاني : 
                                                                      الخطأ في كل مما يلي:        المقابلين للعبارة 

 )  �(                  .) Aع�ف _قان�ن ب�)ل n , T) للغاز ع�M ث�cت (  P , Vالقان�ن ال�B ی�ضح العلاقة ب�� (  - 1

  )   n , T   ( .                ) Xی�Mاس� ح�/ @�?ة مع�Mة م� الغاز تMاسEا �7دAا مع ال�غ� ال�اقع عل�ها ع�M ث�cت (   - 2

 فإذا  لi درجة ح�ارتها ثاب�ة   ، )    kPa 80) ت i ضغ� (    L 0.4ع�Mة م� غاز اله�ل��م تYغل ح��ا ق�ره (   - 3

  )  �(                           .)   L 0.8فإن ح��ها EQAح (   ،)    kPa 40وأصEح ال�غ� ال�اقع عل�ها HAاو� (    

   ) HAاو� نQف ال �/ الkPa   �B 100) م� غاز اله�ل��م ع�M ضغ� (    mol 0.5ال �/ الYA �Bغله (   - 4

�?ة م� الغاز ع�M ضغ� (  Pغله نف( الY200ت kPa       . ات درجة ال �ارةEث �Mع (                                ) X   ( 

�ى _قان�ن جا� ل�ساك .   n , P)  ع�M ث�cت @ل م�  (    T , Vب�� (    ال�)اض?ة   العلاقة  - 7Hت (                    ) X    ( 

  وع�M وضع الEال�ن في ماء     ،)       CO27) ع�M درجة ح�ارة (    L 2_ال�ن _ه @�?ة م� غاز اله�ل��م ح��ه (   - 8

  )  X (                              ) ع�M ث�cت ال�غ� .   EQA4 Lح ح�/ الEال�ن (      ،)      CO50ساخ� درجة ح�ارته  (  

  )    �(         .   فإن ح��ها یDداد لل��ف _ف�ض ث�cت ال�غ�     Co273الي    C o0ع�M ز)ادة درجة ح�ارة @�?ة مع�Mة غاز م�   - 9

 )  X (               فإن ضغ� @�?ة مع�Mة م� الغاز ی�Mاس� تMاسEا عHl?ا مع درجة ح�ارته ال�+لقة .     ، ع�M ث�cت ال �/   - 10

فإذا أصi E درجة   ،)      CO27) ودرجة (     kPa30ع�Mة م� اله�اء م�ض�عة في اناء ح��ه ثابi ت i ضغ� (   - 11

  )  �(                                            )  .                     kPa32) فإن ضغ+ها EQAح (     CO47ح�ارتها (  

12 -   ) �Mع iه ثاب� ) HAاو�     CO27اذا @ان ال�غ� ال�B ت �ثه ع�Mة م� غاز الأك���H م�ج�دة في اناء ح�

  )kPa80     (،    درجة    فإن �Mة عMضغ� الع�    )CO 45    (  ی��ا��   .                                    ) X   (  

 وعHl?ا    ،  ی�Mاس� ح�/ @�?ة مع�Mة م� غاز الأك���H تMاسEا �7دAا مع درجة ح�ارتها ال�+لقة ع�M ث�cت ال�غ�   - 13

  )  �(                                   مع ال�غ� ال�اقع عل�ها ع�M ث�cت درجة ال �ارة .                                      

��l اش�قاق  - 14A    ) 2العلاقة ال�)اض?ة×  P  2=  V  1×  P  1V    (  ة م� الغاز م�Mة مع�?�Pح� القان�ن  ل��   ال

 )  �(                                                                                    .   ع�M ث�cت درجة ال �ارة   للغازات 



  )   8(    –  م    5202/    4202  – علمي )    12الصف (    – بنك أسئلة الكيمياء ( الجزء الأول )    – التوجيه الفني العام للعلوم  

 

 

 وت i ضغ�    ،  )     CO27) ع�M درجة (     mL500ع�Mة م� غاز ال���Mوج�� تYغل ح��ا ق�ره (   - 15

 )101.3 kPa    ) حEQA ها في ال`�وف ال]?اس?ة� )   �(                      .                    )   mL 455) فإن ح�

 )   CO27) ودرجة (    kPa121.56) ت i ضغ� (     mL400ع�Mة م� اله��روج�� م�ض�عة في اناء ح��ه (  - 16

 )   kPa303.9     .(    ) X) , فإن ضغ+ها EQAح (    L 0.256وح��ها (     ،)      CO47فإذا أصi E درجة ح�ارتها (    

  : المقابل لها   القوس ) في  √ ضع علامة ( اختر الإجابة الصحيحة لكل من العبارات التالية و السؤال الثالث :  
��ل العلاقة ب�� ال�غ�� في ح�/ @�?ة مع�Mة م� غاز وضغ+ها ع�M ثEات درجة  - 1A �Bاني ال?cى الM M�  :ال �ارة ال

  

  

                         (   )            ) � (                                             (   )         (   )        

�?ة م� اله�اء �?�lن ضغ� اله�اء ال� �cس   - 2@ )E A �c6ة شع�)ة بها زئ�cل أن��A قابل�  HAاو� :ال�س/ ال

  ) ال�غ� ال��� + ضغ� ع��د الDئ�c .� (                      (   ) ال�غ� ال��� .

. �cئDد ال��  ضغ� ع��د الDئ�c . –(   ) ال�غ� ال���                   (   ) وزن ع

   ال�س/ ال�قابل فإن ضغ� اله�اء ال� �cس HAاو� :م�  - 3

  (   ) ال�غ� ال��� + ضغ� ع��د الDئ�c .                      ال�غ� ال��� .) � (

. �cئDد ال��  ضغ� ع��د الDئ�c . –(   ) ال�غ� ال���                   (   ) وزن ع

  م� ال�س/ ال�قابل فإن ضغ� اله�اء ال� �cس HAاو� : - 4

   (   ) ال�غ� ال��� + ضغ� ع��د الDئ�c .                      ) ال�غ� ال��� . (  

. �cئDد ال��  ضغ� ع��د الDئ�c . –) ال�غ� ال��� � (                  (   ) وزن ع

) فإن ال�غ� اللازم لإنقاص   KPa 86.64) ت i ضغ� (  mL 700اذا @ان ح�/ @�?ة مع�Mة  م� غاز HAاو� (  - 5
  ) ع�M نف( درجة ال �ارة HAاو� :   L 0.5ال �/ الى ( 

)    (60.6 kPa                ) � (121.29 kPa             )    (23.5 kPa           )    (18.2 kPa  

  :  ال�غ� فأن ال �ارة درجة ثEات مع  ( L 1 ) إلى ( L 4 ) م� @�?ة مع�Mة م� غاز ح�/ تغّ�� إذا - 6

  یDداد لل��ف(   )              یDداد أر6عة أم�ال) � (                  Aقل لل�6ع(   )                 لا ی�غ��(   ) 



  )   9(    –  م    5202/    4202  – علمي )    12الصف (    – بنك أسئلة الكيمياء ( الجزء الأول )    – التوجيه الفني العام للعلوم  

 

 

��ل العلاقة ب�� ال�غ�� في ح�/ @�?ة مع�Mة م� الغاز ودرجة ح�ارتها ال�+لقة ع�M ثEات  - 7A �Bاني ال?cى الM M�ال
  الlYل ال�الي : ال�غ� وه� 

 

 

) � (                                             (   )                               (   )           (   )  

�ى قان�ن :  V , Tالقان�ن ال�B ی�ضح العلاقة ب�� (  - 8HA ت ضغ+ها�cث �Mة م� الغاز عMة مع�?�Pل (  

  (   ) جا� ل�ساك       (   ) أف�جادرو                          تYارلD ) � (                    (   ) ب�)ل       

�ات الغاز  - 9?Hها م��س� ال+اقة ال �@?ة ل��Mاو� عHاو� درجة ال �ارة ال�ي تHت ال�غ� هي :ت�cث �Mصف�ا ع  

)    (CO273                     ) � (0 K                     )    (273 K –             )    (100 K  

  فإن ح��ه :  ،ع�M رفع درجة ال �ارة ال�+لقة لغاز م�الي الى ال��ف وع�M ث�cت ال�غ�  -10

 ) Aقل لل�6ع   (     ) یD)� الى ال��ل��    � (                  ) لا ی�غ��    (     ) Aقل للQMف                (

  ) فإذا سiMq الى درجة   CO27) ع�M درجة ح�ارة (  L 8ك�?ة مع�Mة م� غاز الأك���H تYغل ح��ا ق�ره (  -11

 )420 K  ت ال�غ��cاو� : ،) مع ثHA ها�  فإن ح�

)   ( 124.4 L                  )    (43.5 L                  ) � (11.2 L                )    (106 L 

 وتغ��   ،) فإذا  ل ضغ+ها ثاب�ا   CO27) ع�M درجة (  L 4ع�Mة م� غاز ال��Mن تYغل ح��ا ق�ره (  -12
  ) فإن درجة ح�ارتها في هBه ال الة تHاو� : L 3الى (  ح��ها

  (   )CO225                    (   )48 K -                    ) � (CO48  -               (   )CO20.25      

فإذا أصEح    ، )     CO0ودرجة (    ، )   kPa50.65ع�Mة م� اله�اء م�ض�عة في اناء ح��ه ثابi ت i ضغ� ق�ره (   - 13

  فإن درجة ح�ارتها تHاو� :   ، )    kPa 101.3ضغ+ها (  

(   )  CO546                 ) � (CO273                       (   )CO 380               (   ) CO2      

) و6ع� ت �ك الH?ارة ارتفعi درجة ح�ارة الا7ار الى     CO18) عkPa205     ) �Mا7ار س?ارة  م�ل�ء _اله�اء ت i ضغ� (   - 14

  )CO54   : اE(او� تق�HA ه ال�رجةBه �Mفإن ضغ� اله�اء داخل الا7ار ع (  

) �  (230.36 kPa            (   )115 kPa                   )    (345 kPa             (   )460 kPa   



  )   10(    –  م    5202/    4202  – علمي )    12الصف (    – بنك أسئلة الكيمياء ( الجزء الأول )    – التوجيه الفني العام للعلوم  

 

 

��ل العلاقة ب�� ال�غ�� في ضغ� @�?ة مع�Mة م� غاز و درجة ح�ارتها ال�+لقة ع�M ث�cت ال �/  - 15A �Bاني ال?cى الM M�  :   ال

 

 
 

                         (   )                          (   )     )  �  (                        (   )  
) فإذا أصi E درجة ح�ارتها    kPa 101.3) وضغ+ها (    K 300) ودرجة ح�ارتها (    L 5ك�?ة مع�Mة م� غاز ح��ها (   - 16

  )600 K    ) 202.6) وضغ+ها kPa   : او�HA ها�  ) فإن ح�

)    (10 L                       )    (1.5 L                      )    (7.5 L                 ) � (5 L 

 ،)  K 300) وح�ارتها ( kPa 25.325) ع�Mما @ان ضغ+ها (  mL 500ع�Mة م� اله�اء تYغل ح��ا ق�ره (  -17
  فإن درجة ح�ارتها تHاو� : ،)  kPa 50.65)  وضغ+ها (  L 0.35ح��ها (  فإذا أصEح

  (   )CO420                   ) � (420 K                       (   )0.42 K                 (   )319.2 K     

                              :   علميا    التالية بما يناسبها والمعادلات  الفراغات في الجمل    أكمل السؤال الرابع:  
1 - ....�   ال�اقع عل�ها... مع ال�غ� عHl?اً ع�M ث�cت درجة ال �ارة ال�+لقة فإن ح�/ @�?ة مع�Mة م� الغاز ی�Mاس

�ة   - 2?¨ i1(    حاصل ض�ب إذا @انV1P    ) او�Hة م� الغاز ت?�Pل (.LkPa506.6     )ها إلى�)   L 25) فإن تغ�� ح�

 ......... HA (kPa ......20.264او�  P2ع�M ث�cت درجة ال �ارة ، فإن ضغ+ها (

  .. K   ...223) ف��Pن درجة ح�ارتها ال�+لقة  C  -50°ع�Mة م� غاز اله��روج�� م�ض�عة في إناء ع�M درجة ح�ارة (  - 3

  .. C ....-273°درجة ال �ارة ال�ي یMع�م ع�Mها ح�/ الغاز ن`�)اً _ف�ض ثEات ضغ+ه تHاو�  - 4

  ع�M ت��qH الأن6�cة ال��ض ة في الlYل ال�قابل ، فإن ح�/ الغاز ال� �Qر - 5

    .................................یDداد .....................................

ــغ� ثــاب�ــا     C 22) عMــ� درجــة (    mL 800ع�Mــة م� اله�اء م�ضـــــــــ�عــة في إنــاء ح��ــه (   - 6 ) ، فــإذا  ــل ال�ـــــــ

 ........... L .........003.1) ، فإن ح�/ هBه الع�Mة EQAح   C97درجة ح�ارتها إلى (  وتغ��ت 

) فإن أصEح    C° 27)وع�M درجة (  kPa 202.6ت i ضغ� (   )   L 10ك�?ة م� غاز الأك���H تYغل ح��اً ق�ره (   - 7

  ........  .C ........311°)، فإن درجة ح�ارتها ت�Pن   kPa96) و ضغ+ها (  L 20ح��ها ( 

 ) و ع�M درجة ح�ارة  kPa 101.3) ت i ضغ� (  mL 1000ك�?ة م� غاز الأرج�ن تYغل ح��اً ق�ره (  - 8

)25 °C ) ل�رجة ح�ارة iMqفإذا س (50 °C  ) ضغ� i ت (kPa202.6   ٌح إ) فEQA ها�  ......L ...540ن ح�

v 



  )   11(    –  م    5202/    4202  – علمي )    12الصف (    – بنك أسئلة الكيمياء ( الجزء الأول )    – التوجيه الفني العام للعلوم  

 

 

 :          تعليلا علميا سليما علل لكل مما يلي    :   الخامس السؤال  
�?ة عkPa    �M 101.3ال �/ ال�B تYغله @�?ة مع�Mة م� أ� غاز ع�M ضغ� (   - 1Pغله نف( الYت �Bض�ف ال �/ ال (

 ) _ف�ض ثEات درجة ال �ارة.  kPa 202.6ضغ� ( 

E7قا لقان�ن ب�)ل ی�Mاس� ح�/ @�?ة مع�Mة م� الغاز تMاسEاً عHl?ا مع ضغ+ه ع�M ث�cت درجة ال �ارة فع�M ز)ادة ال�غ�  
�اته م� _ع�ها ف��قلp ح�/ الغازعلى ?Hالغاز ت�قارب ج 

  ت�q�Hم درجة ال �ارة ال�+لقة (الPلف�) و ل?iH درجة ال �ارة الHل�D)ة في ق�ان�� الغازات  - 2

�ات الغاز?Hا مع م��س� ال+اقة ال �@?ة ل�Aا �7دEاسMت �   لان درجات ال �ارة _الPلف� دائ�ا م�جEة وت�Mاس

  الغاز على ج�ران ال�عاء ال او� له ع�M رفع درجة ال �ارة مع ث�cت ح�/ ال�عاءیDداد ضغ� @�?ة مع�Mة م�  - 3

�ات الغاز وس�ع�ها  یDداد م��س�  لأنه ع�M رفع درجة ال �ارة  ?Hداد ال�غ� ال+اقة ال �@?ة ل�Dادمات ف�Qداد ع�د ال�Dف�
 (وفقا لقان�ن جا� ل�ساك)   ال�عاءداخل 

4 - �?Qل الQة زائ�ة م� اله�اء و خاصة في ف?�l_ ارة?Hح _ع�م ملء إ7ارات الQMی .  

�ات الغاز وس�ع�ها  م��س�  �Dداد  الQ?� ت�تفع درجة ال �ارة ففQل  لأنه في  ?Hادمات ال+اقة ال �@?ة ل�Qداد ع�د ال�Dف�

  ف�Dداد ال�غ� داخل الإ7ار �?��l أن یMف�� (وفقا لقان�ن جا� ل�ساك) 

 :   ماذا تتوقع أن يحدث في كل من الحالات التالية مع التفسير   : السادسالسؤال 
  ( ع�M ث�cت درجة ال �ارة) إلى ال��ف  @�?ة م �Qرة م� غاز ز)ادة ح�/ - 1

  Aقل للQMف / Aقل    الغاز : ل�غ�ال��قــع 
 : ��Hا مع ضغ� الغازلأن  ال�ف?Hlع �  ال �ارة ع�M ث�cت درة  ال �/ ال�B تYغله @�?ة مع�Mة م� الغاز ی�Mاس
  (E7قا لقان�ن ب�)ل)              

  لEال�ن م�ل�ء _غاز ال���Mوج�� ع�M وضعة في وعاء _ه ثلج  - 2
�» / Aقل ح�/ الEال�ن    ال��قــع : PMی  
: ��Hف^ ال�فqها �?قل ال �/   درجة ال �ارة لMافات ب�H��ات الغاز ف�قل ال?Hف�قل م��س� ال+اقة ال �@?ة ل�  

              (DارلYقاً لقان�ن تE7 ة ب�� ال �/ و درجة ال �ارةAعلاقة �7د )  

  لع�cة ال�ذاذ ع�M تع�ضها ل�رجة ح�ارة م�تفعة ( أو القاءها في الMار )  - 3
��l أن    ال��قــع : A  ف��Mت  
 : ��Hادة درجة ال �ارة ف ال�ف(Dداد م��س� لD�  ادماتQداد ع�د ال�Dات الغاز وس�ع�ها ف��?Hال+اقة ال �@?ة ل� 

  �Dداد ال�غ� داخلها( E7قا لقان�ن جا� ل�ساك )  ف�Mف�� وت�هY/ ف               
�?ة م� اله�اء زائ�ة في فQل الQ?� ( _ف�ض ث�cت ح�/ الإ7ار ) - 4l_ هCمل �Mارة ع?Hلإ7ار ال  

��l أن یMف��    ال��قــع : A  
 : ��Hادة درجة ال �ارة ف ال�ف(Dداد م��س� لD�  ادماتQداد ع�د ال�Dات الغاز وس�ع�ها ف��?Hال+اقة ال �@?ة ل� 

  ال�غ� داخل الإ7ار ( E7قا لقان�ن جا� ل�ساك )  �?��l أن یMف�� ف�Dداد              



  )   12(    –  م    5202/    4202  – علمي )    12الصف (    – بنك أسئلة الكيمياء ( الجزء الأول )    – التوجيه الفني العام للعلوم  

 

 

    حل المسائل التالية :   :  السابعالسؤال 
 ) kPa 101.3) و ت i ضغ� ( C° 40) ع�M درجة ح�ارة (L 10ع�Mة م� غاز ال��Mن تYغل ح��اً ق�ره ( - 1

 (kPa 253.25)         ) مع ثEات ال �ارة ؟ L 4ف�ا ه� ال�غ� اللازم ل?EQح ح�/ هBه الع�Mة م� الغاز (  

   

 

 ----------------------------------------------------- -------------- 

� درجة ال �ارة  C° 30) ع�M درجة  (  L 12) تYغل ح��اً ق�ره (  g 10ع�Mة م� غاز ال��Mوج�� @�ل�ها ( - 2Hاح ، (

  o(105.75                  (C ) مع ثEات ال�غ� . L 15ال�Hل�D)ة اللازمة ل?EQح ح�/ هBه الع�Mة م� الغاز ( 

 

 

 -------------------------------------------------------------------  

� ح�/ C° 37) ع�Mما ت�Pن درجة ح�ارتها  (  L 20ع�Mة م� غاز ثاني اك��H ال�6�Pن تYغل ح��اً ق�ره (   - 3Hاح ، (

                           (L 21.29)) ع�M ثEات ال�غ� .C° 57ع�Mما تEQح درجة ح�ارتها (هBه الع�Mة م� الغاز 

  
 

 -------------------------------------------------------------------  

 ) kPa 121.26) و ت i ضغ� ( C° 30ك�?ة مع�Mة م� غاز اله�ل��م م�ض�عة في إناء ع�M درجة ( - 4

                             ( kPa 133.265)؟ ) مع ثEات ح��هاC° 60ه� ضغ+ها إذا سiMq إلى درجة ( ف�ا 

 
 

 -------------------------------------------------------------------  

) ت�ك ل��تفع في    kPa 121.56) و ت i ضغ� (  C° 27) م�ل�ء _غاز اله�ل��م ع�M درجة ح�ارة (L 3_ال�ن ح��ه ( - 5

�اء ح�­ وصل إلى نق+ة قل ف�ها ضغ+ه ح�ى أصEح ( H60.78ال kPa  ) ه إلى�) ف�ا هي درجة   L 5) ف���د ح�

Hا الارتفاع ؟�ال �ارة الBه �Mال�ن عEا الBة ال�ي ی�ع�ض لها ه(Dل�                                          ) C o3 2-( 

 

2× V 2= P 1× V  1P 

       × 4 2101.3 × 10   =  P 
kpa= 253.25  2P 

  2/ T 2V =   1/ T 1V 

  2/ T 15 = / 303   12 

C o378.75 K = 105.75 =  2T 
 

V1 / T1  =  V2 / T2   
20 / 310  =  V2 / 330   

V2 = 21.29 L  
 

P1 / T1  =  P2 / T2   
121.26 / 303  =  P2 / 333   

P2 = 133.265 kpa  

P1 × V1 / T1  =  P2 × V2 / T2   

121.65 × 3 / 300  =  60.78 × 5 / T2   

T2 = 250 K = -23oC  



  )   13(    –  م    5202/    4202  – علمي )    12الصف (    – بنك أسئلة الكيمياء ( الجزء الأول )    – التوجيه الفني العام للعلوم  

 

 

 )  kPa 101.3) وت i ضغ�( C° 18) ع�M درجة  ( L 18ع�Mة م� غاز الPل�ر تYغل ح��اً ق�ره (  - 6

� ح�/ هBه الع�Mة م� الغاز ع�M درجة  ( H237اح K     ) ضغ� i 50.65) و ت kPa   (  . (29.319 L )                       

 

  

 -------------------------------------------------------------------  

 ) kPa 126.6) وت i ضغ�( C° 47) ع�M درجة  ( L 6ع�Mة م� غاز الأك���H تYغل ح��اً ق�ره (  - 7

  �Hة م� الغاز في ال`�وف ال]?اس?ة .احMه الع�Bح�/ ه (6.39 L)                                                        

 

 
  

   :   عن الأسئلة التالية أجب    :  الثامن السؤال

 :من الرسم البياني التالي  -1

  یلاح® أن الq+�\ ال�لاثة ال�ي ت��ل العلاقة ب�� ح�/ الغاز 

 �Mلقة للغازات ال�لاثة ت�قا7ع @لها ع+�  ودرجة ال �ارة ال

  .  .…-Co273درجة ح�ارة تHاو� ......

�ى ....Hل�و ال�ي ت+�  ....... درجة الQف� ال

  )    1) نصف عدد الجسيمات في الوعاء رقم (    3في الشكل التالي إذا أصبح عدد الجسيمات في الوعاء رقم (    -2

  

 ..... HA (kPa100او� .... 3فإن ال�غ� في ال�عاء رق/ ( 

  

ماذا تتوقع أن يحدث لحجم كمية من الغاز في وعاء قابل للتمدد و الانكماش عند رفع درجة الحرارة المطلقة    -3
  للضعف و زيادة الضغط للضعف  

........................( iل ثاب`A ) /� لا ی�غ�� ال ....................................................................  

P1 × V1 / T1  =  P2 × V2 / T2   

101.3 × 18 / 291  =  50.65 × V2 / 237   

V2 = 29.31 L  

P1 × V1 / T1  =  P2 × V2 / T2   

126.6 × 6 / 320  =  101.3 × V2 / 273   

V2 = 6.39 L  
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  في الشكل التالي :   -4
� انف�ارc؟ ال�عاء ال�ال­ ما س  

    ال �@?ة ال+اقة م��س� یDداد  ال �ارة درجة رفع  ع�M هلأن
�ات ?Hن   الغاز   ل��lA ادمات   وع�د   أس�ع   ح�@�ها   وQب��   ال� 
�ات?H6+اقةو  أك�� ال�عاء ج�ارو  الغاز ج �cا  أك�    م

 .ال�عاء ج�ار على الغاز ضغ� لD)ادة �ی�د

   
  ؟ في الشكل المقابل  ماذا تلاحظ    -5

  ) خف^ درجة ال �ارة ل�رجة �M150ع K  ن ضغ� الغاز�lA (  

  ...............  kPa 50ال���قع HAاو� ...................

  اب�Hل الlYها الMع �cعA ما العلاقة ال�)اض?ة ال�ي 

.................2T /2= P 1/ T 1P ....................... 

  

   قارن بين كل مما يلي :  -6

  القانون الموحد للغازات   قانون جاي لوساك   قانون تشارلز   قانون بويل   وجه المقارنة 

  P ,  V V  ,  T P ,  T P ,  V  ,  T  يوضح العلاقة بين 

  n  ,  T n  ,  P n  ,  V  n  الثوابت 

  P1 × V1 =  P2 × V2 V1 / T1  =  V2 / T2 P1 / T1  =  P2  / T2 2/ T2 × V 2=  P  1/ T1 × V 1P  العلاقة الرياضية 

  :   من خلال دراستك لقوانين الغازات أكمل المخطط التالي   -7
  

  

  

  
  
  
  
  

 العلاقة الرياضية
1T /2× V 2= P1T /1× V 1P 

ــــ� ث�cت درجــــة ال �ارة  Mع
 و@�?ة الغاز EQAح قان�ن 

 .........قان�ن ب�)ل......

 القانون الموحد للغازات

ع�M ث�cت ال�ــغ� و@�?ة 
 الغاز EQAح قان�ن 

.......DارلYقان�ن ت......... 

ـــة  ?�ـــ� ث�cت ال �/ و@ Mع
 الغاز EQAح قان�ن 

 ...جا� ل�ساكقان�ن ...
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درجة حرارة    اكمل الجدول التالي الذي يوضح العلاقة بين حجم كمية معينة من غاز ما وضغطه عند-8
 ثابتة، ثم أجب عن ما يلي : 

 V P 

1 1 L 100 kPa 

2 2 L 50 kPa  

3 0.5 L 200 kPa  
4 0.25 L 400 kPa 

  
  

  .….......ب�)ل..………   القان�ن ال�B ی�رس هBه العلاقة ه� قان�ن  - 1

  .…. 2V×  2= P 1V×  1P...…  اك�� العلاقة ال�)اض?ة لهBا القان�ن  - 2

 ال �ارة  درجة ثEات مع (L 0.25 ) إلى (L 1) م� غاز ح�/ تغّ�� إذا - 3

     ..یDداد أر6عة أم�ال....  ال�غ� فأن 

4 -  �Hة الاح�?¨iق�ار ال�اب�  ( K )   … .... PV = 100.... 

  ارس/ علاقة ب?ان?ة ب�� ال �/ وال�غ� - 5

  ع�M ثEات درجة ال �ارة ، @لّ�ا زاد ال�غ� على @�?ة م �دة م� الغاز قلّ ح��ه، ما م�u ص ة ال�Eارة ، مع ال�ف��H ؟   - 6

 ص ? ة خاC7ة ) : –ال�Eارة ( ص ? ة  -

-  : ��Hعاال�فEل ت�Mاً مع ضغ� الغاز ع?Hlاً عEاسMة م� الغاز تMة مع�?� قان�ن ب�)ل ،  ی�Mاس� ال �/ ال�B تYغله @

  . درجة ح�ارة ثاب�ة          

المطلقة عند    اكمل الجدول التالي الذي يوضح العلاقة بين ضغط كمية معينة من غاز ما و درجة حرارته  -9
  ثبوت الحجم . ثم أجب عن ما يلي : 

 P T 

1 100 kPa 200 K 
2 200 kPa 400 K  
3 50 kPa 100 K 
4 300 kPa 600 K 

1 - �Bه العلاقة  ما اس/ القان�ن الBقان�ن جا� ل�ساك .......... ی�رس ه .... . 

 ......... علاقة �7دAة ......... ما العلاقة ب�� ال�غ� ودرجة ال �ارة ال�+لقة - 2

)�ق�ار ال�ابi الك/ ت�Pن ¨?�ة  - 3K(  : ..............P / T = 0.5 ......... 

 .... 2T /2= P1T /1P......………  اك�� العلاقة ال�)اض?ة لهBا القان�ن  - 4

 :درجة ال �ارة ال�+لقة وال�غ� ارس/ علاقة ب?ان?ة ب��  - 5
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  الغازات   قوانين :  الثاني  الفصل  
  الغازات ال��ال?ة :  2- 2ال�رس  

  اكتب بين القوسين الاسم او المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية:  السؤال الأول: 
1 -  �Bعالغاز الEع ق�ان�� الغازات  ی�?� )    الغاز ال��الي    (   �وف ال�غ� و درجة ال �ارة . ع�M ج

اكتب كلمة ( صحيحة ) بين القوسين المقابلين للعبارة الصحيحة وكلمة ( خطأ ) بين القوسين    السؤال الثاني : 
                                                                      الخطأ في كل مما يلي:        المقابلين للعبارة 

�اته م� خ�اص الغاز ال��الي أن   - 1?Hع^.                              جEاف� مع _ع�ها الMلا ت��اذب و لا ت�           )�  ( 

) وت i ضغ�      CO27) ع�M درجة (    L 12.3) ح��ا ق�ره (    4CH 16 =) م� غاز ال���ان (    8gتYغل @�لة ق�رها (   - 2

  )101.3 kPa    ) ا _أن� )   �(                                                                  )  .   R = 8.31) عل

   ) ت L   i 33.24) ح��ا ق�ره (    He = 4) م� غاز اله�ل��م (    g 8درجة ال �ارة ال�ي تYغل ع�Mه @�لة ق�رها (   - 3

  )  �(                               )  .   R = 8.31)  تق�)Eا عل�ا _أن (      CO27) تHاو�  (    kPa 015ضغ� (        

  : المقابل لها   القوس ) في  √ ضع علامة ( اختر الإجابة الصحيحة لكل من العبارات التالية و السؤال الثالث :  
  ) وت i ضغ�   CO27) م� غاز ثاني أك��H ال�6�Pن ع�M درجة ح�ارة  (  mol 0.5ال �/ الYA �Bغله (  - 1

  )101.3 kPa : او�HA (                                        )R = 8.31 kPa . L / mol . K  (  
)    (4.46 L                    )    (2.46 L                   )    (24.6 L                    ) � (12.3 L  

 ) في اناء ح��ه   kPa 126.68) م� غاز اله��روج�� م�ض�عة ت i ضغ� (  g 4ع�Mة @�ل�ها (  - 2
 )32.8 L  )  iفإذا @ان (R = 8.31  H =  1   , : او�Hة تMفإن درجة ح�ارة الع� (  
 (   )CO250                       (   )CO23                     ) � (250 K                   (   )23 K -     

 )  ودرجة ح�ارة  kPa 202.6)  ت i ضغ� (  L 24.62ع�Mة م� غاز ال���Mوج�� تYغل ح��ا ق�ره (  - 3
 )CO27   ) أن i��?ة م� الغاز تHاو� :  ،)  R = 8.31) فإذا علPه الBوج�� في ه���Mفإن ع�د م�لات ال  

 (   )1 mol                     (   )0.164 mol                 (   )22.22 mol             ) � (2 mol  

)  kPa 781.0) م�ض�عة في اناء م�ه�ل ال �/ ت i ضغ� ( 4CH) م� غاز ال���ان (   g 8ع�Mة @�ل�ها (  - 4
  ) فإن ح�/ الاناء HAاو� : C = 12   ,   H = 1   ,   R = 8.31فإذا @انK  (،   ) i 400وع�M درجة ( 

) �  (20.5 L                         (   )0.027 L                (   )0.43 L                  (   )328 mL    

  )  L 32.81) في اناء ح��ه (   kPa 76)  م�ض�عة ت i ضغ� (  Ne = 20ع�Mة م� غاز ال��Mن (  - 5
  ) فإن @�لة الع�Mة تHاو� :  R = 8.31)  فإذا @انCO27   ) iودرجة ح�ارته ( 

 (   )10 g                           ) � (20 g                   (   )11.1 g                     (   )1 g   
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  ه� :  غاز ح]?قيأح� ف�وض الM`�)ة ال �@?ة للغازات وال�B لا ی�c+M على أ�  - 6

�ات الغاز _�Hعة في ح�@ة ع�Yائ?ة .?Hت� �ك ج (   )  
�ات الغاز مع ج�ار ال�عاء .?Hة ب�� ج���H�  (   ) ضغ� الغاز یYMأ ع� ال�Qادمات ال

�ات الغاز . )�(?Hاف� أو ت�اذب ب�� جMت uلا ت�ج� ق�  
�ات الغاز ت�Mاس� �7دAا مع درجة ال (   ) ?Hلقة للغاز .� م��س� ال+اقة ال �@?ة ل�+�  ارة ال

     :   علميا    التالية بما يناسبها والمعادلات  الفراغات في الجمل    أكمل السؤال الرابع:  

1 - Mج�دة في �ع�د م�لات غاز ال��  KPa 202.6و ضغ� )  C° 20) مMه و ع�M درجة ح�ارة (   mL 500(��وج�� ال

                             )  R = 8.31( م�ل  ......... 0.0416.............. تHاو� 

 ) وعkPa   �M 72.94) ت i ضغ� (   mL 550ك�?ة مع�Mة م� غاز ال��Mوج�� تYغل ح��اً ق�ره ( - 2

  ) R = 8.31 ( , )  N = 14........   (  g .........0.49) ف��Pن @�ل�ها  C° 0( درجة

  ) فإن ح��ها   kPa 202.6وت i ضغ� (  ) C° 27() ع�M درجة ح�ارة g 16ك�?ة م� غاز اله�ل��م @�ل�ها (  - 3

  )  HAL  ........49.22   ......... )R=8.31  ( ,) 4  = Heاو� 

 ) ع�M درجة ح�ارة  L 65.6) تYغل ح��اً ق�ره (  g 68( ) @�لها 3NHك�?ة مع�Mة م� غاز الأم�ن?ا  (  - 4

)°C 127  او�HA ة ضغ+ها�  ) (kPa.....202.68  ) ......R = 8.31 ( ,  )N = 14 , H = 1 فإن ¨?

�اتهم� خ�اص الغاز ال��الي أن  - 5?Hح�/ ج .. �l�Aال��ات هBه تYغله ال�B  لل �/ _الEHMة... هاإه?Hال�  . 
  ........ سال�هإ �qAلف الغاز ال ]?قي ع� الغاز ال��الي الاف��اضي في إمlان?ة .... - 6

    حل المسائل التالية :   :  الخامس السؤال 
� ال �/ ال�B تYغله @�?ة ق�رها ( - 1H0.5اح mol    درجة �Mوج�� ، م�ض�عة في إناء ع���Mم� غاز ال (  

)27 °C ) ضغ� i وت (202.6 kPa ) اً _أن�                                  R = 8. 31  ( (6.152 L)) عل

  

 
  

 ----------------------------------------------------- -------------- 

� ال�غ� الA �B �ثه (  - 2H0.9اح mol ) ه� ) عL �M 2.7) م� غاز ال���Mوج�� ال��ج�د في إناء ح�

                                                          C (     )R = 8. 31  .( (853.16 kPa)° 35( درجة

  

  

P × V   =  n × R  × T 

202.6  × V   =  0.5 × 8.31  × 300 

V  = 6 . 152 L  

P × V   =  n × R  × T 

P  × 2.7   =  0.9 × 8.31  × 308 

P = 853.16 kpa 
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� : kPa 60.78) و ت i ضغ� (C°20) ع�M درجة (mL 1500ع�Mة م� غاز الأك���H ح��ها( - 3Hاح (  

                        (L 1.8) . ع�M ث�cت درجة ال �ارة  )    EQ50.65 kPaح ضغ+ها (  Aع�Mما  _الل��  ح�/ الع�Mة    -أ  

  
 

                          (kPa 56.631).                       ع�M ث�cت ال �/  )C° 0 ضغ� الع�Mة ع�M درجة (  -ب  

 
                 kPa  .( (449.928 K) 80) و ضغ+ها (     L 1.75درجة ح�ارة الع�Mة ع�Mما EQAح ح��ها (  -ج  

  

 

                                        R = 8. 31  .( (0.037 mol)(ع�د م�لات الأك���H في هBه الع�Mة  –د 

 
 

 ----------------------------------------------------- --------------  

 ) فإذا عل�kPai 3 .101) و ت i ضغ� ( C° 27) ع�M درجة ( 2Lع�Mة م� غاز تYغل ح��اً ق�ره (  - 4

� ال�Pلة ال�R = 8. 31    D) و أن (    g 2.6أن @�لة هBه الع�Mة تHاو� ( Hا الغاز ) ) فاحBة له?C.  (32 g/mol)                

  

 

 

 

 ----------------------------------------------------- -------------- 
5 - ���Hة م� غاز الأكM2 ع�O  ) 8@�ل�ها g  ) ها�� ال�غ� اللازم ل?EQح ح�H6.15) اح L   �Mع ( 

                                    16 = O  ( (101.34 kPa)) ، (   R = 8. 31) ، عل�اً أن (C° 27( درجة

  

  

 

 

P × V   =  n × R  × T 

101.3  × 2   =  n × 8.31  × 300 

n  = 0.081267 mol 

 Mwt = ms / n = 2.6 / 0.081267 = 32 g/mol 

 حل اخر

P × V   =  n × R  × T 

P × V   =  ms × R  × T / Mwt 

101.3  × 2   =  2.6 × 8.31  × 300/ Mwt 

 Mwt = 31.99 g/mol 

 حل اخر

P × V   =  n × R  × T 

P × V   =  ms × R  × T / Mwt 

101.3  × 6.15   =  8 × 8.31  × 300/32 

 P = 101.34 kpa 

n = ms / Mwt = 8/32 = 0.25mol 

P × V   =  n × R  × T 

P  × 6.15   =  0.25 × 8.31  × 300 

P = 101.34 kpa 

P1 × V1 =  P2 × V2  

60.78 × 1.5 =  50.65 × V2                 V2 = 1.8 L  

P1 / T1  =  P2 / T2   

60.78 / 293  =  P2 / 273                     P2 = 56.631 kpa  

P1 × V1 / T1  =  P2 × V2 / T2   

60.78 × 1.5 / 293  =  80 × 1.75 / T2                 T2 = 449.928 K  

P × V   =  n × R  × T 

60.78 × 1.5    =  n × 8.31  × 293              n = 0.037 mol 
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 ) kPa 96.25) و ت i ضغ� ( mL 1500ناء ح��ه ( إما @�لة غاز ال���Mوج�� ال��ج�دة في  - 6

  C  ) .(28 g/mol=  2N wtM(  )R = 8. 31  .(                               g)  (1.78° 0(و ع�M درجة 

  

  

  

  

 

    :   أجب عن الأسئلة التالية   :  السادس السؤال
  أكمل الجدول التالي  -1
    

  الغاز الحقيقي   الغاز المثالي   وجه المقارنة 
  قوي التجاذب بين الجسيمات 

  لا توجد )   – ( توجد  
  ............ ت�ج�   .........   ............ ت�ج�  لا ......... 

  حجم الجسيمات بالنسبة لحجم الغاز 
  لا تهمل )   – ( تهمل  

  ............ ته�ل  لا .........   ............ ته�ل ......... 

  التبريد احتمال الإسالة بالضغط و  
  )   يمكن لا    – ( يمكن  

��l  لا ......... A ............   ......... �l�A ............  

    القائمة ( أ )  بوضع الرقم المناسب أمامها بين القوسين : باختر من القائمة ( ب ) ما يناس  -2

  العمود ( ب )   الرقم  العمود ( أ )   الرقم 

( 5 )  

للغازات و لا ی�c+M  اح� ف�ض?ات الM`�)ة ال �@?ة 
  علي الغاز ال ]?قي

1 
�ات الغاز صغ��ة ج�اً مقارنة مع  ?Hج

  ال�Hافات ال�ي تفQل ب�Mها 

( 1 )  

 �HفA �Bة ال �@?ة للغازات و ال(�`Mاح� ف�ض?ات ال
   قابل?ة الغاز للان�غا\

2   DارلYقان�ن ت  

( 2 )  

ق�ان�� الغازات ی�ضح العلاقة ب�� ال �/ و اح� 
 ( P , n )درجة ال �ارة ال�+لقة ع�M ث�cت 

  القان�ن ال��ح� للغازات   3

( 3 )  

ق�ان�� الغازات ی�ضح العلاقة ب�� ال �/ و اح� 
  ( n )ع�M ث�cت  و ال�غ� درجة ال �ارة ال�+لقة

4  
�ات الغاز ?Hة ب�� ج���Hادمات مQت �ث ت

  الاناءو ج�ران 

  

  

�ات الغاز   5?Hاف� ب�� جMلا ت�ج� ق�� ت�اذب أو ت 

 

P × V   =  n × R  × T 

96.25  × 1.5   =  n × 8.31  × 273 

n  = 0.0636 mol 

 ms =  n × Mwt = 0.0636 × 28= 1.78 g 

P × V   =  n × R  × T 

P × V   =  ms × R  × T / Mwt 

96.25  × 1.5 =  ms × 8.31  × 273/ 28 

 ms = 1.78 g 

 حل اخر
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  الغازات   قوانين :  الثاني  الفصل  
�ات الغاز)ة مqال?+ها و ح�@�ها:  3- 2ال�رس  ?Hال�  

  اكتب بين القوسين الاسم او المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية:  السؤال الأول: 
 ت ��� على   ، الغازات ال��qلفة ع�M درجة ال �ارة وال�غ� نف�Hه�اال ��م ال��Hاو)ة م�  - 1

�اتأع�اد م�Hاو)ة م� ?Hف�ض?ة أف�جادرو   (                                                             .ال�  (  
 )  ال �/ ال��لي للغاز (               ) . L 22.4غاز ع�M ال`�وف ال]?اس?ة HAاو� ( أ� ح�/ ال��ل ال�اح� م�  - 2
3 -  �Mل?� عqاو)ا ل �/ الHا م� ال�غ� الMاتج ع� أح� م�lنات خل?� غاز� اذا شغل ح�

 ) ال�غ� ال�Dئي للغاز (                                                                       . درجة ال �ارة نفHها
 �lAن ال�غ� الPلي لqل?� م� ع�ة غازات لا ت�فاعل  ،ع�M ثEات ال �/ ودرجة ال �ارة  - 4

 ) دال��ن لل�غ�\ ال�Dئ?ةقان�ن  (       مع _ع�ها الEع^ HAاو� م���ع ال�غ�\ ال�Dئ?ة للغازات ال��lنة للqل?� 
اكتب كلمة ( صحيحة ) بين القوسين المقابلين للعبارة الصحيحة وكلمة ( خطأ ) بين القوسين    السؤال الثاني : 
                                                                      الخطأ في كل مما يلي:        المقابلين للعبارة 

 الأك���H    غاز   ) HAاو� ال �/ الYA �Bغله ال��ل م�   H = 1اله��روج�� (    غاز   ال �/ الYA �Bغله ال��ل م�  - 1
  )O = 16   (                  .ال`�وف م� ال�غ� وال �ارة )ه ال ��م في نفBاس ه?¨ �Mع                         )�   ( 

  )   L   .  (                      ) X 0.25) م� غاز اله��روج�� في ال`�وف ال]?اس?ة ح��ا ق�ره (    YA0.25 molغل (   - 2
  )  �(                               )  .   L 22.4ال��ل ال�اح� م� الغاز ال��الي YAغل في ال`�وف ال]?اس?ة ح��ا ق�ره (   - 3
  )   �(                      )  .   T , Pی�Mاس� ح�/ @�?ة مع�Mة م� الغاز تMاسEا �7دAا مع ع�د م�لاته ع�M ث�cت @ل م� (   - 4
�M ز)ادة @�?ة غاز اله�ل��م في وعاء ح��ه ثابu�� A i خل?� م� غاز� اله�ل��م وال���Mوج�� ع�M درجة ح�ارة ثاب�ة فإن  ع  - 5

  )  X (                                                                                  .   ال���Mوج�� یDداد ال�غ� ال�Dئي لغاز  
 ) وال�غ� الPلي في وعاء A ��� على خل?� م� الغازات HAاو�   kPa 100اذا @ان ال�غ� ال�Dئي لغاز ال��Mن (   - 6
  )300 kPa    ) او�HA uئي للغازات الاخ�D200)  فإن ال�غ� ال� kPa   .  (                                          )�  (  
مع _ع�ها الEع^ في وعاء ح��ه ثابi على ع�د م�لاته فق� ع�M    ل لا ت�فاع Aع��� ال�غ� ال�Dئي لاح� م�lنات خل?� غازات   - 7

 )  �(                                                                                                          . ة ث�cت درجة ال �ار 
� ضغ� الغاز على   - 8 �ات  لا ی�̈�?Hة في    الغاز ن�ع ج�  )   �(                    .   ال�غ� لأن لPل جH?/ الق�ر نفHه م� ال�Hاه

  : المقابل لها   القوس ) في  √ ضع علامة ( اختر الإجابة الصحيحة لكل من العبارات التالية و السؤال الثالث :  
  : م� غاز الأرج�ن ع�M ال`�وف ال]?اس?ة HAاو�  mol 0.742ال �/ الYA �Bغله  - 1

 (   )1.66 L                   ) � (16.6 L                  (   )6.6 L                         (   )166 L  

  ) في ال`�وف ال]?اس?ة HAاو� : Ne = 20) م� ال��Mن (  g 10ال �/ الYA �Bغله (  - 2

 (   )10 L                     ) � (11.2 L                 (   )22.4 L                         (   )30 L    



  )   21(    –  م    5202/    4202  – علمي )    12الصف (    – بنك أسئلة الكيمياء ( الجزء الأول )    – التوجيه الفني العام للعلوم  

 

 

 ) م� غاز ثاني   g 11) فإن ال �/ ال�B تYغله @�لة ق�رها (  C = 12  ,  O = 16اذا عل�i أن (  - 3

  ) في ال`�وف ال]?اس?ة HAاو� : 2CO(  أك��H ال�6�Pن 

 (   )22.4 L                   ) � (5.6 L                  (   )11.2 L                         (   )44.8 L    

 فإذا ، ) في  �وف مع�Mة م� ال�غ� وال �ارة  L 40) م� غاز اله�ل��م تYغل ح��ا ق�ره (  mol 2ع�Mة ق�رها (  - 4

  ) م� غاز اله�ل��م س�ف YAغل ح��ا ق�ره : mol 1فإن (  ،  لi نف( ال`�وف ثاب�ة 

) �  (20 L                           (   )80 L                   (   )10 L                      (   )40 L    

  وق�ان�� الغازات وهي : لا ت�ف�اح�u ال�Eارات ال�ال?ة  - 5

  )  V  P) فإن (  T , nع�M ث�cت @ل م� () � (                 ) V  n) فإن (  T , P(   ) ع�M ث�cت @ل م� (

  )  P  T) فإن (  V , nع�M ث�cت @ل م� (  (   )                 ) V  T) فإن (  P , n(   ) ع�M ث�cت @ل م� (

ع1L  �Mح��ه   2Oواناء اخ� A ��� علي غاز   101.3kPaع�M ضغ�   1Lح��ه   2N اناء A ��� على غاز  - 6
 . �?�lن  1Lو ت/ خل+ه�ا معا في اناء ح��ه   101.3kPaضغ� 

                202.6kPaوال�غ� الPلي 1Lال �/ الPلي ) � (              101.3kPaوال�غ� الPلي 1Lال �/ الPلي (   ) 

                202.6kPaوال�غ� الPلي 2Lال �/ الPلي (   )               101.3kPaوال�غ� الPلي 2Lال �/ الPلي (   ) 

      :   علميا    التالية بما يناسبها والمعادلات  الفراغات في الجمل    أكمل السؤال الرابع:  

                       ........ مع ع�د م�لاته.�7دAاً ی�Mاس� تMاسEاً .......ع�M ث�cت ال�غ� و درجة ال �ارة ، فإن ح�/ الغاز  - 1
2 - YA لي ) م� الغاز�� .. تق�)Eاً .  L .....22.4ل في ال`�وف ال]?اس?ة ح��اً ق�ره غال��ل ال�اح� ( ال �/ ال
 ال�غ� ودرجة ال �ارة..... جH?/ في ال`�وف ال]?اس?ة م�  A236 x 10 ��� ال��ل ال�اح� م� الغاز على ....  - 3
  .... ل�� 5.1ج�Dء م� غاز اله�ل��م ع�M ال`�وف ال]?اس?ة HAاو� ....  4.02× 2210ال �/ الYA �Bغله  - 4
 ........ ج�Dء 23x 10 1.5م� الغاز ع�M ال`�وف ال]?اس?ة .... L 5.6ع�د جC(Dات ال���Mوج�� ال��ج�دة في   - 5
�اتع�د   - 6?Hج�دة في    ال����ات...... ع�د الHAاو� ..اله��روج�� ..م� غاز    )   2L (ال?H�    ) ج�دة في�� )   2Lال

  م� غاز الأك���H ع�M نف( ال`�وف م� ال�غ� و درجة ال �ارة . 

�اتع�د  - 7?Hج�دة في  ج���ات...  ع�د نQفمMه ... ) L 1(  غاز الأك���H ال?H2ال�ي ت�ج� في (   ج L  م� (  

  ال`�وف م� ال�غ� و درجة ال �ارة . غاز اله��روج�� ع�M ¨?اسه�ا ت i نف( 

8 - ) iإذا @ان N=14 ) 14) ، فإن g  وج����M2) م� غاز الN اً ق�ره�  .  L   ...211تYغل في ال`�وف ال]?اس?ة ح�
م� غاز الأك���H في ال`�وف  0.2mol ) م� غاز ال��Mوج�� ، (    mol 0.05 ) ) وضع �?ه (    L 5.6إناء ح��ه (   - 9

 ......... L ......5.6ال]?اس?ة ، �?�lن ح�/ ال��Mوج�� فق� في هBا الإناء ه�  
في وعاء _ف�ض ع�م تفاعل   70kPaضغ+ه ال�Dئي    Bمع الغاز    100kPaضغ+ه ال�Dئي HAاو�    Aع�M مDج الغاز   -10

  ...... kPa  ......170الغاز)� فان ال�غ� الPلي في ال�عاء HAاو� 
11-  � Eا ع� س+ح الMا ارتفع�  . ال�غ� ال��� الPلي...  Aقل / ی�Mاقp...كل
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 علمياً أو اكتب التفسير العلمي :   :   الخامس السؤال  
ً
  علل لكل مما يلي تعليلا

�ات الغازات   ع�M نف( ال`�وف م� ال�غ�   - 1?Hات  فإن نف( الع�د م� ج�?Hع� ح�/ ال� �`Mودرجة ال �ارة و6غ^ ال

 ال��qلفة تYغل ح��ماً م�Hاو)ة.

�ات ال��cPة نcH?ا لا ت �اج ف�اغ  ?Hعة ال����ات الغاز ت�Pن م�Eاع�ة ولا AفQل ب�Mها إلا الف�اغ و6ال�الي فإن م�?Hلان ج

�ات الQغ��ة نcH?ا ?Hف( الع�د م� ال�Mمقارنة ب �cأك.  

 ) HAاو� ح�/ _ال�ن A ��� على  CO = 244ج�ام م� غاز ثاني أك��H ال�6�Pن(  ) 11ح�/ _ال�ن A ��� على(  - 2

  ) ع�M ال`�وف ال]?اس?ة .  Ne = 20) ج�ام م� غاز ال��Mن (  5( 
= 0.25mol 4= 11/4 wt/Ms= mCO2= 5/20 = 0.25mol                       n wt/Ms= m Nen  

لأن ع�د م�لات غاز ثاني أك��H ال�6�Pن تHاو� ع�د م�لات غاز ال��Mن ع�M ال`�وف ال]?اس?ة و6ال�الي E7قا لف�ض?ة  
 أف�جادرو س?Yغلان نف( ال �/.

3 -  ���Hلغ�ن ارتفاعات عال?ة ام�ادات اكcی� یBال وال+?ارون  الEقل�ا ال�Hل م�� A أن ��A. إضا�?ة  

لأنه @ل�ا ارتفعMا ع� س+ح الE � ی�Mاقp ال�غ� ال��� الPلي و6ال�الي Aقل ال�غ� ال�Dئي لغاز الأك���H بMف( الEHMة  

  لل�Mف(.م�ا �Aعله غ�� @افي 

 :   ماذا تتوقع أن يحدث في كل من الحالات التالية مع التفسير   : السادسالسؤال 
1 -  iة اف�س�  ل�Mف( م�Hل� ال�Eال ع�M صع�ده الي ق

  ال�Mف(  في وض��  _Qع�6ة  YAع�   ال��قــع : 
 : ��Hا    ال�ف�  لأنه @ل�ا ارتفعMا لأعلي Aقل ال�غ� ال��� الPلي �?قل ال�غ� ال�Dئي لغاز الأك���H بMف( الEHMة م

    �Aعله غ�� @افي لل�Mف(                 
 لل�غ� ال�Dئي لغاز ال���Mوج�� ع�M ز)ادة ع�د م�لات اله�ل��م في وعاء صل� A ��� علي غاز�  - 2

  ح�ارة ثاب�ةال���Mوج�� و اله�ل��م في درجة 
  تغ��  دون  ثابi  یEقى   ال��قــع : 
 : ��Hلأنه ال�ف �Mداد ماله�ل��  م�لات ع�د ز)ادة عDئي ال�غ� یDا ملله�ل��  ال��Mداد لا ب�Dئي ال�غ� یDوج�� ال����Mلل  

  ل� ت�أث� بD)ادة غاز اله�ل��م تQادمات غاز ال���Mوج�� ح�­ أن  ت�غ�� ل/ هم�لات  ع�د نلأ           
    حل المسائل التالية :   :  السابعالسؤال 

) ع�M درجة ح�ارة مع�Mة ، فإذا عل�i أن L 4مqل�\ م� غازات ال��Mن و اله�ل��م والأرج�ن م�ض�ع في إناء ح��ه ( - 1

  ) ،   kPa  ) ، (40.52 kPa 60.78في هBا الإناء على ال��ت�� هي (   تال�غ�\ ال�Dئ?ة لهBه الغازا 

 )20.26 kPa .ا الإناءBلي للغازات في هPا ه� ال�غ� ال�                                    kPa) (121.56 ) ف

  
 

PT =  PNe + PHe + PAr 

PT =  60.78 + 40.52 + 20.26 

PT = 121.56  kpa 
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. إذا عل�i أن   A32.9kPa ��� خل?� غاز� على أك���H ون���وج�� وثاني أك��H ال�6�Pن ، و)Hاوu ضغ+ه الPلى   - 2

�  kPa= 23  N2P  ,   kPa6.6     =O2Pال�غ�\ ال�Dئ?ة للغازات @ال�الي  Hاح ،   ��Hئي لغاز ثاني أكDال�غ� ال�

  )CO2P .                                                                                       )3.3 kPa ال�6�Pن 

  
  

 -------------------------------------------------------------------  
  ) م� غاز ال��Mوج�� و   mol 0.6) و A ��� على (  K 300)  ع�M درجة ح�ارة (  L 10إناء ح��ه (  - 3

 )0.4 mol ) ا الإناءBلي داخل هPال�غ� ال �Hم� غاز اله��روج�� ، فاح (R = 8. 31  .(  

                                                                                                          )kPa 249.3   (  
  

  
  

  

  أجب عن الأسئلة التالية :  الثامنالسؤال 
  ت i نف( ال`�وف م� ال�غ� و درجة ال �ارة    لي ثلاث غازات م�qلفة ع ت ���    )   a , b , c(  أمام� ثلاث _ال�نات    - 1

c  b  a 
 

O = 16   H = 1 N = 14   

g   0.64=  sm = 0.4 g   sm g  0.56 =  sm 

  :  عل�ا _أن أج� عّ�ا یلي  
   .( b )ح�/ الEال�ن ........ م� أقل.......  ( a )ح�/ الEال�ن  - 1

     .... ل�� 48.4  في ال`�وف ال]?اس?ة HAاو� ...... ( b )/ غاز اله��روج�� داخل الEال�ن ح� - 2

                     .... ل�� H22x10  2.1او� ......تفي ال`�وف ال]?اس?ة    )c (داخل الEال�ن  الاك���Hغاز  ع�د جD)Cات - 3

     STPت i  �وف     )b (غاز داخل الEال�ن  ال  ع�د جD)Cات  ....  أقل م�.......     )c (غاز داخل الEال�ن  ال  ع�د جD)Cات - 4

 ف�H اجاب�� ؟   .( c )ح�/ الEال�ن ........ HAاو� .......  ( a )ح�/ الEال�ن  - 5

  و6ال�الي E7قا لف�ض?ة أف�جادرو س?Yغلان نف( ال �/.    ( c )تHاو� ع�د م�لات الغاز في الاناء   ( a )لأن ع�د م�لات الغاز في الاناء 
 

PT =  PO2 + PN2 + PCO2 
32.9 =  6.6 + 23 + PCO2 

PCO2 = 3.3  kpa 

P × V   =  n × R  × T 

PN2 × 10   =  0.6 × 8.31  × 300                   PN2  =   149.58 kpa    

PH2 × 10   =  0.4 × 8.31  × 300                  PH2  =  99.72 kPa    

PT =  PN2 + PN2 = 149.58 + 99.72 = 249.3 kPa 
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  ) والأو�?ة @لها  D) في ال�عاء A) ،(B ) ،(C)مDُجi الغازات ال��ج�دة في الأو�?ة ( -2
  م�Hاو)ة ال �/، وع�M نف( درجة ال �ارة .     

 

      

 

 

150 kPa 250 kPa 350 kPa = ? TP 

  : أج� عّ�ا یلي   -1

 ..... HA ( ..... 750 kPaاو�  Dال�غ� الPلي للqل?� في ال�عاء (   -أ

  ....قان�ن دال��ن لل�غ�\ ال�Dئ?ةاس/ القان�ن ال��q�Hم .......  - ب

  ... مع ع�د م�لاته �7دAاً ال �ارة فإن ضغ� الغاز في ال�عاء ی�Mاس� ..... ع�M ثEات ال �/ ودرجة   -ج 

                                        ............  ع�د م�لاته......  على للغاز ال�Dئي ال�غ� Aع���  -د

  ) امام ال�Eارة غ�� الQ ? ة × امام ال�Eارة الQ ? ة  وعلامة (  ) �ضع علامة (   -2

 ) ( ×                    ت�غ�� ال�Hاه�ة ال�Dئ?ة لل�غ� ال�B یBcله @ل غاز في الqل?� ب�غ�� درجة ال �ارة وال �/. -أ

�ات الغاز ال��ج�دة في ح�/ مع�� و6���س� 7اق�ها ال �@?ة فق�. -ب?Hضغ� الغاز _ع�د ج �Eی�ت                 )� (  

�ات الغاز لأن لPل جH?/ الق�ر نفHه م� ال�Hاه�ة في ال�غ�.  -ج?Hلا ی��¨� ضغ� الغاز على ن�ع ج          )� (  

  ، ما م�u ص ة ال�Eارة ، مع ال�ف��H ؟  HA250 kPaاو� في الqل?� )  Bال�غ� ال�Dئي للغاز (   -3

  ص ? ة خاC7ة ) :   –ال�Eارة:   ( ص ? ة     

     :��Hخل+ة مع _اقي الغازات في  ال�ف �Mال��ی� ال�عاءلأن ح�/ الغاز و درجة ح�ارته ثاب�ة ل/ ت�غ�� ع  
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 الوحدة الثانية  

  سرعة التفاعل الكيميائي  
  والاتزان الكيميائي 
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  التفاعل الكيميائي والاتزان الكيميائي الفصل الأول: سرعة  
  : س�عة ال�فاعل  1- 1ال�رس  

  اكتب بين القوسين الاسم او المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية:  السؤال الأول: 
�?ائي (                 ك�?ة ال��فاعلات ال�ي A �ث لها تغ�� في خلال وح�ة الDم�. - 1?Pس�عة ال�فاعل ال(  

��l للBرات والأی�نات وال�C(Dات أن ت�فاعل وت�Pن ن�اتج ع�Mما QA+�م _ع�ها بEع^، _+اقة ح�@?ة @ا�?ة في   - 2A

  )ن`�)ة ال�Qادم     (                                  الات�اه الQ ?ح .   

�ات ل��فاعل.      - 3?Hة م� ال+اقة ال�ي ت �اج إل�ها ال�?� )7اقة ال�YM?�      (                 أقل @

4 - .�?YMال� Dة حاج��ات ت`ه� خلال ال�فاعل لا ت�Pن م� ال��اد ال��فاعلة ولا ال��اد الMات�ة وت��Pن ل `?اً ع�M ق?Hج

                                               )   �YM�� ال@�� )  ال

��l _ع� ت�¨� ال�فاعل اس�عادتها م� ال�D)ج ال��فاعل م� دون   - 5A م� س�عة ال�فاعل م� دون اس�هلاكها إذ �(Dمادة ت

 ) ال�ادة ال� فDة    (                                          أن ت�ع�ض ل�غ�� @?�?ائي.  

 ) ال�ادة ال�انعة لل�فاعل(                مادة تعارض تأث�� ال�ادة ال� فDة م�ا ی�د� الى _�ء ال�فاعلات أو انع�امها  - 6

اكتب كلمة ( صحيحة ) بين القوسين المقابلين للعبارة الصحيحة وكلمة ( خطأ ) بين القوسين    السؤال الثاني : 
                                                                      الخطأ في كل مما يلي:        المقابلين للعبارة 

)                (     �qAلف ال�قi اللازم ل �وث تفاعل _lYل مل �¼ ب�� تفاعل وآخ�، و)�ت�E ذل� _+c?عة ال�فاعل نفHه.     - 1
شائع الاس�ع�ال ب�� ال�Dارع�� ح�­ A فD درجة ال��Mج للفاكهة م� خلال سلHلة تفاعلات ت�Hعها  الای���غاز  - 2

 )       (                                                   c7?ع�ه الغاز)ة وصغ� ح��ه. 
�?ائ?ة ج�?عها _ال�Hعة نفHها ع�M ال`�وف نفHها.   - 3?Pت �ث ال�فاعلات ال                         ) X   (  
�ات ال��فاعلة ی�د� إلى ح�وث تفاعل @?�?ائي.     - 4?Hادم ب�� ال�Qادم @ل تQ(                وف� ن`�)ة ال� X  ( 
��l تغ��� س�عة أ� تفاعل @?�?ائي ب�غ���  �وف ال�فاعل.    - 5A                           )       ( 
� ال��YM ع�M ق�ة حاجD ال�YM?� ولا Aع��c م� ال��اد ال��فاعلة أو الMات�ة.    - 6@�� )      (       في تفاعل ما ی��Pن ال
 )       (                          ی�د� ارتفاع درجة ال �ارة في ج�?ع ال�فاعلات تق�)Eاً إلى ز)ادة س�ع�ها.    - 7
�ات ال��فاعلة في ح�/ مع�� لا ی�ث� في س�عة ال�فاعلات.   - 8?Hع�د ال�                         ) X   ( 
9 -  � تفاعل م ل�ل @ل�ر)� ال�Qدی�م مع م ل�ل ن���ات الف�ة أس�ع م� تفاعل @ل�ر)� ال�Qدی�م الQل

                                                                          .� )       (           مع ن���ات الف�ة الQل
 )  E½         ) Xار الف / أن�Y م� @�ل الف / ال��cPة لأن مHاحة الH+ح ال�ع�ض لل�فاعل في ½Eار الف / أقل.  -10
 )   X (                           ال��اد ال� فDة تع�ل على ز)ادة حاجD 7اقة ال�YM?� لل�فاعل.  -11
)�ات م� ال��اد ال� فDة ال ��)ة ال�ي تD)� م� س�عة ال�فاعلات ال��cل�ج?ة.               -12D(          الإن       ( 
�?ائ?ة.   أغل� Aف�ل ال���qH في ز)ادة س�عة ال�فاعلات ع� اس��qام ال��اد ال� فDة في   - 13?Pأن�اع ال�فاعلات ال      ) X    (   
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  : المقابل لها   القوس ) في  √ ضع علامة ( الصحيحة لكل من العبارات التالية و اختر الإجابة  السؤال الثالث :  
�?ائ?ة ال�ال?ة هي:  - 1?Pأس�ع ال�غ��ات ال  

 )   .عة�  (   ) ص�أ ال �ی� في اله�اء ال��� ال�7�.        ) اح��اق ش
 (   ) ال�q?Yخة مع ال�ق�م في ال�H.          (   ) ن�ج الفاكهة. 

�?ائي : لا تع�cاح�u ال�Eارات ال�ال?ة  - 2?Pع� س�عة ال�فاعل ال  
�?ة ال��فاعلات ال�ي A �ث لها تغ�� خلال وح�ة الDم�.@ (   )  

�?ة ال�Mاتج م� ال�فاعل في وح�ة الDم�. @ (   ) 
  (   ) مق�ار ال�غ�� في ع�د ال��لات خلال وح�ة الDم�. 

 )    .م�Dء ال�فاعل في وح�ة ال�cة اللازمة لDف ��?ة ال�ادة ال@ (  

  وف� ن`�)ة ال�Qادم : - 3
�ات ال��اد ال��فاعلة ی�د� إلى تفاعل.?Hادم ب�� جQل ت@ (   )  

 )  .ه غ�� @افيMPاللازم ل �وث ال�فاعل ل \�Yفاعلة هي ال���ات ال��اد ال?Hادمات ب�� جQال� ( 
�ات ال�ي لها 7اقة أقل م� 7اقة ال�YM?� ت�د� إلى تفاعلات _+�Cة.?Hادمات ب�� ال�Qال� (   )  

�ات ال�ي لها 7اقة أك�c م� 7اقة ال�YM?� لا ت�فاعل.?Hادمات ب�� ال�Qال� (   )  

� ال��YM: غ�� ص ? ةإح�u ال�Eارات ال�ال?ة  - 4@��  ع� ال
� ال��YM لا Aع��c م� ال��اد الMات�ة أو ال��اد ال��فاعلة.@��  (   ) ال

�?ائي. ?Pلل�فاعل ال �?YM7اقة ال� Dة حاج��ات ت��Pن ع�M ق?Hارة ع� جE� �YM�� ال@�� (   ) ال
�ى أح?انا _ال الة الان�قال?ة. HA �YM�� ال@��  (   ) ال

 )  ( �Pأن ی�ف �l�A لا �YM�� ال@��  .  ل?ع+ي ال��اد ال��فاعلةم�ة أخ�� ال

��H_ �lعة الف / A ��ق  لا - 5A اسها?¨ �Mلأن :  الغ�فة ح�ارة درجة ع  
  (   ) الأك�lA ���Hن في ال الة الغاز)ة والف / �lAن في ال الة الQلEة.

 .� (   ) غاز الاك���H لا ی�Qادم مع الف / الQل
  (   ) أك���H اله�اء ال��� لا ی�فاعل مع الف / في @ل ال`�وف.

 )  �6ن ( الف / ) غ���Pوال ���Hات الأكC(Dادمات ب�� جQة.) ال�+Yفعالة وغ�� ن  

�?ائ?ة :  لا تD)�اح�u ال�غ��ات ال�ال?ة  - 6?Pم� س�عة ال�فاعلات ال  
  (   ) ز)ادة ت�@�D ال��اد ال��فاعلة.        (   ) ز)ادة درجة ال �ارة.  

 ) .فاعلة���ات ال?Hة.     ) ز)ادة ح�/ ال�Dف � (   ) ز)ادة @�?ة ال�ادة ال

� ز)ادة : - 7cH_ اً إلى ز)ادة س�عة ال�فاعلاتE(ع ال�فاعلات تق�?�  ی�د� ارتفاع درجة ال �ارة في ج
�ات ال��فاعلة. (                          (   ) ت�@�D ال��اد ال��فاعلة.?Hادمات الفعالة ب�� ال�Qال?ة ال��  ) اح�

  (   ) ح�/ الغازات ل�Eات ضغ+ها.       (   ) 7اقة حاجD ال�YM?� اللازم ل�cء ال�فاعل.
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�ات الQلEة ال��فاعلة  غ�� ص ? ةاح�u ال�Eارات ال�ال?ة  - 8?Hا صغ� ح�/ ال��  :تDدادح�­ @ل
 )  (ها+?YMها.                  . مق�ار ال+اقة اللازمة ل�Mا ب��  (   ) مع�ل ال�Qادمات �?

 (   ) نYا7ها.                (   ) م� س�عة ال�فاعل �?�ا ب�Mها.
  ال�ال?ة هي الأقل نYا7اً:أح� أشlال الف /   - 9

  . الف / الQل� في درجة ح�ارة الغ�فة)  E½ (   )                   )ار الف /. 
 الHاخ�. الQل� (   ) الف /                    (   ) _qار الف /. 

  وهي:  ع�ا واح�ةج�?ع ال+�ق ال�ال?ة تع�ل على نYا\ مادة صلEة م�فاعلة  -10
 )  .ادة�  (   ) إذاب�ها في مBی� مMاس�.          ) ت�c)� هBه ال

 (   ) ز)ادة درجة ح�ارتها.    (   ) 7 � ال�ادة وت �)لها إلى مH �ق ناع/.
  تع�ل ال�ادة ال� فDة لل�فاعل على:  -11

 .�?YMال� Dء ال�فاعل.                                 (   ) ز)ادة حاج�cز)ادة درجة ال �ارة اللازمة ل (   )  
 ) .أقل لل�فاعل �?YMاد آل?ة ذات 7اقة ت�Aة.            ) إMة مع�?Mاتج في ف��ة زم�Mة ال?�  (   ) تقل�ل @
�?ائي:  -12?Pل على تقل�ل س�عة ال�فاعل ال�  العامل الA �Bع

�ات                                    (   ) ز)ادة درجة ال �ارة.?Hفاعلة. (   ) تقل�ل ح�/ ال���  ال
 ) .فاعلة.                          ) إضافة مادة مانعة لل�فاعل��  (   ) ز)ادة ت�@�D ال��اد ال

                              :   علميا    التالية بما يناسبها والمعادلات  الفراغات في الجمل    أكمل السؤال الرابع:  
�?ة  -1l_ ائي?�?Pفاعلات.......... تقاس س�عة ال�فاعل ال��  ..... ال�ي A �ث لها تغ�� في وح�ة الDم�.ال�Mاتج /...ال
��l أن ت�فاعل وت�Pن ن�اتج ع�Mما تQ+�م _ع�ها بEع^ إذا  -2A اتC(Dرات والأی�نات وال�Bادم فإن الQوف� ن`�)ة ال�

  و في ات�اه ص ?ح .  ........... @ا�?ة7اقة ح�@?ةكانi ت�ل� ............
�ى .................أقل @�?ة م�  -3Hات ل��فاعل ت�?Hال+اقة ال�ي ت �اجها ال��?YM7اقة ال� ..............  
4-  ........... Dة حاج��ات ت��Pن ل `?اً ع�M ق?Hارة ع� جE� �YM�� ال@�� ............. 7اقة ال�YM?� ال

�?ائي.ز)ادة ی�د� ارتفاع درجة ال �ارة إلى ............... -5?Pس�عة ال�فاعل ال .................. 

 ............ لBل� تDداد س�عة ال�فاعل.ال�Qادمات الفعالةز)ادة ت�@�D ال��اد ال��فاعلة یD)� م� اح��ال?ة ............. -6

�ات ........... -7?Hا صغ� ح�/ ال�� ...... مHاحة الH+ح ل�Pلة مع�Mة. زادتكل

��l ز)ادة مHاحة س+ح مادة م�فاعلة صلEة إما _إذاب�ها في مBی� مMاس� أو .......... -8AهاM 7 ......... 

�?ائي ........... -9?Pس�عة ال�فاعل ال ��ات ال��فاعلة.عHl?اً ت�Mاس?Hمع ح�/ ال� ...... 

 ............ م� اح��اق ال¾Eار الMاع/ لف /. أقلاح��اق @�لة @��cة م� الف / .............. -10

�ات ال�ي تD)� م� س�عة ه�/ ال�lH)ات   -11(Dاد ..الإن��.  ال� فDة ال��cل�ج?ةوال�cوت�Mات في جH/ الإنHان تع��c م� ال
 لهBه ال�فاعلات. 

12-   D�@ادة ت�(Dفاعلة أو ب���ات ال?Hائي إما ب�فع درجة ال �ارة أو ب�قل�ل ح�/ ال�?�?Pز)ادة س�عة ال�فاعل ال �l�A
 ......... مادة م فDةال��اد ال��فاعلة أو _إضافة ...........
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 :          تعليلا علميا سليما علل لكل مما يلي    :   الخامس السؤال  
�ات ال�ادة مع _ع�ها _ع^ لPي A �ث ال�فاعل. -1?Hادم جQفي تlA لا 

��l أن ت�فاعل وت�Pن ن�اتج ع�Mما QA+�م _ع�ها بEع^ _+اقة  A اتC(Dرات والأی�نات وال�Bادم فإن الQلأنه وف� ن`�)ة ال�

�?YM7اقة ال� Dة حاج��Mlها أن ت�q+ى قA ­� _ ح? Qح�@?ة @ا�?ة وفي الات�اه ال.  

 س�عة تفاعل ال�6�Pن مع الاك���H ع�M درجة ح�ارة الغ�فة تHاو� صف�اً. -2

    C-C و  O=O  ب�رجة @ا�?ة ل�HP ال�وا_�   وغ�� نY+ةفعالة غ��  ال�6�Pن  والأك���H  جC(Dات ال�Qادمات ب��  لأن

 ال��فاعلة ی�د� إلى س�عة تفاعلها. ارتفاع درجة ح�ارة ال��اد  -3

�ات ذات ال+اقة ال �@?ة الPا�?ة  ?Hداد ع�د ال�D(اد و���ات ال?Hداد م��س� ال+اقة ال �@?ة ل�Dرفع درجة ال �ارة ی �Mلأن ع

   .ل�q+ي حاجD 7اقة ال�YM?� ع�M اص+�امها وت�Pن ال�Qادمات _+اقة ح�@?ة @ا�?ة وفي الات�اه الQ ?ح

4-  .���Hل�ء _غاز الأك� یDداد ت�هج رقاقة خcY?ة م�Yعلة ع�M إدخالها في مEqار م

5-  ���Hأة _غاز الأكE���Mع ال��خ�� في ال�Mا�7 ال�ي �q�HAم ف�ها الأناب�� الA 

� ز)ادة ت�@�D غاز الأك���H ف�Dداد ع�د ال�Qادمات ف�Dداد س�عة تفاعل الاح��اق cH_  
6-  �Mع ���H�6ن مع الأك�Pداد س�عة تفاعل الDام�اده _+اقة في ص�رة ح�ارةت .  

�ات ذات  ?Hداد ع�د ال�D(اد و���ات ال?Hداد م��س� ال+اقة ال �@?ة ل�Dی ���H�6ن والأك�Pلأنه _ارتفاع درجة ح�ارة ال

�cادمي أكQا _+اقة أعلى وت�ات� ت�   .ال+اقة ال �@?ة الPا�?ة ل�q+ي حاجD 7اقة ال�YM?� وت�Qادم ذراته

�� الف / في الاش�عال _ع� إزالة الله� عMه -7�HA.  
  ���HA ح�­ �?YM7اقة ال� Dة حاج��ات م�فاعلة أخ�u وت�Pن @ا�?ة ل�q+ي ق?Hج ��لأن ال �ارة ال�M+لقة م� ال�فاعل ت

� . ال�فاعل ح�ى _ع� إزالة الله

  .Aف�H ال+عام _�Hعة إذا ت�ك في درجة ح�ارة الغ�فة خارج ال�لاجة -8
�ات ال��اد ال��فاعلة _ال+اقة و)Dداد م��س� ال+اقة ال �@?ة  ?Hن ال+اقة @ا�?ة لإم�اد ج�Pلأن في درجة ال �ارة الغ�فة ت

�?YM7اقة ال� Dي حاج+qا�?ة ل�Pات ذات ال+اقة ال �@?ة ال�?Hداد ع�د ال�D(و.   

  . ع�M وضعه في ال�لاجة( لا Aف�H ) یEقى ال+عام صال ا ل��ة أ�7ل   -9
�ات ذات لأن في ال�لاجة تqMف^ درجة ال �ارة و)قل  ?Hفاعلة و)قل ع�د ال����ات ال��اد ال?Hم��س� ال+اقة ال �@?ة ل�

 . ال+اقة ال �@?ة الPا�?ة ل�q+ي حاجD 7اقة ال�YM?� ع�M اص+�امها ما ی�د� إلى _�ء تفاعل فHاد ال+عام

  تفاعل م ل�ل ح�^ اله��رو@ل�ر)� مع ب�ادة ال �ی� أس�ع م� تفاعله مع ق+عة م� ال �ی�. -10

ال�ع�ضة   ال��فاعلة  ال�ادة  �?ة @ ف�Dداد  لل�فاعل  ال�ع�ضة  الH+ح  مHاحة  تDداد  �ات ?Hال� (قل) ح�/  @ل�ا صغ�  لأنه 

�?ائي?Pداد س�عة ال�فاعل الDادمات وتQمع�ل ال� �(Dا ی�    .لل�Qادم م
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  اله�اء. ی�رك ع�ال ال�Mاج/ أن @�ل الف / ال��cPة ق� لا تlYل خ+�اً _ق�ر ½Eار الف / ال�عل� وال��Mاث� في   -11
�اته و6ال�الي ز)ادة مHاحة س+ ه ?Hصغ� ح�/ ج �cH_ ةAللغا �Yن ن�lA اث� في اله�اءM��لأن ½Eار الف / ال�عل� وال

 . م�ا ی�د� إلى ز)ادة ع�د واح��الات ال�Qادمات الفعالة وال��ث�ة ب�� الأك���H و½Eار الف / �?�lن ن�Y وقابل للانف�ار

 .إضافة مادة م فDة لEع^ ال�فاعلات -12

  Dى حاج+qات ال�ي ت��?Hداد ع�د ال�Dف� �?YM7اقة ال� Dل على تقل�ل حاج�لأنها تع�ل على إ�Aاد آل?ة تYM?� ب�یلة تع

  7اقة ال�YM?� ف�Dداد س�عة ال�فاعل.

�?ائ?ة. -13?Pع^ ال�فاعلات الEت�اف مادة مانعة لل�فاعل ل  
تأث�� ال�ادة ال� فDة م�عفة تأث��ها ما ی�دu إلى _�ء وذل� ل�قل�ل س�عة _ع^ ال�فاعلات ح�­ أن ال�ادة ال�انعة تعارض  

 ال�فاعلات أو انع�امها.

  السؤال السادس: 
 قم بدراسة المنحنى التالي وأجب عن الأسئلة التالية 

  

  

 

  

  

  

  الرمز   المفهوم 
�?YMة 7اقة ال�Dام مادة م ف�qفي حالة اس�  ........D .......  

�?YMة 7اقة ال�Dام مادة م ف�qفي حالة ع�م اس�  ........E .......  

  ....... B........  7اقة ال��اد ال��فاعلة 

  ....... A........  7اقة ال��اد الMات�ة 

 �YM�� ال@��  ....... F........  ال

  ....... C........  ال+اقة الMات�ة م� ال�فاعل
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 تطور التفاعل 
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   ا يلي  قارن بين كل مم  :السابعالسؤال 
    

 

  
  
  
  
  
  

 السبب؟ :                ذكر يحدث في كل من الحالات التالية مع  تتوقع أن  ماذا  السؤال الثامن:    
�?ائي ع�M رفع درجة ال �ارة   - 1?Pعة ال�فاعل ال�Hل  

 .تDداد س�عة ال�فاعل:   ال��قع 
 ��Hداد  :  ال�فDف� �?YM7اقة ال� Dي حاج+qا�?ة ل�Pات ذات ال+اقة ال �@?ة ال�?Hداد ع�د ال�Dرفع درجة ال �ارة ی �Mلأنه ع

�ات و)Dداد اح��ال تQادمها ف�Dداد س�عة ال�فاعل ?Hه ال�Bائيس�عة ه?�?Pال.    
  ت�ك ال+عام ال�7� لف��ة �7)لة في درجة ح�ارة الغ�فة  - 2

 .Aف�H ال+عام _�Hعة:  ال��قع 
 ��Hداد س�عة  :  ال�فDف� �?YM7اقة ال� Dي حاج+qا�?ة ل�Pات ذات ال+اقة ال �@?ة ال�?Hداد ع�د ال�Dه ال�رجة یBه �Mلأنه ع

�ات و)Dداد اح��ال تQادمها ف�Dداد س�عة ?Hه ال�Bال+عامه �Hائي �?ف?�?Pال�فاعل ال  .  

3 - ���Hل�ء _غاز الأك�  ل��هج رقاقة خcY?ة م�Yعلة ع�M وضعها في مEqار م
 . یDداد ال��هج:  ال��قع 

 ��Hداد س�عة تفاعل الاح��اق: ال�فDادمات ف�Qداد ع�د ال�Dف� ���Hغاز الأك D�@ادة ت�(Dل .    
  لاس��qاجه م� ال��M/ ت�خ�� أح� ع�ال مMاج/ الف / ع�M تف��i @�ل الف /  - 4

��l أن A �ث انف�ار داخل ال��M/:  ال��قع A.  
 ��Hداد س�عة تفاعل الاح��اق. :  ال�فDادمات وتQداد ع�د ال�Dع�ضة لل�فاعل ف���ات زادت مHاحة الH+ح ال?Hا قل ح�/ ال��  لأنه @ل

�?ائي ع�M إضافة مادة م فDة - 5?Pعة ال�فاعل ال�Hل  
 .تDداد س�عة ال�فاعل:  ال��قع 

 ��H7اقة  :  ال�ف Dف^ حاجq_ ل علي ز)ادة س�عة ال�فاعل�لأن ال�ادة ال� فDة ت�� آل?ة ب�یلة ذات 7اقة تYM?� أقل ف�ع
�?YMال� .    

  التصادم غير المؤثر  التصادم المؤثر  وجه المقارنة 

 طاقة غ�� �افية أو اتجاه غ�� ��يح   طاقة �افية واتجاه ��يح   الطاقة والاتجاه

  لا تتكون نواتج   تتكون نواتج   تكوين النواتج 

  المادة المانعة   المادة المحفزة   وجه المقارنة

 تز د   تقلل  طاقة التنشيط 

  ترفع   تخفض   حاجز طاقة التنشيط 

  تقلل  تز د   سرعة التفاعل 

1- 

2- 
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  الفصل الأول: سرعة التفاعل الكيميائي والاتزان الكيميائي 

�?ائي :  2- 1ال�رس  ?Pان الDسة والات�lال�فاعلات الع  
  القوسين الاسم او المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية: اكتب بين   السؤال الأول: 

�ل _ �­ لا ت�H+?ع ال��اد الMات�ة م� ال�فاعل أن ت� � _ع�ها مع _ع^  - 1�Pتفاعلات ت �ث في ات�اه واح� ح�ى ت

    .uل?ة أخ�� ) ع�lسهتفاعلات غ�� (       ل��P)� ال��اد ال��فاعلة م�ة أخ�u ت i  �وف ال���6ة أو أ�  �وف مع

�ل _ �­ لا ت�Hهل� ال��اد ال��فاعلة ت�اما ل��P)� ال�Mاتج، فال��اد  - 2�Pفي ات�اه واح� ح�ى ت ���Hتفاعلات لا ت

 الMات�ة ت� � مع _ع�ها الEع^ ل�ع+ي ال��اد ال��فاعلة م�ة أخ�u ت i  �وف ال���6ة نفHها.      

 )    ع�lسهتفاعلات (        

 ت�Pن ف�ها ج�?ع ال��اد ال�اخلة والMات�ة م� ال�فاعل في حالة واح�ة م� حالات ال�ادة. ع�lسهتفاعلات  - 3

  )  ال�فاعلات الع�lسة ال���انHة(               

ت�ج� ف�ها ج�?ع ال��اد ال�اخلة والMات�ة م� ال�فاعل في أك�� م� حالة واح�ة م� حالات ال�ادة.      ع�lسهتفاعلات   - 4

 )  ال�فاعلات الع�lسة غ�� ال���انHة(                                  

 ال+�د� حالة الM`ام ال�ي ف�ها ت�ic ت�@�Dات ال��اد ال��فاعلة وال��اد الMات�ة و6ال�الي ت�Pن س�عة ال�فاعل  - 5

�?ائي ال�یMام?lي(  مHاو)ة ل�Hعة ال�فاعل العHlي 7ال�ا _قي الM`ام _ع��ا ع� أ� م�ث� خارجي.        ?Pان الDالات ( 

�?ائي �7دAاً مع ت�@�Dات ال��اد ال��فاعلة @ل م�ف�ع      ،ع�M ثEات درجة ال �ارة - 6?Pس�عة ال�فاعل ال � ت�Mاس

�?ائ?ة ال��زونة.          ?Pعادلة ال� ) قان�ن فعل ال�Pلة  (            لأس HAاو� ع�د ال��لات أمام @ل مادة في ال

  ) م�ضع الاتDان     (                        ال��@�Dات الcHM?ة لل��اد ال��فاعلة وال��اد الMات�ة ع�M الاتDان.                - 7

 الEHMة ب�� حاصل ض�ب ت�@�Dات ال��اد الMات�ة م� ال�فاعل إلى حاصل ض�ب ت�@�Dات ال��اد     - 8

�?ائ?ة ال��زونة.                   ?Pلات في ال���?ائي(       ال��فاعلة @ل م�ف�ع لأس HAاو� ع�د ال?Pان الDالات iثاب  ( 

  إذا ح�ث تغ�� في أح� الع�امل ال�ي ت�ث� في ن`ام م�Dن دیMام?l?اً، Aع�ل الM`ام نفHه إلى حالة اتDان     - 9

 )    ل�شات�ل?هم�cأ (                                 ج�ی�ة، _ �­ یE+ل أو Aقلل م� تأث�� هBا ال�غ��.          

اكتب كلمة ( صحيحة ) بين القوسين المقابلين للعبارة الصحيحة وكلمة ( خطأ ) بين القوسين    السؤال الثاني : 
                                                                      الخطأ في كل مما يلي:        المقابلين للعبارة 

  )   X (                  في ال�فاعلات الع�lسة ال�اصة لل �ارة تDداد ¨?�ة ثابi الاتDان _qف^ درجة ال �ارة.    - 1

 )       (                 لا ت�Hهل� ال��اد ال��فاعلة ت�اما ل��P)� ال�Mاتج.     الع�lسةفي ال�فاعلات  - 2

 92kJ     3(g)2NH   2(g)+  3H 2(g)N +في الM`ام ال��Dن ال�الي:  - 3

 )   eqK  .                         ) Xفإن رفع درجة ح�ارة الM`ام Aع�ل على ز)ادة ¨?�ة ثابi الاتDان    

 )   X (                        للM`ام   eqkع�M إضافة مادة م فDة لأ� ن`ام م�Dن یD)� م� ¨?�ة   - 4
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 )       (            ) فإن م�ضع الاتDان Aقع ناح?ة ت�P)� ال��اد الMات�ة.   1.1ل�فاعل م�Dن ما تHاو� (   eqKإذا عل�i أن ¨?�ة   - 5

  2NOCl   2(g)+  Cl  (g)2NO(g)           في الM`ام ال��Dن ال�الي:  - 6

�ة ثابi الاتDان    ?¨eqK     .ث��� )       (                          لا ت�أث� ب�غ�� ال�غ� ال

 4H  4(S)O3Fe   (g)O2+  4H  (S)3Fe  +(g)2   في الM`ام ال��Dن ال�الي :     - 7

��l ز)ادة إن�اج غاز اله��روج�� بD)ادة ال�غ�.    A                                     ) X   (  

  2CO   2(g)+  CO  (S)C(g)     في الM`ام ال��Dن ال�الي:  - 8

  )   X (                 یDداد ان�اج غاز أول أك��H ال�6�Pن ع�M ز)ادة ال�غ� ال��ث� على الM`ام.        

 393kJ  2(g)CO   2(g)+  O  (S)C  +     في الM`ام ال��Dن ال�الي:     - 9

  )   C o600    .                       ) XلMف( الM`ام عeqK  �Mأقل م� ¨?�ة  Co500عeqK   �Mفإن ¨?�ة   

  5CO  2(g)I   5(g)O2+  I  (g)5CO  +(g)2     في الM`ام ال��Dن ال�الي:    -10

 )  X (                            یDاح م�ضع الاتDان ن � ت�P)� ال��اد الMات�ة ع�M ز)ادة ح�/ إناء ال�فاعل.   

 Cl  3(g)PCl   5(g)PCl  +(g)2     في ال�فاعل ال��Dن ال�الي:    -11

 )       (     ال��اد الMات�ة. ) فإن ذل� ی�ل على أن م�ضع الاتDان Aقع في ات�اه تx 10 eqK �(�P 4 =20 إذا @ان ( 

 )       (                       ت�qلف ¨?�ة ثابi الاتDان _اخ�لاف درجة ال �ارة ال�ي A �ث ع�Mها الاتDان.     -12

  O  2(g)2SO   3(g)2SO  +(g)2     في الM`ام ال��Dن ال�الي:    -13

�ة ثابi الاتDان (    ?¨ iإذا @انeqK  ) او�Hة تMدرجة ح�ارة مع� �Mام ع`Mا الB1-4) له x 10      فإنه ( 

��l ز)ادة ان لال غاز (    A3SO    .  ادة ال�غ�(Dب (                      ) X   ( 

  Cl  3(g)PCl   5(g)PCl  +(g)2ز)ادة ال�غ� ال�اقع على الM`ام ال��Dن ال�الي:    -14

  )     X (                             ) لهBا الM`ام .      AeqKقلل م� ¨?�ة ثابi الاتDان (    

15-      �Bان في ات�اه ال�فاعل الDاح م�ضع الاتDن یDة في ن`ام م�@��Y�  ع�M ز)ادة ت�@�D إح�u ال��اد ال

  )     A                                )  قلل م� ت�@�D ال�ادة ال��افة .        

                                                2NO   4(g)O2N(g)2               في الM`ام ال��Dن ال�الي :    -16

�� ع�M خف^ ال�غ� .       �  )       (                             تDداد ش�ة الل�ن الMcي ال

�ة ثابi الاتDان لا ت�غ�� ب�غ�� ت�اك�D ال��اد ال��فاعلة 7ال�ا _ق�i درجة ال �ارة ثاب�ة.    -17?¨                  )       (  

18-           �(�Pان في ات�اه تDان ی�د� إلى إزاحة م�ضع الاتDل�\ م� غازات في حالة اتq�  ز)ادة ح�/ ال�عاء ل

 )   X (            الغازات ال�ي لها ع�د م�لات أقل.                                                          

 �� ع�A/ الل�ن  بMي م 
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  : المقابل لها   القوس ) في  √ ضع علامة ( اختر الإجابة الصحيحة لكل من العبارات التالية و السؤال الثالث :  
�?ائي إلى حالة الاتDان ع�Mما: - 1?Pل ال�فاعل الQA  

  ل��@�D ال��اد الMات�ة.(   ) EQAح ت�@�D ال��اد ال��فاعلة مHاو)ا 

 )  .عة ال�فاعل ال+�د��Hاو)ة لHي مHlح س�عة ال�فاعل العEQت ( 

  (   ) ی��¨� @ل م� ال�فاعل في الات�اه ال+�د� وال�فاعل في الات�اه العHlي.

  (   ) EQAح ال� ��u ال �ار� لل��اد ال��فاعلة مHاو)ا لل� ��u ال �ار� لل��اد الMات�ة.  

  g+ Cl 2(g)H  (g)2HCl)2() لل�فاعل ال��Dن ال�الي :  eqKإذا @ان ¨?�ة ثابi الاتDان (  - 2

  ) فإن هBا ی�ل على أن :   x 10 2.5-32تHاو� (   

     )   .ًة ج�ا��c@ ة م� ال�فاعل?[E�� ) ال��Eقي مqMف^ ج�اً. HCl(   ) ت�@�D (     ) ت�@�D ال��اد ال

  ) ال���Pن @��c ج�اً. 2H(   ) ت�@�D (     (   ) ال�فاعل وصل إلى درجة ق�)Eة م� الاك��ال.     

�ة ثابi الاتDان(  - 3?¨ iإذا @انeqK  )او�Hن تDس م��l1.5-10) ل�فاعل ع x 10   :ا ی�ل على أنBفإن ه (  

  س�عة ال�فاعل في الات�اه ال+�د� أك�c م� س�عة ال�فاعل في الات�اه العHlي.ع�M الاتDان ت�Pن (   ) 

�?ات @��cة م� ال��اد الMات�ة.@ �(�Pات�اه ت_ ��HA ال�فاعل (   ) 

 ) .فاعلة��  ) م�ضع الاتDان Aقع _ات�اه ت�P)� ال��اد ال

  .ال+�د�أك�c م� س�عة ال�فاعل في الات�اه  العHlيس�عة ال�فاعل في الات�اه  ع�M الاتDان ت�Pن  (   )

  kJ  -, ∆H =  (g)OH3CH (g) + CO 2(g)2H 92في ال�فاعل ال��Dن ال�الي :   - 4

  ) عOH3CH : �MیDداد إن�اج ال���ان�ل ( 

 ) ز)ادة ال�غ� وخف^ درجة ال �ارة.  (       (   ) خف^ ال�غ� وخف^ درجة ال �ارة.      

  (   ) خف^ ال�غ� وز)ادة درجة ال �ارة.       (   ) ز)ادة ال�غ� وز)ادة درجة ال �ارة.     

�ة ثابi الاتDان( تقل  120kJ5(g)PCl  2(g)  +Cl3(g)PCl+في ال�فاعل ال��Dن ال�الي: - 5?¨eqK (  

     )   .ل�ر.               ) _ارتفاع درجة ال �ارةPغاز ال D�@ادة ت�(Dب (   )  

  (   ) _qف^ درجة ال �ارة.     (   ) بD)ادة ال�غ� ال��ث� على الM`ام ال��Dن.    

  H = +138 kJ 2(g)+ H 4(g)H2C   6(g)H2C∆ , في ال�فاعل ال��Dن ال�الي:   - 6

��l ز)ادة @�?ة A4(  الای���H2C  : ات�ةMال (  

     )  .ج ال�فاعل.          ) ب�فع درجة ال �ارة(Dإضافة اله��روج�� إلى م_ (   ) 

  (   ) _qف^ درجة ال �ارة.           (   ) بD)ادة ال�غ�.     



  )   35(    –  م    5202/    4202  – علمي )    12الصف (    – بنك أسئلة الكيمياء ( الجزء الأول )    – التوجيه الفني العام للعلوم  

 

 

  gCOCl   2 (g)+    Cl    (g)CO)2(     في الM`ام ال��Dن ال�الي :    - 7

) هي   CO2, Cl 2COCl ,) وع�د ال��لات ع�M الاتDان لPل م� ( L 10إذا @ان ال�فاعل ی�/ في وعاء ح��ه (  

 ) �  ) تHاو� : eqK) فإن ¨?�ة ثابi الاتDان (  mol 0.2 , 0.4 , 0.048على ال��ت�

  )  (6       (   )60                        (   )2.4      (   )0.5 

�ة ثابi الاتDان ل�فاعل ما تHاو� (  - 8?¨ i6-18إذا @ان x 10 : ي أنMعA اBفإن ه (  

  (   ) ال�فاعل ال+�د� ماص لل �ارة.                (   ) ال�فاعل ال+�د� 7ارد لل �ارة.  

 ) .ًات�ة صغ�� ج�اMاد ال�� (   ) Aقع م�ضع الاتDان _ات�اه ت�P)� ال��اد الMات�ة.       ) ت�@�D ال

  g2CO   2(g)+    CO    (S)C)(في ال�فاعل ال��Dن ال�الي :     - 9

��l ز)ادة @�?ة غاز ثاني أك��H ال�6�Pن في وعاء ال�فاعل :A  

 ) بD)ادة ال�غ� ال��ث�. (         (   ) _إضافة ال�D)� م� ال�6�Pن. 

� غاز   H_ (   )CO .ز)ادة ح�/ ال�عاء.       م� وس� ال�فاعل (   )  

  2HI   2(g)+    I    2(g)H(g)ع�M ز)ادة ت�@�D ال��د في الM`ام ال��Dن ال�الي :    -10

  :ع�ا واح�ةوالA �B �ث ع�M درجة ح�ارة مع�Mة فإن ج�?ع ال�Eارات ال�ال?ة ص ? ة 

 .eqK) تDداد ¨?�ة ثابi الاتDان  (         (   ) تYMأ حالة اتDان ج�ی�ة. 

  ثاب�ه.  eqK(   ) تEقى ¨?�ة ثابi الاتDان       . HI(   ) یDاح م�ضع الاتDان في ات�اه  

  g+ CO (g)O2H  + 41.1 kJ  2(g)+ CO 2(g)H)(في الM`ام ال��Dن ال�الي :    -11

  مMها ه�: ع�ا واح�ةج�?ع الع�امل ال�ال?ة ت�ث� على @�?ة اله��روج�� 

  )  ن.) ز)ادة ال�غ� ال�اقع علىD�� (   ) رفع درجة ال �ارة.     الM`ام ال

  (   ) إضافة _qار ال�اء إلى مD)ج ال�فاعل.    ) إلى مD)ج ال�فاعل.  2CO(   ) إضافة غاز (  

  2NOCl   2(g)+    Cl    (g)2NO(g)    +في الM`ام ال��Dن ال�الي:   ح�ارة   -12

 ) �(�Pان _ات�اه تDح م�ضع الات(Dا یلي لا ی�  وه� : )   NOClواح�ا م

 (   ) ز)ادة ت�@�D الPل�ر.      (   ) ز)ادة ال�غ� ال�اقع على الM`ام. 

 )  .ام`Mام.         ) ز)ادة درجة ح�ارة ال`Mخف^ درجة ح�ارة ال (   )  

  فإن:     4H 4(S)O3Fe  (g)O2+ 4H (S)3Fe +(g)2ع�M ز)ادة ال�غ� على الM`ام ال��Dن ال�الي  -13

�ة ثابi الاتDان ?¨ (   )eqK .دادDاتج.                   ت�Mال �(�Pاح ن � تDان یDم�ضع الات (   ) 

 )  .ام لا ی�أث�`Mان للDان                    ) م�ضع الاتDالات iة ثاب�?¨ (   )eqK  .تقل  
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  ال�غ� لا ی�ث� على م�ضع الاتDان في أح� الأن`�ة ال�ال?ة : -14

 (   ))2(g+ N 2(g)3H 3(g)2NH            (   )(g)2CO   2(g)+  CO  (S)C  

 )   ()2(g+ O 2(g)N (g)2NO             (   ))(gS2+ 2H 4(g)H 2 (g)+4H2(g)CS 

�kJ 2(g)4NO  2(g)+ 3O (g)O22N     �l 27 +في الM`ام ال��Dن ال�الي:  -15A2إن�اج غاز  تقل�لNO   

 ) ب�فع درجة ح�ارة الM`ام.  (   ال�عاء الA �B �ث �?ه ال�فاعل.(   ) ب�قل�ل ح�/ 

 .���Hم� غاز الأك �(D�  (   ) _qف^ درجة ح�ارة الM`ام.    (   ) _إضافة ال

  في ال�فاعل ال��Dن ال�الي : -16
               2(g)+ CO    (g)O2+    H    )s3(CO2Na  +   Heat      )s3(2NaHCO  

 ع2O ] [ CO2[ H : �M [تDداد ¨?�ة حاصل ض�ب     

 ) ام`Mة قل�لة ج�اً م�             .  ) رفع درجة ح�ارة ال?�  . 3NaHCO(   ) إضافة @

  (   ) خف^ درجة ح�ارة الM`ام.     (   ) تقل�ل ال�غ� ال�اقع على الM`ام. 

     122kJ   2(g)+   O   2(g)4NO   5(g)O22N   +     في الM`ام ال��Dن ال�الي: -17

  ) ع5O2N  : �MیDداد ان لال (تف�P) غاز خام( أك��H ال���Mوج�� (          

  (   ) رفع درجة ح�ارة الM`ام.      (   ) ز)ادة ال�غ� على الM`ام. 

.���Hغاز الأك D�@(       (   ) ز)ادة ت�  .ام`Mخف^ درجة ح�ارة ال (  

�?ائي  -18?Pان ال�فاعل الDع الع�امل ال�ال?ة ت�ث� على م�ضع ات?�  : ع�ا واح�اً ج

  (   ) درجة ال �ارة.           (   ) ال�غ�. 

.D�@ال�� (   )           ) .العامل ال فاز ( 

                              :   علميا    التالية بما يناسبها والمعادلات  الفراغات في الجمل    أكمل السؤال الرابع:  
 2CO ⇌ 2(g)+ CO (s)C(g)         في الM`ام ال��Dن ال�الي:      - 1

............ �M�6ن ع�Pال ��Hداد إن�اج أول أكDام. تقل�لی`Mث� على ال�� .......... ال�غ� ال

 2SO (g)O22H   ⇌  2(g)+ 3O (g)S22H +(g)2             في الM`ام ال��Dن ال�الي: - 2

 ............... ح�/ وعاء ال�فاعل.تقل�ل) ع2SO ................... �MیDداد إن�اج غاز ( 

  ........... درجة ال �ارة ه� ........ eqKالعامل ال�B ی�ث� على ال]?�ة الع�دAة ل�ابi الاتDان  - 3
  kJ  (g)OH3CH  ⇌  2(g)+ 2H (g)CO 92 +           :في الM`ام ال��Dن ال�الي  - 4

  ................ درجة ال �ارة. خف^عOH3CH ........... �MیDداد إن�اج ال���ان�ل  

�ة   - 5?¨ iإذا @انeqK ) درجة ح�ارة �Mن عDام م�`M20ل°C) او�Hدرجة ح�ارة   �1.4 10-13) ت �M60() وع°C(   او�Hت
 لل �ارة. ..... ال�اص) فهBا AعMي أن ال�فاعل م� ال�Mع ......... �22 13-10(
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 2CO ⇌ 2(g)+ CO (s)C(g)         في الM`ام ال��Dن ال�الي:       - 6

  .............. AeqK .......................... =]2[CO /2[CO]ع�c ع� ثابi الاتDان _العلاقة: 

  O 2(g)4NO   ⇌ 5(g)O22N +(g)2             في الM`ام ال��Dن ال�الي: - 7
 ) . 2NO................. ت�@�D غاز ( تقل�لع�M ............) 5O2NیDداد اس�هلاك غاز (

  C 2(g)CO    ⇌  (g)2CO +(s)             في الM`ام ال��Dن ال�الي: - 8
 ).CO...................... اس�هلاك غاز (ز)ادةفإن ز)ادة ال�غ� على هBا الM`ام ی�د� إلى ...............

   5CO 2(s)I  ⇌  5(g)O2+ I (g)5CO +(g)2            في الM`ام ال��Dن ال�الي: - 9
................ �Mات�ة عMاد ال�� ................... ح�/ إناء ال�فاعل.تقل�لیDاح م�ضع الاتDان ن � ت�P)� ال

10-  ............. �Mان عDالات iة ثاب�  ............. درجة ال �ارة. ز)ادةفي ال�فاعلات العHl?ة ال�اصة لل �ارة تDداد ¨?
 356kJ 2(g)+ Cl (g)2HF  ⇌  2(g)+ F (g)2HCl +   في الM`ام ال��Dن ال�الي:    -11

  ............. درجة ال �ارة ال��ث�ة على الM`ام. ز)ادة س�عة ال�فاعل العHlي ع�M  .................. تDداد

  Heat      (g)O2+ 6H 2(g)2N  ⇌  2(g)+ 3O 3(g)4NH +:في الM`ام ال��Dن ال�الي -12

�ة ثابi الاتDان تقلع�M رفع درجة ال �ارة ....................?¨ .............eqK  .ام`Mا الBله 

   H 4(g)H2C  ⇌+ Heat   6(g)H2C +(g)2     في الM`ام ال��Dن ال�الي: -13
) �Mام ع`Mا الBان لهDالات i500فإن ثاب°C........... (أقل) �Mام ع`Mف( الMان لDالات i750.............. م� ثاب°C.( 

   3KCl 3(aq)Fe(CNS)  ⇌  (aq)+ 3KCNS 3(aq)FeCl +(aq)      :في الM`ام ال��Dن ال�الي -14
                                                                                           

....... D�@ز)ادة ت� �Mع ��   ......... KCNSأو   3FeClأح� ال��فاعلات  تDداد ش�ة الل�ن الأح

الاتDان   -15  iثاب �ة ?¨ ت�Pن  م�    eqKع�Mما  ��HA    1أقل  ال�فاعل  أن  AعMي  هBا  ال��اد  فإن   �(�Pت _ات�اه 
ال�فاعل ...........ال��فاعلة............... الMات�ة م�  ال��اد   D�@أقل.......... وأن ت�  D�@م� ت� ................

 ال��اد ال�اخلة في ال�فاعل.

  CO (s)CaO  ⇌ 3(s)CaCO +(g)2         في الM`ام ال��Dن ال�الي:  -16
  ) هي CaO , CO 3CaCO ,2وج� ع�M الاتDان أن ع�د م�لات @ل م� (  1LوالA �B �ث في وعاء مغل� ح��ه 

 .......................0.1تHاو� ................ eqK) م�ل على ال��ت�� فإن ¨?�ة ثابi الاتDان 0.1 , 0.1 , 0.5(

�?ائي ال��Dن مQ �6اً بD)ادة في ال �/ فإن ز)ادة ال�غ� تD)ح الاتDان في الات�اه ال�B ی�Mج   -17?Pإذا @ان ال�فاعل ال
 ................ أقل�?ه ال�D)� م� ال��اد ال�ي تYغل ح��اً ............. 

   Heat   (g)OH3CH  ⇌  2(g)+ 2H (g)CO +      :في الM`ام ال��Dن ال�الي -18
......... �Mاتج عMان�ل ال���........... ال�غ� ال��ث�  ز)ادةاله��روج�� و ............... ت�@�D ز)ادةیDداد إن�اج ال

  .................... درجة ال �ارة. خف^على الM`ام و ................

 أح�� دم�� 
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 :          تعليلا علميا سليما علل لكل مما يلي    :   الخامس السؤال  
  لا Aع��c م� ال�فاعلات الع�lسة      NaNO (s)AgCl           (aq)+ NaCl  3(aq)AgNO +(aq)3        ال�فاعل   -1

�ل _ �­ لا ت�H+?ع ال��اد الMات�ة م� ال�فاعل أن ت� � _ع�ها مع _ع^  �lA ث في ات�اه واح� ح�ى� A لأن ال�فاعل

 uفاعلة م�ة أخ���   .ل��P)� ال��اد ال

(aq)    ال�فاعل ال�الي:  - 2
+O3+ H (aq)

-COO3CH  ⇌  (l)O2+ H (aq)COOH3CH   م� �cع�A .ةHان���  ال�فاعلات الع�lسة ال
Aع��c م� ال�فاعلات الع�lسة لأن ال��اد الMات�ة م� ال�فاعل ت�H+?ع أن ت�فاعل مع _ع�ها ل��P)� ال��اد ال��فاعلة م�ة 

   . أخ�� و)ع��c م� ال�فاعلات ال���انHة لأن ج�?ع ال��اد ال��فاعلة والMات�ة م� ال�فاعل في حالة واح�ة م� حالات ال�ادة 

�?ائي ال�یMام?lي ت�ic ت�@�Dات ال��اد ال��فاعلة وال��اد الMات�ة م� ال�فاعل. -3?Pان الDام إلى حالة الات`Mل الQA ما�Mع 

  .لأن س�عة ال�فاعل ال+�د� ت�Pن مHاو)ة ل�Hعة ال�فاعل العHlي 

�ل ح�­ لا ت�Hهل� ف�ها ال��اد  الع�lسةال�فاعلات  -4�Pفي ات�اه واح� ح�ى ت ���Hاماً. لا ت� ال��فاعلة ت

 .لأن ال��اد ال��فاعلة لا ت�Hهل� ت�اماً ل��P)� ال�Mاتج فال��اد الMات�ة ت� � مع _ع�ها م�ة أخ�u ل�ع+ى ال��اد ال��فاعلة

�ل ال��اد الQلEة.  eqKتع��c ثابi الاتDان  -5YA لا  

   .لأن ال��اد الQلEة وال�Hائل @�Bی� ت�@�Dها ثابi و)Hاو� ال�اح�

 

(aq)    ال�فاعل ال�الي:في  -6
+O3+ H (aq)

-
2NO  ⇌  (l)O2+ H 2(aq)HNO   .انDالات iثاب ��cتع ��  لا ی�خل ال�اء ض

  . لأن ال�اء Aع�ل @�Bی� �?�lن ت�@�Dه ثابi و)Hاو� ال�اح�

  3KCl 3(aq)Fe(CNS)  ⇌  (aq)+ 3KCNS 3(aq)FeCl +(aq)      في الM`ام ال��Dن ال�الي: -7

                                                                                             

  تقل ش�ة الل�ن الأح�� ال�م��. KClع�M إضافة ال�D)� م� @ل�ر)� ال�cتاس��م 
 

ف�Dاح م�ضع الاتDان في الات�اه لأنه ع�M _إضافة @ل�ر)� ال�cتاس��م (ز)ادة ت�@�Dه) �qAل الاتDان ف�YMأ حالة اتDان ج�ی�ة  

   .العHlي (ت�P)� ال��فاعلات) ف�قل ش�ة الل�ن الأح�� وذل� E7قا ل��cأ ل�شاتل�?ه

یDداد إن�اج الأم�ن?ا ع�M ز)ادة ال�غ� ال��ث� على       2NH ⇌ 2(g)+ 3H 2(g)N(g)3     في الM`ام ال��Dن ال�الي:    -8

  الM`ام. 

ال�فاعل مQ �ب بMقp في ال �/ فع�M ز)ادة ال�غ� على الM`ام �qAل الاتDان ف�Dاح م�ضع الاتDان ناح?ة ال�Mاتج (الات�اه 

  . وذل� E7قا ل��cأ ل�شاتل�?ه  3NH ال+�د�) لأن لها ال�غ� الأقل (ع�د ال��لات الأقل) ف�Dداد ان�اج 

 أح�� دم�� 



  )   39(    –  م    5202/    4202  – علمي )    12الصف (    – بنك أسئلة الكيمياء ( الجزء الأول )    – التوجيه الفني العام للعلوم  

 

 

  ع�M ز)ادة ح�/ ال�عاء.  2NOیDداد إن�اج غاز    2NO ⇌ 4(g)O2N(g)2    في الM`ام ال��Dن ال�الي:    .  -9

لأن ال�فاعل مQ �ب بD)ادة في ال �/ فع�M ع�M ز)ادة ح�/ الإناء (أ� خف^ ال�غ�) �qAل الاتDان ف�Dاح م�ضع الاتDان 

  D�@داد ت�Dف� (�cلات الاك��  وذل� E7قا ل��cأ ل�شاتل�?ه.     NOناح?ة ال�Mاتج (الات�اه ال+�د�) لأن لها ال�غ� الأك�c (ع�د ال

لا ی�غ�� م�ضع الاتDان ع�M ز)ادة ال�غ� ال��ث� على     2NO ⇌ 2(g)+ O 2(g)N(g) في الM`ام ال��Dن ال�الي:     -10

  الM`ام. 

  .لأن الM`ام غ�� مQ �ب ب�غ�� في ال �/ لأن ع�د م�لات ال��اد ال��فاعلة HAاو� ع�د م�لات ال��اد الMات�ة

  : حل المسائل التالية   السؤال السادس: 
  
   2NOCl ⇌ (g)+ 2NO 2(g)Cl(g)         ی�فاعل الPل�ر مع أك��H الE7 �(���Mقاً لل�فاعل ال��Dن ال�الي: -1

)على ال��ت�� . 0.32M , 0.2M , 0.1Mه� ( ) NOCl  ,, NO 2Cl(فإذا وج� ع�M الاتDان أن ت�@�D @ل م� 

�Hان  فاحDالات iة ثاب�?¨eqK  .ا ال�فاعلBله  
Keq =          =        
 

 ==================================================================  

  وع�M درجة ح�ارة مع�Mة ح�ث الاتDان ال�الي:  2L) في وعاء سع�ه 2NO , Hأدخل مD)ج م� ( -2
(g)O2+ 2H 2(g)N  ⇌  2(g)+ 2H (g)2NO  

) و  2N) م� غاز (0.15mol) و (2NO , H) م� غاز� (0.02molوع�M الاتDان وج� أن ال�qل�\ A ��� على (

)0.3mol  انDالات iة ثاب�?¨ �Hاء . اح�  eqK) م� _qار ال

n(NO) = 0.02 / 2 = 0.01 mol 
n(H2) = 0.02 / 2 = 0.01 mol 
n(N2) = 0.15 / 2 = 0.075 mol 
n(H2O) = 0.3 / 2 = 0.15 mol 

 ==================================================================  

� ال�فاعل ال��Dن  500K) ع�M درجة (2CO , H) في الMQاعة ب�فاعل غاز� (AOH3CH �� ال���ان�ل (  -3Hح (
  OH3CH  ⇌  2(g)+ 2H (g)CO(g)ال�الي:                         

) 0.170mol) ه��روج�� و (0.302mol) م��ان�ل و (0.0406molفإذا وج� ع�M الاتDان أن ال�qل�\ A ��� على (

�ة ثابi الاتDان  2Lأول أك��H ال�6�Pن أن ح�/ الإناء HAاو� ?¨ �Hاح .eqK  
 

n(CO) = 0.170 / 2 = 0.085 mol 
n(H2) = 0.302 / 2 = 0.151 mol 
n(CH3OH) = 0.0406 / 2 = 0.0203 mol 

 

= 0.781 eqK 

= 168750 eqK 

= 10.474 eqK 

[NOCl]2 

[Cl2] [NO]2 

[0.1]2 

[0.32] [0.2]2 

[N2][H2O]2 

[NO]2 [H2]2 
=  eqK 

[0.075][0.15]2 

[0.01]2 [0.01]2 
=  

[CH3OH] 

[CO] [H2]2 
=  eqK 

[0.0203] 

[0.085] [0.151]2
=  
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  Br (g)2NO  ⇌  (g)2NOBr +(g)2          :في الM`ام ال��Dن ال�الي -4

�ة ثابi الاتDان (?¨eqK) او�Hدرجة (0.416) ت �M373) عKغاز ( D�@فإذا @ان ت� (NOBr او�HA انDالات �Mع (

� ت�@�q_ Dار ال�cوم (NOت�@�D غاز (H2) فاحBrانDالات �Mع (  
 

 

 ==================================================================  

�?ة م� غاز الأم�ن?ا في ال�اء وت�ك ال� ل�ل ح�ى ح�ث الاتDان ال�الي: -5@ icأذی  
(aq)

-+ OH (aq)
+

4NH  ⇌  (l)O2+ H 3(g)NH 

) على  0.016M , 0.002Mأن��ن اله��رو@��H والأم�ن?ا في ال� ل�ل HAاو� (وع�M الاتDان وج� أن ت�@�D @ل م� 

�ة ثابi الاتDان (?¨ �Hاح �  )eqKال��ت�
 

  

 ================================================================== 

(aq)         في ال�فاعل ال�الي: -6
-2

4+ SO (aq)
2+Ca  ⇌  4(s)CaSO   

�ة ثابi الاتDان (?¨ iإذا @انeqK) او�Hان. 10�2.4-5) تDالات �Mل�ل ع �� ت�@�D @ل أی�ن في الHفاح ( 

 

 

 

 

 

 ==================================================================  

  ت�ك م ل�ل ل �^ الف�رم?� في ال�اء ح�ى ح�ث الاتDان ال�الي:  -7
(aq)

+O3+ H (aq)
-HCOO  ⇌  (l)O2+ H (aq)HCOOH  

  �Mل�ل ع �) eqK) و¨?�ة ثابi الاتDان ( M3-10�4.2الاتDان HAاو� (فإذا وج� أن ت�@�D @ات��ن اله��رون��م في ال

� ت�@�D ح�^ الف�رم?� ع�M الاتDان. 10�1.764-4تHاو� (Hفاح (  
 

  
 

 

 

 

  

] = 0.416 M2[Br 

4-= 2.5 x 10 eqK 

[HCOOH] = 0.1 M 

[NO]2[Br2] 

[NOBr]2  
=  eqK [NOBr] = [NO] Keq = [Br2] 

[NH+] = [OH-] = 0.002 M 

[NH4
+][OH-] 

[NH3]  
=  eqK 

[0.002][0.002] 

[0.016]  
=  

[Ca2+][SO4
2-] =  eqK 

[Ca2+] = [SO4
2-] 

[Ca2+]2 = [SO4
2-]2 =  eqK 

[Ca2+] = [SO4
2-] = √         eqK √                  5-10�2.4  =  = 4.89 X 10-3 M 

[H3O+] = [HCOO-] = 4.2 �10-3 M 

[HCOO-][H3O+] 

[HCOOH]  
=  eqK 

[4.2 �10-3][ 4.2 �10-3] 

[HCOOH]  
=  4-1.76 X 10 
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  الأسئلة التالية : السؤال السابع: أجب عن  
  ) E7قاً لل�فاعل ال��Dن ال�الي:C°25یM ل _qار ال�اء في درجة ح�ارة الغ�فة ( -1

2(g)+ O 2(g)2H  ⇌  (g)O22H  

�Pا ال�فBان لهDالات iة ثاب�?¨ i10-81 فإذا @ان �Keq = 1.1    

��l الاس�فادة م� هBا ال�ف�P في ال �Qل على @�?ة واف�ة م� غاز A 2اله��روج�� (هلH ه ال`�وف؟Bفي ه ( 

 

  

  

 ================================================================== 

   92kJ 3(g)2NH ⇌ 2(g)+ 3H 2(g)N +     ی�/ إن�اج الأم�ن?ا _+�)قة هاب� E7قاً لل�فاعل ال��Dن ال�الي: -2

   ما هي أف�ل ال�Yو\ لD)ادة إن�اج الأم�ن?ا. وال�+ل�ب:

  واله��روج�� وس � غاز الأم�ن?ا _اس���ار ز)ادة ت�@�D غاز� ال���Mوج��  -1

 ز)ادة ال�غ� ال��ث� على الM`ام -2

 خف^ درجة ح�ارة الM`ام  -3

 ==================================================================  

�?ة ( eqK(ماذا A �ث ل]?�ة ثابi الاتDان  -3P5) ولPCl:في ال�فاعل ال�الي (  

2(g)+ Cl 3(g)PCl  ⇌+ 120kJ  5(g)PCl  

  في ال الات ال�ال?ة:
 رفع درجة ح�ارة ال�فاعل.  -أ

 5PClتDداد ¨?�ة ثابi الاتDان وتقل @�?ة 

 ز)ادة ال�غ� ال��ث� على الM`ام.  - ب

 5PClلا ت�غ�� ¨?�ة ثابi الاتDان وتDداد @�?ة 

  ز)ادة ح�/ ال�عاء.    -ج 
 5PClلا ت�غ�� ¨?�ة ثابi الاتDان وتقل @�?ة 

 ز)ادة ت�@�D غاز الPل�ر.  -د

 5PClلا ت�غ�� ¨?�ة ثابi الاتDان وتDداد @�?ة 

  ) ال���Pن _اس���ار. 3PClس � غاز (  -ه 
  5PClلا ت�غ�� ¨?�ة ثابi الاتDان وتقل @�?ة 

��l الاس�فادةA لا  �(�Pقع في ات�اه تA انDة وف��ة م� غاز اله��روج�� لان م�ضع الات?�مMه في ال �Qل على @

 ال��اد ال��فاعلة
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   113kJ 2(g)2NO ⇌ 2(g)+ O (g)2NO +           :في الM`ام ال��Dن ال�الي -4

 وضح تأث�� @ل م�ا یلي على الات�اه ال�B یDاح إل?ه م�ضع الاتDان: 

  تقل�ل ت�@�D الأك���H.  -أ
 یDاح م�ضع الاتDان ناح?ة ت�P)� ال��اد ال��فاعلة

  2NOإضافة ال�D)� م�    - ب
 یDاح م�ضع الاتDان ناح?ة ت�P)� ال��اد ال��فاعلة

  تقل�ل ح�/ ال�عاء.  -ج 
 ت�P)� ال��اد الMات�ةیDاح م�ضع الاتDان ناح?ة 

  NOإضافة ال�D)� م�    -د
 یDاح م�ضع الاتDان ناح?ة ت�P)� ال��اد الMات�ة

  تقل�ل ال�غ�.  -ه 
 یDاح م�ضع الاتDان ناح?ة ت�P)� ال��اد ال��فاعلة

  خف^ درجة ال �ارة.   - و
 یDاح م�ضع الاتDان ناح?ة ت�P)� ال��اد الMات�ة

  إضافة مادة م فDة.   -ز 
  ال�ادة ال� فDة لا ت�ث� على م�ضع الاتDانلا ی�غ�� م�ضع الاتDان لأن 

 ==================================================================  

  قم بدراسة النظام المتزن التالي ثم أجب عن الأسئلة التالية  -5

(g) O2+  4H  (s) 3Fe  ⇌+ Heat  2 (g) +  4H  3 (s)O2Fe 

 ... ع�M رفع درجة ال �ارةال��اد الMات�ة...یDاح م�ضع الاتDان في ات�اه ت�P)�   -أ

 ......درجة ال �ارة  خف^عeq(k  ..... �M(تقل ¨?�ة ثابi الاتDان    - ب

 ماذا A �ث ل��ضع الاتDان ع�M خف^ ال�غ� ال��ث� على الM`ام ؟   -ج 

 .............................. لا ی�أث� م�ضع الاتDان لأن الM`ام غ�� مQ �ب ب�غ�� في ال �/.............

 ... ع�M إضافة ال�D)� م� _qار ال�اء.ال��اد ال��فاعلةیDاح م�ضع الاتDان في ات�اه ت�P)� ...  -د

 eq(k(اك�� تع��c ثابi الاتDان   -ه 

                                4]2/ [H 4O]2Keq = [H      
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 العلمية الموجودة أمامك بوضعها في المربع المناسب    م أكمل المخطط الفارغ مستعينا بالمفاهي  -6

  لتحقق خريطة المفاهيم  :     
 م��انHة غ�� تفاعلات ع�lسة   –تفاعلات غ�� ع�lسة  –تفاعلات ع�lسة م��انHة  –تفاعلات ع�lسة  

 

  

  

  

  

  

   ا يلي  قارن بين كل مم  :الثامنالسؤال 
  

  

  تغيير قيمة ثابت الاتزان   التأثير على موضع الاتزان وجه المقارنة 

 *غ��  تؤثر   درجة الحرارة 

  لا ,غ��  يؤثر   التركيز

  الضغط أو الحجم 
H@püì½a@…†Ç@ðëb�m@â†Ç@òÛby@¿I@ @

 لا ,غ��  يؤثر 

 لا ,غ��  لا تؤثر  المادة المحفزة أو المانعة 

  
 

  1أقل من   eqkقيمة ثابت الاتزان   1أكبر من  eqkقيمة ثابت الاتزان  وجه المقارنة 

 يقع ناحية تكو ن المتفاعلات   يقع ناحية تكو ن النواتج   موضع الاتزان 

  أك�5   أقل   تركيز المتفاعلات

  أقل   أك�5   تركيز النواتج 

  ماص للحرارة   طارد للحرارة   التفاعل نوع 

 موجبة سالبة   ΔHقيمة 

  تزداد  تقل   eqKأثر زيادة الحرارة على قيمة 

  تقل   تزداد    eqKأثر خفض الحرارة على قيمة 

 التفاعلات الكيميائية 

 تفاعلات غ�� ع�lسة  تفاعلات ع�lسة 

 تفاعلات ع�lسة غ�� م��انHة  م��انHة   تفاعلات ع�lسة

2- 

1- 

3- 
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 السبب؟ :                ذكر يحدث في كل من الحالات التالية مع  تتوقع أن  ماذا    : التاسع  السؤال 

ا̀م ال��Dن ال�الي   COأض?� غاز أول أك��H ال�6�Pن    إذا ل��ضع الاتDان   - 1 Mالي ال :           )l( 4Ni(CO)  ⇌ (g)+ 4CO (s)Ni          

  یDاح م�ضع الاتDان في ات�اه ت�P)� ال��اد الMات�ة ( الات�اه ال+�د� )ال��قــع :  

 ��Hان و  لأنه    : ال�فDل الات�qA أ ل�شاتل?ه�c�  یDاح م�ضع الاتDان في الات�اه ال+�د� تع�)�ا ع� الاخ�لال في ال��@�E7 Dقاً ل

        aq( 3CO2H⇌   )l(O2+ H (g) 2CO (              :  للM`ام ال��Dن ال�الي   ع�M إضافة ال�D)� م� ح�^ ال�6�Pن?�   2COل��@�D غاز   - 2

  یDداد ت�@�Dه ال��قــع :  

: ��Hداد   ال�فDو ی (يHlالات�اه الع) فاعلات��لأنه بD)ادة ت�@�D ح�^ ال�6�Pن?� �qAل الاتDان ف�Dاح م�ضع الاتDان ناح?ة ال

  .   وذل� E7قا ل��cأ ل�شاتل?ه     2CO ت�@�D غاز   

        2HI   ⇌ 2(g)+ H (g) 2I(g)                                                  ل��ضع الاتDان ع�M ز)ادة ال�غ� على الM`ام ال��Dن ال�الي : - 3

  لا ی�أث� م�ضع الاتDانال��قــع :  

: ��Hات�ة. ال�فMاد ال��  لأن الM`ام غ�� مQ �ب ب�غ�� في ال �/ لأن ع�د م�لات ال��اد ال��فاعلة HAاو� ع�د م�لات ال

�� ع�M وضع الM`ام ال��Dن ال�الي - 4 �  في اناء ثلج       58.4kJ  4(g)O2N   ⇌  2(g)2NO +    :  ل�Yة الل�ن الMcي ال

��   ال��قــع : �  تقل ش�ة الل�ن الMcي ال

: ��Hخف^ ال �ارة  ال�ف �Mاتج (الات�اه ال+�د�)  لان ال�فاعل 7ارد لل �ارة وع�Mان ناح?ة الDاح م�ضع الاتDان ف�Dل الات�qA

�� وذل� E7قا ل��cأ ل�شاتل?ه. � �?قل ش�ة الل�ن الMcي ال

     O +@(g) 2NO  ⇌ 4(g)O2N                     (g)2الM`ام ال��Dن ال�الي: بD)ادة ح�/ الإناء الNO   ��� A �Bلإن�اج غاز   - 5

  ان�اجه یDداد ال��قــع :  

: ��Hان   ال�فDاح م�ضع الاتDان ف�Dل الات�qA (أ� خف^ ال�غ�) ز)ادة ح�/ الإناء �Mادة في ال �/ ع(Dب ب� Qال�فاعل م

  D�@داد ت�Dف� (�cلات الاك��  . وذل� E7قا ل��cأ ل�شاتل?ه     NOناح?ة ال�Mاتج (الات�اه ال+�د�)  لأن لها ال�غ� الأك�c (ع�د ال

  2NH  ⇌ 2+ 3H 2 (g)N(g) 3                        الM`ام ال��Dن ال�الي : ع�M ز)ادة ال�غ� على  3NHلإن�اج غاز   - 6

  یDداد ان�اجه ال��قــع :  

: ��Hاتج  ال�ف�Mان ناح?ة الDاح م�ضع الاتDان ف�Dل الات�qA ام`Mز)ادة ال�غ� على ال �Mق^ في ال �/ فعMب ب� Qال�فاعل م

  وذل� E7قا ل��cأ ل�شاتل?ه.   3NH (الات�اه ال+�د�) لأن لها ال�غ� الأقل (ع�د ال��لات الأقل) ف�Dداد ان�اج  
 

  ل��ضع الاتDان ع�M إضافة مادة م فDة الي ن`ام م�Dن   - 7
  لا ی�أث� م�ضع الاتDانال��قــع :  

: ��Hة اللازمة   ال�ف?MمDاو� أ� تقلل الف��ة الHق�ار م��لأن ال�ادة ال� فDة تD)� س�عة @ل م� ال�فاعل ال+�د� والعHlي _

 لل�ص�ل ل الة الاتDان وB6ل� لا تHاع� أAا م� ال�فاعل�� على ال��H في ات�اه على حHاب الآخ�.
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  الفصل الأول : وصف الأحماض والقواعد 

 : وصف الأحماض والقواعد   1-1الدرس  

  اكتب بين القوسين الاسم او المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية:  السؤال الأول: 
  أو @ات��ن اله��رون��م  ) H+ ( ت ��� على ه��روج�� وت�أی� ل�ع+ي @ات��نات اله��روج�� ال�ي ��@Eاتال -1

) +O3H (  ل�ل في �)                 ح�^ أره���Mس    (                                                           .ال�ائي ال

��@Eاتال -2 �Pال�ي ت�ف ��H@ل�ع+ي أن��نات اله��رو ) -OH   (  .ائي�  )     ق�اع� أره���Mس   (        في ال� ل�ل ال

  )   أح�اض أحادAة ال�cوت�ن   (              الأح�اض ال�ي ت ��� على ذرة ه��روج�� واح�ة قابلة لل�أی�.          -3

  )  أح�اض ثMائ?ة ال�cوت�ن   (                          الأح�اض ال�ي ت ��� على ذرتي ه��روج�� قابل��� لل�أی� .   -4

  )   أح�اض ثلاث?ة ال�cوت�ن   (                  الأح�اض ال�ي ت ��� على ثلاث ذرات ه��روج�� قابلة لل�أی�.   -5

6 -    Dادة ( ج�  ) ل�ر�   – ح�^ ب�ون��H    (        ي ال� ل�ل. ف ) ب�وت�ن H    (+أو أی�ن ) ال�ي تع+ي @ات��ن اله��روج��    �ء ال

7 -    Dادة ( ج�  ) ل�ر�   – قاع�ة ب�ون��H  (          ي ال� ل�ل. ف ) ب�وت�ن H    (+أو أی�ن ) ال�ي ت�Hقcل @ات��ن اله��روج��    �ء ال

  ) القاع�ة ال��افقة لل �^   (                                    H .+ال�Dء ال��Eقي م� ال �^ _ع� فق� ال�cوت�ن    -8

  )    ال �^ ال��اف� للقاع�ة  (                              .H+ال�Dء الMاتج ع� القاع�ة _ع� اس�]Eالها ال�cوت�ن   -9

  )     الأزواج ال���افقة   (                                  القاع�ة وح��ها ال��اف� .ل �^ وقاع�ته ال��افقة أو ا - 10

                                                                    )  ح�^ ل�)(    (     را_+ة تHاه�?ة. �ادة ال�ي ل�یها الق�رة على اس�]Eال زوج م� الإل��Pونات ال �ة ل��Pن ال - 11

                                                             )     قاع�ة ل�)(  (       را_+ة تHاه�?ة.   ال�ادة ال�ي لها الق�رة على إع+اء زوج م� الإل��Pونات ال �ة ل��Pن  - 12

�Mlها - 13A ا��Mlها أن تHل� @ �^ ع�Mما ت�فاعل مع القاع�ة ، @A اد ال�ي��أن تHل� @قاع�ة ع�Mما ت�فاعل مع   ال

                                 .^�  )    ال��اد ال���ددة    (                                                ال 

اكتب كلمة ( صحيحة ) بين القوسين المقابلين للعبارة الصحيحة وكلمة ( خطأ ) بين القوسين    السؤال الثاني : 
                                                                      الخطأ في كل مما يلي:        المقابلين للعبارة 

 )  �    (                   ي.ال� ل�ل ال�ائفي ) OH-( �رو@����Hن اله�نأ م� ت�@�D تD)�و  ت�ف�Pقاع�ة أره���Mس   -1

�( الDرقاء  يم ال�ل القل�)ات لها مل�( صاب�ن  -2Yاع الEإوت �ل ورقة ت�� )    ꭓ   (                       .لى الل�ن الأح

3 - ��الأم�ن��م  لPل�ر)� ي م� ق�Qر تع�)� أره���Mس للأح�اض والق�اع� ه� ع�م ق�رته على تف��H الHل�ك ال 

  )     �    (                                                                    .س�?ات ال�Qدی�ملأ �والHل�ك القاع�

��l ت ��� م ل�ل م�@D م� ه��رو@��H الPال��Hم لأ  - 4A اء لا�                                                 )  �(                      نها ش ? ة الBو6ان في ال

 Cl(aq) +-        (aq):       يال�فاعل ال�ال يف - 5
+

4NH ⇌(g)   + HCl 3 (g)NH           

  )    HA .                                                            )   ꭓل� @ات��ن الأم�ن��م @قاع�ة م�افقة للأم�ن?ا   
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OH (aq) +- (aq)     :       يال�فاعل ال�ال يف - 6
+

4NH  ⇌(l)  O2+ H 3(g)NH        

 )   �   (                            .��ن اله��رو@��Hأنم�ن?ا // ال�اء و م�ن��م والأ : @ات��ن الأ يالأزواج ال���افقة ه    

 (aq)  :       يال�فاعل ال�ال يف - 7
-+ Cl (aq)

+O3H  ⇌(g)   + HCl(l)  O2H          

    ) ^�  )    �   (                                                     .)HAHClل� أن��ن الPل�ر)� @قاع�ة م�افقة ل 

8 - ) ^�- القاع�ة ال��افقة ل 
4HSO  2- ( ي) ه

4SO ( .                                                      )    �                   (

9 - ��H@اف� لأن��ن اله��رو�� )   �    (                                                            .)O2H( ه�) OH-( ال �^ ال

10-  D�@م� ت� �(Dع أن ت?+�Hادة ال�ي ت��ى  )O3H+��ن اله��رون��م (تا@الHائى ت� في ال� ل�ل ال

        ��Hب�ون ^�                                           )   ꭓ(                                                                                   .ل�رu  –ح

� مفه�م ب�ون  -11Hو@قاع�ة ح ^��ى _ال��اد ال���ددة –�� H ال��اد ال�ي تHل� @ Hت uل�ر.               )   �  ( 

��l    ) له الق�رة على اك�Hاب زوج م� الال��Pونات وت�P)� را_+ة ، Ag+ذا @ان @ات��ن الف�ة (إ -12?�  

� مفه�م ل�)(                                                  ح��اً ع�Eاره ا      Hح                      )   �                  (

�^ ب�ون��H   أن��ن الH?ان�� HAل�     CN –H            -+ : CN  +H       :يال�فاعل ال�ال يف -13 @–  uل�ر                                                                                  .

                                                                                                              )ꭓ                                                                                                                        (

+      ال�فاعل ال�الي : يف -14
4NH             +N: + H3H   ل� الأHل�)(ت ^�   )   ꭓ(                    .م�ن?ا @ 

    3N: BF3[H              3N:+ BF3H [ ي :             في ال�فاعل ال�ال -15

�ا تHل� الأ      Mل�)( ب� ^�                             )  �   )                           .@قاع�ة ل�)( ا م�ن?HAل� ثال­ فل�ر�( ال�cرون @ 

            )   ꭓ(                  . ) مع ال�اء و)��Pن ه��رو@��H ال�Qدی�م و)�Qاع� غاز الأكNa���Hی�فاعل ال�Qدی�م ( -16

                                         )   �    (                                         . أكاس�� الفلDات القل�)ة ت�فاعل مع ال�اء وت�Pن م ال�ل قاع�Aة -17

                                             )   �    (                                             .ال�cوت�ن  ي) ح�^ ثMائ A3CO2Hع��c ح�^ ال�6�Pن?� ( -18

  : المقابل لها   القوس ) في  √ ضع علامة ( التالية و اختر الإجابة الصحيحة لكل من العبارات  السؤال الثالث :  
  مMها ، وهي  :  ع�ا خاص?ة واح�ةت���D الأح�اض _ال�qاص ال�ال?ة ،  -1

)�Yاع الEورقة ت ��  القل�)ة ات)  لا ت�فاعل مع الفلD  �(                                (      )  ت 

  (      )  حاجة جH/ الإنHان إل�ها في الع�ل?ات ال ��)ة                                         (      )  لها 7ع/ لاذع

��l اع�Eاره ح��اً  -2A ات ال�ال?ةE@��� مفه�م أره���Mس :   أح� الHح  

  (      )3NH                         (      )4CH                (      )LiH                  )�   (HCl  

� مفه�م أره���Mس:  -3Hاره قاع�ة حEاع� �l�A ات ال�ال?ةE@��  أح� ال

    )�   (LiOH                 (      )OH3CH           (      )HOCl              (      )S2H  
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  :  في ال� ال�ل ال�ائ?ة HA  -COO3CHل� أن��ن الاس��ات -4
� مفه�م أره���Mس  (      ) ح��اً Hح                             )�   ��Hمفه�م ب�ون �Hل�ر�  –) قاع�ة ح                
� مفه�م  (      ) م��دداً Hح  ��Hل�ر�                     -ب�ون (      ) ^�� مفه�م ب�ون��H  حHل�ر�  –ح  

5-  ��Hمفه�م ب�ون �Hح ^�  ل�ر� في ال�فاعل ال�الي: –ال 

                         3+  NH   +O3H   ⇌O    2+ H   +
4NH        : ه�  

 (      )3NH                                                   )       (+O3H                    

 (      )O2H                                                    )�   (+
4NH  

� مفه�م ب لا �lAن أح� الأزواج ال�ال?ة  -6Hزوجا م��افقا ح �  ��Hاض والق�اع� : –ون�  ل�ر� للأح

(      )    3NH       و  +
4NH                                  )�      (NaOH  و-OH    

  (      )O2H      و   -OH                                    )      (-HS    وS2H     

7-   ��Hمفه�م ب�ون �Hل� سل�@اً م��دداً حHA اض والق�اع�: –أح� الأن�اع ال�ال?ة�  ل�ر� للأح

     )    (-
3NO                                                 )      (HCl                      

    )     (KOH                                              )  �   (O2H  
  

           (aq) ال�الي : ال�فاعلفي  -8
-Cl      +(aq)     

+O3H      ⇌   (l)O2+ H  (g)HCl            

  )�  �cع�A (اً @ات�� لل�اء  م�افقاً  ��ن اله��رون��م ح

  لPات��ن اله��رون��م  م�افقاً  (      ) Aع��c ال�اء ح��اً 

 �cع�A (      )HCl  �(ل�رPقاع�ة م�افقة لأی�ن ال  

  اله��رون��م  لPات��ن (      ) Aع��c أی�ن الPل�ر)� قاع�ة م�افقة 

� مفه�م ل�)(  Aع��c ح��اً  ةأح� الأن�اع ال�ال? -9Hفق�ح  :  

  )�   (3BF                (      )HCl                   (      )KOH                   (      )Cl4NH                                   
  Ag ( : NH                   3+ 2 : NH   +Ag ]3 (2  [+                   في ال�فاعل ال�الي:  - 10

) Aع��c @ات��ن الف�ة ح�^ ل�)(                                              �(      )  تع��c الأم�ن?ا ح�^ ل�)(                         (  
  (      ) تع��c الأم�ن?ا قاع�ة أره���Mس                     (      ) Aع��c @ات��ن الف�ة قاع�ة ل�)(

� تع�)� ب�ون��H    لا Aع��cأح� الأن�اع ال�ال?ة  - 11Hأو قاع�ة ح ^�  ل�ر� وه�: –ح
 (      )3NH                  )�    (3AlCl                   (      )-

4HSO                      (      )+
4NH  

  م� الاح�اض ثMائ?ة ال�cوت�ن ، وه� ح�^: لا Aع��cأح� الاح�اض ال�ال?ة  - 12
 (      )4SO2H                                              (       )3SO2H  

 (      )3CO2H                                                 )�   (HCOOH  
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  ال �^ ثلاثي ال�cوت�ن م� ب�� ال��@Eات ال�ال?ة ه� : - 13
  (      )3NH              (      )3SO2H                             )�   (4PO3H                 )     (3Al(OH)  

  م� الأح�اض أحادAة ال�cوت�ن:  لا Aع��cأح� ال��@Eات ال�ال?ة  - 14
 (      )COOH3CH       (      )HCOOH                   )    (2HNO                 )  �   (NaOH    

    

                              :   علميا    التالية بما يناسبها والمعادلات  الفراغات في الجمل    أكمل السؤال الرابع:  
1 -  D�@م� ت� �(Dع أن ت?+�Hادة ال�ي ت��ى   ي في ال� ل�ل ال�ائ )    O3H+اله��رون��م (   @ات��ن   الHحمض أرهينيوس   - ت - 

� مفه�م  أره���Mس   --   واعد ق   -- تع��c    ي اله��رو@��H في ال� ل�ل ال�ائ أن��نات  ي  ل�ع+   �ف�P ال��@Eات ال�ي ت  - 2Hح .   

3 -  ) �?�(�cPال ^�  . ت�ن و ال�c  ---  ثنائية ---) م� الأح�اض  4SO2Hح

 . ---  قاعدية  ---ت�فاعل أكاس�� الفلDات القل�)ة مع ال�اء ل��Mج م ال�ل  - 4

 .ز اله��روج�� او)M+ل� غ --- KOH  ---   م�@� ص?غ�ه ع�M القاء ق+عة م� ال�cتاس��م  في ال�اء ی��Pن  - 5

6 -  �Mائ?ة ه تفاعلع?�?Pص?غ�ه ال � .  ---  NaOH ---   يأك��H ال�Qدی�م في ال�اء ی�Mج م�@

    -- OH¯--و   -- Na+--على أی�نات  � ) في ال�اء م�lنا م ل�ل NaOH �� AیBوب ه��رو@��H ال�Qدی�م ( - 7

� مفه�م ب�ون��H   ----  قاعدة مرافقة  ---) ی� �ل الى  H+ ( ع�Mما Aفق� ال �^ ب�وت�ناً  - 8Hل�ر  –ح � . 

 .اس�قcلi ب�وت�نا  --- قاعدة ---ال �^ ال��اف� ه�  - 9

(aq)               :في ال�فاعل ال�الي  -10
-+ OH (aq)

+O3H ⇌ (ℓ)O2+ H (ℓ)O2H   

� مفه�م ب�ون��H   --- م��دداً   --- اً HAل� ال�اء سل�@      Hل�ر  –ح. �  
11-        --- +O3H  - --   + --- -3

4PO ---      ⇌      O2+ H (aq)
-2

4HPO 

12-         --- +O3H  ---     +--- ¯
3NO ---      ⟶    O2+ H  3(aq)HNO 

13-        --- - OH ---     +--- +
4NH  ---       ⇌     O2+ H 3(g)NH 

14-         --- -OH   ---    + -- - +Na  ---     ⟶     O2+ H (aq)NaOH    

 .  ---  I- ---هي  Hlالقاع�ة  ال��افقة ل �^ اله��رو)�د�A ص?غة  -15

2-         في ال�فاعل ال�الي : -16
4+ SO +O3O   →      H2+ H -

4HSO 

2- ---  هيالأزواج ال���افقة      
4SO --- ،---  4

-HSO --- // ---  +O3H  --- ،--- O2H ---  .  

+Cl +-  : يال�فاعل ال�الفي  -17
4+ HCl    →        NH 3NH    

+--فإن ال �^ ال��اف� ه�       
4NH ---   افقة هي��         . --- Cl---- والقاع�ة ال

+---  ي) ه  NH 3ص?غة ال �^ ال��اف� للأم�ن?ا ( -18
4NH---  . 

19-  �� .  ---OH---- قاع�ته ال��افقة هي  ةوص?غ  ---O3H+---ف� لل�اء هي  اص?غة ال �^ ال
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-ص?غة ال �^ ال��اف� للأی�ن ( -20
4HSO(    4---هيSO2H-----  افقة���ا ص?غة القاع�ة الMب� 

-للأی�ن  
4PO2H     2- ---هي

4HPO-----  .  

21-   ��Hا قاع�ة ل�)( هي ال�ي ب�وت�نات --تكتسب -- هي ال�ي  � ل�ر  –قاع�ة ب�ون�Mح-- ب�M� إل��Pونات زوج  --ت

         3N : AlCl3[H               3N:     +      AℓCl3H [         :  ال�اليفي ال�فاعل  -22

      �cع�A---3AℓCl ---  ا�Mل�)( ، ب� ^�  قاع�ة ل�)( .   --- N3H:---ع�A   �cح

23-  ^� .   ن ال�cوت�   ---ي أحاد---Aع��c ح�^  )  HBr(ح
24- ^��ا ح�^ الفHف�ر)� �?ع��c  ن ال�cوت�  -أحادي-الPل�ر)� Aع��c ح�^ حMوت�  -ثلاثي- ، ب��cن ال.    

 علمياً أو اكتب التفسير العلمي السؤال الخامس : علل  
ً
 : لكل مما يلي تعليلا

 .  Aع��c م� الأح�اض أحادAة ال�cوت�ن  COOH3CHح�^ الأس��?�   - 1
ذرة  ذرات ه��روج�� م�تE+ة بBرة ال�6�Pن ب�وا_� ق+c?ة ض�?فة لBل� فهي غ�� قابلة لل�أی� ، وت�ج� 3لأنه A ��� على 

 .    ه��روج�� واح�ة م�تE+ة بBرة الأك���H ذات الHالc?ة الPه�6ائ?ة العال?ة وهي قابلة لل�أی�

 ح��ا.  4CHلا Aع��c ال���ان  - 2
  �. ت�ت�E بBرة ال�6�Pن ب�وا_� ق+c?ة ض�?فة لBل� فهي غ�� قابلة لل�أی الأر6عة لأن ذرات اله��روج��

��l ت ��� م ل�ل م�@D م� ه��رو@��H ال�Qدی�م - 3A. 
 . في ال� ل�ل @��c ج�ا ] OH- [و)�lن ت�@�D أن��ن اله��رو@��H  لأن ه��رو@��H ال�Qدی�م یBوب في ال�اء _�Yة 

 . ه��رو@��H ال�غ��HMم  ت�Pن دائ�ا مqففةم ال�ل ه��رو@��H الPال��Hم ،   - 4

��H@ما لأن ه��رو��HالPم ل��HMغ� . لا یBو6ان في ال�اء _Hه�لة �?�lن ت�@�D أن��ن اله��رو@��H مqMف^ وال

� ن`�)ة ب�ون3NH  ��Hالأم�ن?ا  - 5Hقاع�ة ح �cل�ر� .  –تع� 

 وف� ال�عادلة ) م� ال�اء  H+لأنه ع�M ذو6ان الأم�ن?ا في ال�اء ت�Hقcل ال�cوت�ن (  
  (aq)                                            -+ OH (aq)

+
4NH       ⇌   (l)      O2+ H 3(g)NH           

� ن`�)ة ب - 6Hاء سل�@ا م��ددا ح� ل�ر�. –ونHA � ��Hل� ال
  لأنه ی�أی� تأیMاً ذات?اً وفي هBه ال الة HAل� جDء مMه @ �^ ( لأنه Aفق� ال�cوت�ن ) ، و)Hل� ال�Dء الاخ� @قاع�ة  

          ( لأنه �HAقcل ال�cوت�ن )   
(aq)

-OH + (aq)
+O3H   ⇌  )ℓ(O2+ H )ℓ(O2H  

�ا Aع��c ثال­   3N:BF3H              3N    +    BF3Hفي ال�فاعل ال�الي:      - 7Mالأم�ن?ا قاع�ة ل�)( ، ب� �cتع�

  فل�ر)� ال�cرون ح�^ ل�)(

 �cونات  قاع�ة ل�)( الأم�ن?اتع���Pلأنها تع+ي زوجاً م� الإل   �cع�A ا�Mة ب�?� ثال­ فل�ر)�ال �ة وت�P)� را_+ة تHاه
 م�lنًا را_+ة تHاه�?ة.  زوجاً م� الإل��Pونات ح�^ ل�)( لأنه اس�قcلال�cرون 

8 - ) i(���Mل� أن��ن الHA -
2NO   ��Hن`�)ة ب�ون �Hل�ر�  –) @قاع�ة فق� ح . 

 HNO(aq)  +(aq) 2له الق�رة على اس�]Eال ب�وت�ن م� ال�اء     لأن
-OH   ⇌)    ℓ(O2+ H(aq) 

-
2NO 
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  أكمل الجدول التالي حسب ما هو مطلوب فيه :   : : سادس السؤال ال 
  

  ال �^ ال��اف� لها
الصيغة الكيميائية  

 للقاعدة 
 القاع�ة ال��افقة له 

�?ائ?ة  ?Pغة ال?Qال
^�  لل 

 م

HNO3 NO3 ¯ H2O H3O + 1 

NH4 + NH3 ClO3
- HClO3 2 

HCN CN ¯ CO3
2- HCO3 ¯ 3 

H2O OH ¯ NH3 NH4 + 4 

HCl Cl ¯
 CH3COO- CH3COOH 5 

  : وضح بالمعادلات الكيميائية فقط ماذا يحدث في كل مما يلي:   سابع السؤال ال 
 تفاعل  ال�Qدی�م مع ال�اء . - 1

                         2O              2NaOH   +  H22Na  +  2H      

 تفاعل  أك��H ال�Qدی�م مع ال�اء . - 2
O                     2NaOH                                  2O    +  H2Na  

 تفاعل ال�cتاس��م مع ال�اء . - 3
2                                            O             2KOH   +   H22K     +   2H  

 فاعل  أك��H ال�cتاس��م مع ال�اء .ت - 4
O                        2KOH                                2O    +  H2K 

 ذو6ان غاز @ل�ر)� اله��روج�� في ال�اء.  - 5
                  (aq)

-+  Cl  (aq) 
+O3H                  ( l )O2+   H   (g)HCl  

 ال�أی� الBاتي لل�اء.  - 6
                          (aq)

-+ OH (aq)
+O3H   ⇌   (ℓ)O2+ H (ℓ)O2H    

 .ذو6ان غاز الأم�ن?ا في ال�اء - 7
(aq)                                            -+ OH (aq)

+
4NH       ⇌   (l)      O2+ H 3(g)NH           

 . تفاعل ثلاثي فل�ر)� ال�cرون مع الأم�ن?ا - 8
]                                             3N: BF3[H              3N:+ BF3H     

 ح�^ الأس��?� في ال�اء. تأی� - 9

                               +O3+   H    -COO3CH     ⇌       O2+      H      HCOO3CH            
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  الفصل الأول : وصف الأحماض والقواعد 

 تسمية الاحماض والقواعد :    2-1الدرس  

  اكتب بين القوسين الاسم او المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية:  السؤال الأول: 
 ) الأح�اض غ�� الأكM��H?ة (     سالc?ة.   علىأ ت ��� على ع�QM)� أح�ه�ا ه��روج�� والأخ� ع�QMأح�اض  - 1

2 -    �QMوع ���Hن م� اله��روج�� والأك�Pاض ت��  وفي _ع^ الأح?ان �lAن ع�QM فل�D  عادة �lAن لا فلX  �Dأح

                                  )  الأح�اض الأكM��H?ة   (                                                                م� الفلDات الان�قال?ة .

اكتب كلمة ( صحيحة ) بين القوسين المقابلين للعبارة الصحيحة وكلمة ( خطأ ) بين القوسين    السؤال الثاني : 
                                                                      الخطأ في كل مما يلي:        المقابلين للعبارة 

                       )   HA( .                                      )   ꭓالQ?غة العامة للأح�اض ثMائ?ة الع�QM ثMائ?ة ال�cوت�ن هي ( - 1

�?ائ?ة ل �^ الPل�ر)� هي ( - 2?Pغة ال?Qال HCl  (.                                                       )   ꭓ   (  

3 -  ^��?ائ?ة ل ?Pغة ال?Qل�رو ال@ �cزاله� )HClO( .                                                     )    �  (                          

�?ائ?ة ل �^ ال�cP)��ز هي ( - 4?Pغة ال?Q4الSO2H( .                                                      )   ꭓ  (   

  : المقابل لها   القوس ) في  √ ضع علامة ( اختر الإجابة الصحيحة لكل من العبارات التالية و السؤال الثالث :  
� ال�B له الQ?غة  - 1@���ى: 2Ca(OH)الHA  

) ه��رو@��H ال�cتاس��م                           (                                         ه��رو@��H ال�Qدی�م(      )  

  )  ه��رو@��H الPال��Hم          � (                   (      )  ه��رو@��H الل����م                       

2 -  ��� ال�B له الQ?غة ال@2HBrO  :ى�HA  

  ) ح�^ ال�cوم�ز   �(          (      )   ح�^ ال�cوم?�                                 

  ) ح�^ ال��c ب�وم?�     (            (      ) ح�^ اله��6�cوم?�                                

� ال�B له الQ?غة  - 3@���ى : 3CO2HالHA  

  (      ) ح�^ الف�رم?�          (      ) ح�^ اله��رو@ل�ر)�                                

  � الأس��?(      ) ح�^     ) ح�^ ال�6�Pن?�                                         �(  

� ال�B له الQ?غة  - 4@���ى :  4HClOالHA  

                                       ) ح�^ ال��c@ل�ر)�  �(                                           (      )   ح�^ الPل�ر)�

  �روز ل) ح�^ الP   (                                         (      ) ح�^ اله��c@ل�روز

5 -  ^��?ائ?ة ل ?Pغة ال?Qالف�سف�ر)�ال:   

)          (3PO3H                                                 )  �   (4PO3H         

)       (2PO3H                                                     )     (3HPO    
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                              :   علميا    التالية بما يناسبها والمعادلات  الفراغات في الجمل    أكمل السؤال الرابع:  
�ى أح�اض  هأح� فق� على ع�QM)� ت ��� الأح�اض ال�ي  - 1Hا اله��روج�� ت�  . الع�QM ---ثنائية ---

�ى أح�اض ) A2H ( العامة   الاف��اض?ةالأح�اض ال�ي لها الQ?غة  - 2Hثنائية ---  ت---  �QMالع.                  

  .  ) S2H ( م�ل  ن ال�cوت� ---ثنائية ---وتع��c م� الأح�اض 

3 -  ̂ �̂   ح ��ا ح�^ الفHف�ر)� �?ع��c   ن ال�cوت�   --- ي أحاد --- الPل�ر)� Aع��c حMوت�     --- ثلاثي ---   ، ب��cن ال .    

 . اله��رو@��H  ---ثنائية ---م� الق�اع� الق�)ة    2Ba(OH)   مالEار)�  ��رو@A��Hع��c ه - 4

�?ائ?ة ل �^ ال�cP)��ز  - 5?Pغة ال?Q3--- هيالSO2H---  .  

                             :     الجدول التالي   السؤال الرابع: أكمل 

                              :   ا يلي  قارن بين كل مم :  الخامس السؤال  

  

 ^� اس/ ال 
�?ائ?ة         ?Pغة ال?Qال

       ^� لل 

 ^� اس/ ال 
�?ائ?ة     ?Pغة ال?Qال

^� لل 
 م

 �(���Mال ^� ح
3HNO  

^� HClO 1  اله��c@ل�روز   ح

 �?�(�cPال ^� 4SO2H  ح
 ح�^ الPل�ر)� 

3HClO   2 

  �c@  S2H)�?� ح�^ اله��رو 
 ^�  الفHف�روزح

3PO3H 3 

 �Aاله��رو)�د ^� HI ح
 ح�^ ال�cوم�ز 

2HBrO   4 

^� ال��د�A  ح
3HIO  

 �(���Mال ^� ح
3HNO 5 

  HCl ح�^ اله��رو@ل�ر)�
cال ^�  ���6وم?� ح

4HBrO  6 

^� الف�سف�ر)�  ح
4PO3H  

 ^� COOH  3CH 7 الأس��?� ح

 ح�^ ال�6�Pن?� 
3CO2H   

 ز ���Mو ح�^ ال
2HNO  8 

HBrO 4HClO 3SO2H 4SO2H  وجه المقارنة 

^� اسم الحمض  ح�^ ال�cP)�?�  �ز ح�^ ال�cP)� ال��c@ل�ر)� ح�^ �6وم�ز اله��c  ح

 عدد تأكسد الذرة المركزية 6+ 4+ 7+ 1+
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  الفصل الأول : وصف الأحماض والقواعد 

 كاتيونات الهيدروجين والحموضة:    3-1الدرس  

  اكتب بين القوسين الاسم او المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية:  السؤال الأول: 
  ) ال�أی� الBاتي لل�اء    (        ه��رون��م.  ه��رو@��H و@ات��ن ال�فاعل الA �B �ث ب�� جD)Cي ماء لإن�اج أن��ن  - 1

  .   OH-أن��ن اله��رو@��H   مع ت�@�O3H  D+  ال� ل�ل ال�B ی�Hاوu �?ه ت�@�D @ات��ن اله��رون��م  - 2

  )   ال� ل�ل ال��عادل   (                              

    . OH-أن��نات اله��رو@��H أك�c م� ت�@�O3H  D+ ال� ل�ل ال�lA �Bن �?ه ت�@�D @ات��نات اله��رون��م  - 3

)                                                  ال� ل�ل ال ��ي   (                              

4 -   ��H@أن��نات اله��رو D�@ن �?ه ت��lA �Bل�ل ال �  . O3H+@ات��نات اله��رون��م  أك�c م� ت�@�OH D-ال

)                                                ال� ل�ل القاع��    (                               

  .    Cº25عM   7-1 X 10  (  �M( أك�c م� O3H+ال� ل�ل ال�lA �Bن �?ه ت�@�D @ات��نات اله��رون��م  - 5

  )  ال� ل�ل ال ��ي    (                        

6 -   ��H@أن��نات اله��رو D�@ن �?ه ت��lA �Bل�ل ال �    . Cº25عM 7-1 X 10  (  �M( أك�c م� OH-ال

  )    ال� ل�ل القاع��   (                         

7 -   ��H@أن��نات اله��رو D�@ن �?ه ت��lA �Bل�ل ال �    . Cº25عM 7-1 X 10  (  �M( أقل م� OH-ال

  )   ال� ل�ل ال ��ي   (                        

  .   Cº25عM )   7-1 X 10 ( �Mأقل م� O3H+ال� ل�ل ال�lA �Bن �?ه ت�@�D @ات��نات اله��رون��م  - 8

)                                                            ال� ل�ل القاع��   (                         

    . Cº25عHA  )M 7-1 X 10 (  �Mاو�   O3H+ال� ل�ل ال�lA �Bن �?ه ت�@�D @ات��نات اله��رون��م  - 9

                                                          )   ال� ل�ل ال��عادل (                           

10-   ��H@أن��نات اله��رو D�@ن �?ه ت��lA �Bل�ل ال �     . Cº25عHA )M  7-1 X 10  (  �Mاو�  OH-ال

  ) ال� ل�ل ال��عادل    (                           
  

  )  )  pHالأس اله��روج�Mي (   (      .    O3H+ال]?�ة الHالEة لل�غار)�/ الع��Y ل��@�D @ات��ن اله��رون��م  -11

12-  ��H@أن��ن اله��رو D�@ل�� ��Yة لل�غار)�/ العEالHة ال� )  )  pOHالأس اله��رو@OH     .    )  ) ���H-ال]?

  اله��رو@��H ال�ي ت�ج� في ال]?�ة الع�دAة ل اصل ض�ب ت�@�D @ات��ن اله��رون��م في ت�@�D أن��ن  -13

                                                               ) Kw)ثابi تأی� ال�اء ( (                                             ال� ل�ل ال�ائي.                          
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  اكتب كلمة ( صحيحة ) بين القوسين المقابلين للعبارة الصحيحة وكلمة ( خطأ )    السؤال الثاني : 
                                                                      الخطأ في كل مما يلي:        بين القوسين المقابلين للعبارة 

�ة ثابi تأی� ال�اء في م ل�ل ح�^ اله��رو@ل�ر)� ( - 1?¨0.1M ه في م ل�ل��?¨ uاوHه) ت  ��H@رو�� 

                                     )  �   (                                                              . ع�M نف( درجة ال �ارة)  0.1Mال�Qدی�م (

 ) فإن ت�@�D أن��ن ℃ 40) عHAM 7-1.2 × 10) �Mاوu ( يفي ال�اء الMق ون��مذا @ان ت�@�D @ات��ن اله��ر إ - 2

) uاوHA  ل�ل �                                          )       M 8-8.3 × 10 (.                                                     )   ꭓاله��رو@��H في ال

)                             ꭓ(                       .) ع�M ج�?ع درجات ال �ارة  10×1-14) مق�ار ثابHA iاوwK) uثابi ال�أی� لل�اء ( - 3

 )M 7-1×10اله��رو@��H أك�c م� ( أن��ن ) �lAن ت�@�3HNO Dل �^ ال���M)� ( يال� ل�ل ال�ائ  يف - 4

) �M25ع ºC                                             (                                                 )   ꭓ              (

 )   ꭓ (            .            قل م� ت�@�D أن��ن اله��رو@��H أن��م م� م ل�ل الأم�ن?ا �lAن ت�@�D @ات��ن الأ   يف - 5

 

          ج�?ع درجات ال �ارة .ن��ن اله��رو@��H ع�M أ � ت�@�HADاو ن��م ال�اء ال�ق+� �lAن ت�@�D @ات��ن اله��رو  يف - 6

                                         )   �  ( 

 ) HA (M 7-1.7×10اوu ( 40℃ع�M ( يفي ال�اء الMق] O3H+[ ن��مذا @ان ت�@�D @ات��ن اله��رو إ - 7

 )    �   (                                            .) HA14-2.89×10اوu ( ع�M هBه ال�رجة فان ثابi تأی� ال�اء

  

��  )℃ 25( ) عM 12-1.7×10�Mن��ن اله��رو@��H �?ه HAاوu (أالuB ت�@�D  يال� ل�ل ال�ائ - 8 A  غةEاع  صEت

)�Yرقاء الDال .                                                                                      )     �     (                       

                     )   ꭓ (         .      ها �ف  ن��ممع ت�@�D @ات��ن  اله��رو  �7دAاً  تMاسEاً  لل� ال�ل ال�ائ?ة  يس اله��روج�M ی�Mاس� الأ - 9

 )     �(        .   ) ℃ 25عA ) �MعMي أن هBا ال�اء قاع�� ) فهBا  pH = 7.8(   ي اله��روج�M زجاجة ماء @�� عل�ها الاس   - 10

   )  �   (                                       .) ℃ 25) عpH+ pOH=14) �M ( ?ة  ج�?ع ال� ال�ل ال�ائ يف -11

12- ��  )  ꭓ   (                                    .) لها pH( يس اله��روج�M ة بD)ادة الأ?ال� ال�ل ال�ائ  ?ةتDداد ح
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  : المقابل لها   القوس ) في  √ ضع علامة ( اختر الإجابة الصحيحة لكل من العبارات التالية و السؤال الثالث :  
  في:  Cº25عHA14-1 X 10    �Mاو�  wKثابi تأی� ال�اء  - 1

  )  ال� ال�ل القاع�Aة.                              (                         )  ال� ال�ل ال ��?ة.                  (   
                    )  ج�?ع ال� ال�ل ال�ائ?ة.    �(                          )  ال� ال�ل ال��عادلة.                  (  
2 -   �(���Mال ^�  �lAن :     Cº25ال�B درجة ح�ارته  3HNOفي م ل�ل ح

                             M 7-1 X 10أك�c م�  O3H+)  ت�@�D @ات��ن اله��رون��م  �(  

                             M 7-1 X 10أقل م�  O3H+(      )  ت�@�D @ات��ن اله��رون��م 

                              M 7-1 X 10(      )  ت�@�D أن��ن اله��رو@��H أك�c م� 

                             HAM 7-1 X 10او�   O3H+(      )  ت�@�D @ات��ن اله��رون��م 

  :   �C )º( 25?� وع�M  � في ال� ل�ل ال�ائي ل �^ الأس  ] O3H+ [ن��م ت�@�D @ات��ن اله��رو  - 3

  .  M 7-1 X 10) أقل م�   (                                . M 7-1 X 10) تHاو�     (  

  م� ت�@�D أن��ن اله��رو@��H  قل) أ   (                               . M 7-1 X 10) أك�c م�   �(  

  �lAن �?ه ت�@�D :   ( ºC 25 )ال� ل�ل ال ��ي م� ب�� ال� ال�ل ال�ال?ة ال�ي درجة ح�ارتها  - 4

  .  M 12-2 X 10) أن��ن اله��رو@M 7-1 X 10 .                 )  �   ��H(     ) @ات��ن اله��رون��م 

  M 2-1 X 10) أن��ن اله��رو@��H       (                 . M 12-2 X 10) @ات��ن اله��رون��م     ( 

  :    (  ºC 25 )) عHA14  �Mاو� (  ( pOH    ,   pH )حاصل ج�ع    - 5

                                     ) لل� ال�ل ال��عادلة فق�     (                               (     ) لل� ال�ل ال ��?ة فق�

  ) ل��?ع ال� ال�ل ال�ائ?ة .  �(                                (     ) لل� ال�ل القل�)ة فق�.

�ة فإن  Cº25عX 10   �M 1-5إذا @ان ت�@�D أن��ن اله��رو@��H في م ل�ل مائي HAاو�  - 6?¨   : 

   . اع��وال� ل�ل ق  5لل� ل�ل تHاو�  pHالأس اله��روج�Mي   )    (  

 وال� ل�ل م�عادل.  5لل� ل�ل تHاو�  pHالأس اله��روج�Mي   )     ( 

  وال� ل�ل ح��ي .  9لل� ل�ل تHاو�  pH) الأس اله��روج�Mي     (  

)  � (   ���H@الأس اله��روpOH   او�Hل�ل ت �  قاع��وال� ل�ل   5 لل

�ة ال�lA �Bن  ºC 25ال� ل�ل الأك�� ح��?ة م� ب�� ال� ال�ل ال�ال?ة وال�ي درجة ح�ارتها  - 7?¨ :  
  .  12) الأس اله��روج�Mي له     (  
  3.5) الأس اله��رو@���H له    (   

  . M 7-1 X 10 أك�c م�  ) ت�@�D @ات��ن اله��رون��م �?ه �  (
  .  M 2-1 X 10  أقل م�  ) ت�@�D أن��ن اله��رو@��H �?ه  (   
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                              :   علميا    التالية بما يناسبها والمعادلات  الفراغات في الجمل    أكمل السؤال الرابع:  
�ة ثابi ال�أی�  - 1?¨) wK ( درجة ح�ارةلل �Mاء ع� ) 25 ºC (   او�H1-14--- ت X 10---  .  

 ) M 7-1 X 10ع� (  ---Aقل---ع�M إذا_ة ح�^ في ال�اء فإن ت�@�D أن��ن اله��رو@��H في ال� ل�ل  - 2

 ) �M25 عº C .(  

  ن��م فإن ت�@�D @ات��ن اله��رو  X10 4 )-14(تHاو�  47 ) C )ºلل�اء الMقي عw(K  �M(إذا عل�i أن ¨?�ة   - 3

 )+ O3H (  او�HA ال�رجة )نف �Mقي عMاء ال�  .  ---X 10 2-7--- في ال

            فإن ت�@�Cº47   ( D ( ع�M درجة ح�ارة  1.5 X 10 )-M 7 ( إذا @ان ت�@�D أن��ن اله��رو@��H لل�اء الMقي HAاو�  - 4

  ع�M نف( ال�رجة. --- X 10 1.5-7--- كات��ن اله��رون��م HAاو� 

�ة الأس اله��روج�Mي  - 5?¨ i)إذا @ان pH او�  (Hل�ل قل�� ت �فإن ¨?�ة الأس  )  ºC 25  ( ع�M ( 11 ) ل

 ���H@اله��رو( pOH )   او�Hل�ل ت �  .  ---3--- في هBا ال

            : تعليلا علميا سليما علل لكل مما يلي  السؤال الخامس :  

 .  ال�اء الMقي م�عادل ال�أث�� ع�M ج�?ع درجات ال �ارة - 1

في ال�اء الMقي ع�M ج�?ع درجات  ) HA (-OHاو� ت�@�D أن��ن اله��رو@O3H  )��H+لأن ت�@�D @ات��ن اله��رون��م (

               .ال �ارة 
(aq)

-+ OH (aq)
+O3H   ⇌  )l(O22H    

 

  : حل المسائل التالية   : سادس السؤال ال 
�ا في ال��ول ال��ضح :   ºC 25) عM  ) �Mخ�Hة م ال�ل مائ?ة ت�@�D أح� أی�ناتها _ال��ل / ل�� (  -1@ ( 

� c7?ع�ها إلى  *Hال�ل ح �    ) ح��?ة ،  قاع�Aة ، م�عادلة( صMف هBه ال

 
� ح����ها (*Hا حAاع�Qا تEال�ل ت�ت� � ).  م� الأقل ح��?ة إلى الأك�� ح��?ة رت� هBه ال

� ال ��?ة            Hا حAاع�Qت B         C           E           A         D  

� قاع�ی�ها (*  Hازل?ا حMا تEال�ل ت�ت� �  ) . م� الأك�� قاع�Aة إلى الأقل قاع�Aة رت� هBه ال

� القاع�Aة        Hازل?اً حMت          B         C           E           A         D  
  

 A B C D E لمحلولا

[H3O+] 1 x 10-3
 1 x 10-11 1 x 10-10

 1 x 10-2   1x 10-7 

[OH-] 1 x 10-11 1 x 10-3
 1 x 10-4

 1 x 10-12
 1 x 10-7

 

 م�عادل  ح��ي  قاعدي قاعدي ح��ي  نوع المحلول 
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2-  D�@م ل�ل مائي ت� ]+O3[ H   ) او�HA ه?�M0. 2 �Mع (ºC)  (25   �Hتركيزاح  ] -[ OH ل�ل.  في �  ال
                                 M  14-5 x 10=      / 0.2 14-]  = 1 x 10+ O3H/ [  Kw] =  -OH[  

 ==================================================================== 
3-  D�@م ل�ل مائي ت� ]-[ OH  )او�HA ه?�M0.004 �Mع  (ºC)  25(    D�@ت� �Hاح]+O3[H   .ل�ل � في ال

                       M 12-5 x 10=  2.    / 0.004 14-]  = 1 x 10 -OH/ [  Kw=  ]+ O3H[   
 ====================================================================  

� ) ،  M 7-10 x 5.3في ال�اء الMقي ع�M درجة ح�ارة مع�Mة HAاو�  (     OH ]- [ ذا @ان ت�@�D إ -4Hة   فاح�?¨
  )  ع�M هBه ال�رجة.   wKثابi ال�أی� لل�اء ( 
                       13-x 10 = 2.81 2) 7-x 10= ( 5.3   2] -OH[  =  wK  

 =================================================================  

5-  ���H@إذا @ان الأس اله��روpOH   �?ض� ^�  وال�+ل�ب :  HA  ( 11 )او�  HAل 

   في ال� ل�ل  O3[ H+[ ت�@�D  ب) حHاب                       في ال� ل�ل  OH ]- [ ت�@�D أ) حHاب     

      M 11-10 = pOH-10  = ] -[ OHأ)      
              

  x 10= 11 -1 x 10 / 14-]  = 1 x 10 -OHKw / [ =  ]+ O3[ H 1-3 ب)   
 ===================================================================  

  له pH _]?اس ¨?�ة الأس اله��روج�Mيم ث/ قا )M 0.1 (ح�� 7ال� م ل�لاً ل �^ الأس��?� ت�@�Dه  -6
 وال�+ل�ب:    )2.88    ها (ف�ج�

  .  O3[ H+ [ ل في ال� ل�   مون�� ر اله�� ن حHاب ت�@�D @ات��     
    

  M3 -= 1.318 x 102.88     -= 10  pH-10 = ]+ O3H[   
================= ===================================================  

 ل�أی� HAاو� ام ات   B 2M(OH)ا الفلDه��رو@��H  ه ل في م ل�  M+2الفلD الاف��اضي ن ت�@�D @ات�� نإذا @ا -7

    ) M 3-5 x 10 ( �Mع  ºC  25   يMة الأس اله��روج��?¨ �Hاح .) pH  ( ل� �  . للهBا ال
                                        M(OH)2           M 2+    +    2OH-    

                                           [ OH- ] = 2 x5 x 10-3 = 1 x 10-2M       

             pOH = -log [ OH- ]  =  -log [  1 x 10-2   ] = 2 

     pH  = 14 - pOH  = 14 - 2 = 12 
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� @ل م�   º25C) ع�M   3.4) لها تHاو� (  pHع�Mة م� ع��Q الل?��ن ¨?�ة الأس اله��روج�Mي (  -8Hاح .
  ت�@�D @ات��ن اله��رون��م ، أن��ن اله��رو@��H في الع�Mة.   

M 5-= 5 x 104.3     -= 10  pH-10 = ]+ O3H[   

                 M  10-2x 10=      5-5 x 10 /   14-10 ]  = 1x + O3H/ [  Kw=  ] -[ OH     
================= ===================================================  

وت�@�D @ات��ن اله��رون��م في هBا ال� ل�ل  )   M 0.2 (  ت�@�Dه  HA م ل�ل ل �^ ض�?� أحاد� ال�cوت�ن  -9
  لهBا ال� ل�ل؟  ي¨?�ة الأس اله��روج�M حHاب ) وال�+ل�ب HAM) 4-9 X 10  9.86او� 

      

  pH = -log [H3O+ ]   

= 3.005                                                             4-x 10log   9.869   -=   

    أجب عن الأسئلة التالية: :  سابع السؤال ال 
     القائمة ( أ )  بوضع الرقم المناسب أمامها بين القوسين : باختر من القائمة ( ب ) ما يناس  - 1

  القائ�ة ( ب )  القائ�ة ( أ )  م
 pH = 5.6 ..) 2(..   م ل�ل م�عادل   1
  ] OH] = [+O3H-[ ..) 1(..   م ل�ل ح��ي   2
 -O3H[ Log+[  ..) 4(..   م ل�ل قاع��   3
  ] 10x3  ] =-OH-4 ..) 3(..   الأس اله��روج�Mي  4
    اله��رو@���H الأس  5

 

                              : Co25أدرس الشكل المقابل جيداً ثم أجب عن الأسئلة عند   - 2

�ة  - 1?¨pH   ...ن�Pل�ل( أ ) ت �  7... م� أقل.في ال

�ة  - 2?¨pH   ...ن�Pل�ل( ج ) ت �  7... م� كبر.أفي ال

�ة - 3?¨pH   ... او�Hل�ل( ب ) ت �  ... 7في ال

  ... أال� ل�ل الأك�� ح��?ة ه� ...  - 4

 ...ج..أس ه��رو@���H ه� . قلال� ل�ل الأ - 5

 ... أال� ل�ل الأقل قاع�Aة ه� ... - 6

  ...بال� ل�ل ... ی�Hاوu الأس اله��روج�Mي مع الأس اله��رو@���H في  - 7

 محلول  أ  محلول ب   محلول ج
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 السبب؟ :                ذكر يحدث في كل من الحالات التالية مع  تتوقع أن  ماذا    : الثامن السؤال 

  . Co25 ع�M إضافة م ل�ل قل�� لل�اء الMقي ع�M درجة O3[ H+ [  ل��@�D @ات��ن اله��رون��م - 1

  ... Aقل ت�@�D @ات��ن اله��رون��م ...  ال��قــع : 

: ��Hال�ف     (aq)
-OH + (aq)

+O3H   ⇌  )l(O2H2  

 ف�Dداد  O3H+و)Dاح م�ضع الاتDان في الات�اه العHlي �?قل ت�@�OH    D- قل�� لل�اء یDداد ت�@�D  م ل�ل لأنه _إضافة

�ة?¨ pH  .  
   
2 - ��H@أن��ن اله��رو D�@ل��  ] -[ OH درجة �Mقي عMاء ال�    Co25 ع�M إضافة م ل�ل ح��ي لل

  ...Aقل ت�@�D أن��ن اله��رو@��H ...  ال��قــع :

: ��Hال�ف    (aq)
-OH + (aq)

+O3H   ⇌  )l(O2H2  

   OH- قل ت�@��D? و)Dاح م�ضع الاتDان في الات�اه العHlي   O3H+  لل�اء یDداد ت�@�D م ل�ل ح��ي لأنه _إضافة 

     pHوتقل ¨?�ة 

 . لل�اء الMقي ع�M إضافة ق+�ات م� ح�^ له  pHل]?�ة الأس اله��روج�Mي  - 3

  ...  7تقل ¨?�ة الأس اله��روج�Mي وتEQح أقل م�  ...  ال��قــع :

: ��Hال�ف    (aq)
-OH + (aq)

+O3H   ⇌  )l(O2H2  

   OH - قل ت�@��D? و)Dاح م�ضع الاتDان في الات�اه العHlي   O3H+  لل�اء یDداد ت�@�D م ل�ل ح��ي لأنه _إضافة 

  .  pHوتقل ¨?�ة 
  

 . لل�اء الMقي ع�M إضافة ق+�ات م� قاع�ة له  pHل]?�ة الأس اله��روج�Mي  - 4

  ... 7تDداد ¨?�ة الأس اله��روج�Mي وتEQح أك�c م�   ... ال��قــع :

: ��Hال�ف     (aq)
-OH + (aq)

+O3H   ⇌  )l(O2H2  

   O3H+و)Dاح م�ضع الاتDان في الات�اه العHlي �?قل ت�@�OH    D - قل�� لل�اء یDداد ت�@�D  م ل�ل لأنه _إضافة

�ة ف�Dداد?¨ pH  .  
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  الفصل الأول : وصف الأحماض والقواعد 

 : قوة الأحماض والقواعد   4-1الدرس  

  اكتب بين القوسين الاسم او المصطلح العلمي الذي تدل عليه كل من العبارات التالية:  السؤال الأول: 
  )الأح�اض الق�)ة       (                                    .  الأح�اض ال�ي ت�أی� _lYل تام في ال� ال�ل ال�ائ?ة  - 1

  )   الأح�اض ال��?فة  (                      . الأح�اض ال�ي ت�أی� جDئ?اً في ال� ال�ل ال�ائ?ة وتlYل حالة اتDان  - 2

  )       الق�اع� الق�)ة (                                          . الق�اع� ال�ي ت�أی� _lYل تام في م ال�لها ال�ائ?ة  - 3

  )     الق�اع� ال��?فة   (                       . الق�اع� ال�ي ت�أی� جDئ?اً في م ال�لها ال�ائ?ة وتlYل حالة اتDان  - 4

5 -  D�@ة حاصل ض�ب ت�EHات��ن اله��رون��م إلىن@ D�@افقة ب����                                                            . ت�@�D ال �^ ع�M الاتDان القاع�ة ال

                    ) ) ^�  )) Kaثابi تأی� ال 

                                                                    .نEHة حاصل ض�ب ت�@�D ال �^ ال��اف� ب��@�D أن��ن اله��رو@��H إلى ت�@�D القاع�ة ع�M الاتDان  - 6

)                                                                   ) bKثابi تأی� القاع�ة (  (                    

اكتب كلمة ( صحيحة ) بين القوسين المقابلين للعبارة الصحيحة وكلمة ( خطأ ) بين القوسين    السؤال الثاني : 
                                                                      الخطأ في كل مما يلي:        المقابلين للعبارة 

   )  4HSO(       )   ꭓ-(أقل م� ت�@�Dه الMاتج م� تأی� )4SO2H(الMاتج م� تأی� ) O3H+( ت�@�D ای�ن اله��رون��م - 1

(aq)      ال�عادلة ال�ال?ة  - 2
+O3H+  (aq)

-3
4PO  ⇌  (l) O2+ H (aq)

-2
4HPO         

 ^�  )  ꭓ   (                                                             . الف�سف�ر)�ت��ل م�حلة ال�أی� ال�ان?ة ل 

 )  �    (                                                 .) على ثلاث م�احل  PO3H 4ی�أی� ح�^ الف�سف�ر)� (  - 3

 )  �   (                       . ال��حلة ال�ان?ة لهثابi تأی� ال��حلة ال�ال�ة ل �^ الف�سف�ر)� أقل م� ثابi تأی�  - 4

             )  �   (    .              الأح�اض ال��?فة هي الأح�اض ال�ي ت�Pن درجة تأیMها مqMف�ه في ال� ال�ل ال�ائ?ة - 5

 )  �  (      .ال�أی�ح�اض ال��?فة على جDئ?ات ال �^ غ�� ال��أی� مع الأی�نات الMات�ة م� ت ��u م ال�ل الأ - 6

 ) وأن��نات   O3H+ ل �^ اله��رو@ل�ر)� على @ات��نات اله��رون��م ( ئيu�� A ال� ل�ل ال�ا - 7
                        )  �  (                                                                                      . فق� )  Cl-( لPل�ر)�ا

 ) وأن��نات   O3H+ �?� على @ات��نات اله��رون��م (�سل �^ الأ ال�ائيu�� A ال� ل�ل  - 8
   )   ꭓ   (                                                                       .  فق� )  COO3CH- س��ات (الأ

  )   ꭓ   (  . ) ت ��u على نف( ال��@�D م� أن��ن اله��رو@3NH��H) , (NaOHال� ال�ل ال��Hاو)ة ال��@�D م� ( - 9
��أیMة الم�ن?ا غ�� الأم�ن��م وجDئ?ات ن��نات اله��رو@��H و@ات��نات الأ أم�ن?ا على للأ يu�� A ال� ل�ل ال�ائ  -10                                                                                                                            .

                                           )�  (   
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                                 )  �   (                             . ) HF( اق�u م� ح�^ اله��روفل�ر)�  ) HCl(  ح�^ اله��رو@ل�ر)� -11

12- ) �?�(�c@اله��رو ^�                                  )  �   (                                                    . )  على م�حل���S2Hی�أی� ح

13- iة اذا @ان�?¨  Ka الأ ^�  ) فإن 10× 2.5-9تHاوu ( زاله��6�cوم� ) ول �^  10×1.8-5س��?� تHاوu (ل 

                                )    �   (                                                                            . س��?� ه� الأق�u ح�^ الأ   
�ة ذا @انiإ -14?¨  Ka الأ ^�    س) فان الأ10×1.8-4( � تHاو   الف�رم?�) ول �^ 10×1.8-5س��?� تHاوu (ل 

Mم� الأي  اله��روج� �cن أك�lA �?الف�رم ^� ال�Hاو� له   س��?�ل� ل�ل ح�^ الأ يس اله��روج�Mل� ل�ل ح
                                                                                         . D�@ال��_          )   ꭓ       (                                                                                                                              

                                 )  �    (                             . �HClرو@ل�ر)� ال�Êqف لا ت�ج� جDئ?ات �ل �^ اله يال� ل�ل ال�ائ  يف -15

2-ال�ال?ة @ �^ ( الأن�اعق�u أ -16
4HPO,  -

4PO2H,  4PO3H  ^�                          )  �    (4PO3H                    ) ه� ح

�ةك�c و أله  �Kaأی� الق�u ت�Pن ¨?�ة ثابi ال �^ الأ -17?¨  pKa         له أقل                          )   �   (           

18-  iانالقاع�ة الق�)ة ی�ج� لها ثابDات  Dها جMائ?ة  ئيلأن تأی� )    ꭓ   (                               .في ال� ال�ل ال

  : المقابل لها   القوس ) في  √ ضع علامة ( اختر الإجابة الصحيحة لكل من العبارات التالية و السؤال الثالث :  
1 -   D�@او)ة ال��H����l في م ل�ل أح� الأح�اض ال�ال?ة الA ما �cن أك�lA ات��ن اله��رون��م@ D�@نف( ت� �Mوع 

: ^� درجة ال �ارة ، وه� م ل�ل ح

  )�   (3HNO                                            (      )HF  
  (      )COOH3CH                                              (      )HClO                      

  ل�ائي:ا�lAن في م ل�له  HAال �^ الق�� ال�B له الQ?غة الاف��اض?ة  - 2
  صف�ا . HA) ت�@�D ال��Dء غ�� ال��أی�  �(                                        (     ) م�أی� جDئ?اً .

 ) ت�@�D @ات��ن اله��روج�� أقل م� ت�@�D ال �^.     (                     (     ) ی�ج� في حالة اتDان دیMام?lي .

 ، وهي :  ع�ا واح�ة مMها ال��اد ال�ال?ة تع��c تامة ال�أی� ( أو ال�ف�P ) في ال� ال�ل ال�ائ?ة  - 3

  )� (  3NH                                                          )    (HCl       

   )   ( NaOH                                                    )     ( 3HNO.  

4 -  ��� A ل�ل �  ) على :  NaOHال�ائي له��رو@��H ال�Qدی�م (  ال
  )  OHNa(  و وح�ات ص?غة )  Na+) ، @ات��نات (  OH-) أن��نات (     (  
  )  OHNa(  وح�ات ص?غة  ) OH-) أن��نات (     (  
  ) فق�  Na+) @ات��نات (    (   
  ) فق�  Na+) ، @ات��نات (  OH-) أن��نات (  �(  
  :   COOH3CHالأن�اع ال��ج�دة في ال� ل�ل ال�ائي ل �^ الأس��?�  - 5

   )    (-COO3,  CH   +O3H  .فق�                      )   ( -COO3,  CH    O3H  .فق�  
   )    (COOH3,  CH   +O3H  .فق�                   )�  (-COO3,  CH   +O3H    COOH  ,3CH  
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 ال��حلة ال�ان?ة ل�أی� ح�^ الف�سف�ر)� في ال� ال�ل ال�ائ?ة ت�د� إلى ت�Pن @ات��ن اله��رون��م وأی�ن: - 6

   )�  (  -2
4HPO                                                )      (-

4PO2H  

   )    (  -3
4PO                                                     )   ( 4PO3H    

 ) �lAن ف�ها : HPO -4PO2, H 4PO3H ,4 2- ( الأن�اع ال�ال?ة : - 7

�ة ثابi تأی� لل�Mع  ?¨ �cأك  (     )-
4PO2H                      )�  ع�Mتأی� لل iة ثاب�2-) أقل ¨?

4HPO  

- )  أقل ¨?�ة ثابi تأی� لل�Mع    (                             (     ) لا ی�ج� لها ثابi تأی�  
4PO2H 

�ة الأس اله��روج�Mي  - 8?¨) pH (  ^� تHاو� :   ( 0.0001 )ال�B ت�@�Dه  ( HCl )ل� ل�ل ح

  )       (1                       )      (3                          )    (10                      )�   (4  

�ة ثابi ال�أی�  - 9?¨ i)إذا @ان Ka(  ^�  لPل م� ح�^ الف�رم?� ول �^ اله��روفل�ر)� ول �^ الأس��?� ول 

  الأح�اضعلى ال��ت�� فإن أق�u هBه    X 10  4-,  6.7 X 10   5-, 1.8 X 10    5-( 6 X 10 1.8 ,-4  (الDMcو)� هي   

  : ^�  في م ال�لها ال�ائ?ة ال��Hاو)ة ال��@�D ه� ح

  ) ح�^ الأس��?�    (                                         )  ح�^ الف�رم?�  (     

  ح�^ الDMcو)�)      (                                   ح�^ اله��روفل�ر)�)   �(   

  هي   COOH )3( HCN  , HClO   , CHلPل م� الأح�اض ال�ال?ة :  a( K (إذا عل�i أن  -10

 )  5-, 1.8 X 10 8  -, 3.2 X 10 10  -( 4 X 10    : فإن ذل� ی�ل على أن ، �  على ال��ت�

   )    ^�  ه� أق�u الأح�اض الHا_قة.)  (HCN )  ح

  )�  ( ]+O3[ H   في م ل�لCOOH )3( CH م� �cأك ]+O3[ H   في م ل�ل ( HClO )   D�@ال�� )له نف �Bوال  

�ة    (   ?¨  () ( pH  ل�ل �  وال�B له نف( ال��@�D.  (HCN)ل� ل�ل  (pH)أك�c م� ¨?�ة   COOH ) 3( CHل

�ة     (  ?¨  ()( pKa  ^�  ( 6.8 )تHاو�  COOH 3( CH(ل� ل�ل ح

�ة   -11?¨ iإذا @ان)b)K  او�H4.6 )-10 (للأن�ل�� ت X 10  او�  وH9.8 )-7 (لله��راز)� ت X 10   : فإن  

    )  .D�@او� له في ال��H�  )  درجة تأی� اله��راز)� أقل م� درجة تأی� الأن�ل�� ال

  )   الأن�ل�� @قاع�ة أق�u م� اله��راز)� .  (    

�ة  )     (   ?¨pH  ة�  ل� ل�ل اله��راز)� ال�Hاو� له في ال��@�pH   .Dل� ل�ل الأن�ل�� أك�c م� ¨?

  .  ال�Hاو� له في ال��@�D اله��راز)�ت�@�Dه في م ل�ل أقل م� ت�@�D أن��ن اله��رو@��H ل� ل�ل الأن�ل�� )   �(  
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                              :   علميا    التالية بما يناسبها والمعادلات  الفراغات في الجمل    أكمل السؤال الرابع:  
  - COO3CH  --- ,-  +O3H ¯  --- ی�ناتأعلى  � ) COOH 3CH  �� Aل �^ الأس��?� ( يال� ل�ل ال�ائ - 1

 .  ---  COOH3CH  ---  جC(Dات _الإضافة إلى

----على  � ) 3HNO  �� A ل �^ ال���M)� ( يال� ل�ل ال�ائ - 2
3 NO ---  ،--- + O3H  --- 

3 -  ^� م�احل   --- ثلاث  --- ) على 4PO3H الف�سف�ر)� ( ی�أی� ح

في    درجة تأیMها م� ---أكبر - --م�احل ت�Pن درجة تأیMها في ال��حلة الأولى  ع�ة ت�أی� على يالأح�اض ال� - 4

  ال�ان?ة  ال��حلة

 )   a2Kم� ¨?�ة (   -- - أكبر ---) a1K) ت�Pن ¨?�ة ( 3SO2H (تأی� ح�^ ال�cP)��ز م�احل في   - 5

�ة ثابi ال�أی�   - 6?¨ iا قل�  .  ق�ة ال �^  ---تقل --- لل �^  ( Ka)كل

�ة الأس اله��رو  - 7?¨ �Bاله��رو@ل�ر)� ال ^�  -- HA--0.01Mاو� )  2 ( تHاو�  له ( pH )  ج�Mيت�@�D م ل�ل ح

   في م ل�ل  ن��مت�@�D @ات��ن اله��رو  م�  ---أقل---في م ل�ل ه��رو@��H ال�Qدی�م  ن��مت�@�D @ات��ن اله��رو  - 8

  ال�Hاو� له _ال��@�D. ( قاع�ة ض�?فة ) اله��راز)� 

 م�Hاو)ا ال��@�D فإذا عل�HCN   iول �^ اله��روس?ان?�   COOH3CHم ل�لان ل �^ الأس��?�   - 9

�ة    )  X 10 1.8-5 (ل �^ الأس��?� هي  Kaأن ? فإن   X 10 4.5 )-10 (ل �^ اله��روس?ان?� هي  Kaو̈

  --- سيتيكالأ---أقل ه� م ل�ل ح�^  pHال� ل�ل ال�B له أس ه��روج�Mي 

 

 :          تعليلا علميا سليما علل لكل مما يلي    :   الخامس السؤال  
    اك�c م� الأس اله��روج�Mي ل� ل�ل ح�^  COOH3CHالأس اله��روج�Mي ل� ل�ل ح�^ الأس��?�   - 1

  ال�Hاو� له _ال��@�HCl .Dاله��رو@ل�ر)� 

�ا ح�^ اله��رو@ل�ر)� ح�^ ق�� ی�أی� _lYل تام  و6ال�الي Mئ?اً ب�Dض�?� ف��أی� ج ^�لأن ح�^ الأس��?� ح

�lAن ت�@�D @ات��نات اله��رون��م في م ل�ل ح�^ الأس��?� أقل م�ا في م ل�ل ح�^ اله��رو@ل�ر)� و6ال�الي 

  ل �^ الأس��?� أكpH  .�cت�Pن ¨?�ة  

 ال�Hاو� له _ال��@�D.  ه��رو@��H ال�Qدی�مم� الأس اله��روج�Mي ل� ل�ل   الأم�ن?ا أقلالأس اله��روج�Mي ل� ل�ل  - 2

�ا ه��رو@��H ال�Qدی�م قاع�ة ق�)ة وت�أی� _lYل Mئ?اً ب�Dتاملأن الأم�ن?ا قاع�ة ض�?فة وت�أی� ج   D�@ن ت��lA ل�Bل

ل� ل�ل  pHأن��ن اله��رو@��H في م ل�ل الأم�ن?ا أقل م�ا في م ل�ل ه��رو@��H ال�Qدی�م و6ال�الي ت�Pن ¨?�ة 

  الأم�ن?ا أقل. 
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  : التالية   أجب عن الأسئلة   : سادس السؤال ال 
 .  ف�ها ال �^ أق�u  ن ث/ ح�د أ� ال��احل 4PO3H (  �lA ( اك�� معادلات ال�أی� ال�لاث ل �^ الف�سف�ر)�  - 1

+                       O3+   H    -
4PO2H     ⇌O       2H4   +   PO3H  

+                       O3+   H    -2
4HPO      ⇌O      2H+      

-
4PO2H  

+                        O3+   H    -3
4PO       ⇌O       2H+      

-2
4HPO  

  uأق� ^�  ال��حلة الأولى �lAن ف�ها ال 
 =========== == ====================================================== 

� ق�تها  - 2Hا حAاع�Qاض ال�ال?ة ت�  . ، عل�ا _أنها م�Hاو)ة ال��@�D وع�M درجة ال �ارة نفHهارت� الأح
     5-(Ka = 1.3 X 10 ( �cو6ان�)�ح�^ ال )   2(           Ka = 1.8 X 10)-4   (ح�^ الف�رم?�   )  4 (     

   Ka = 1.8 X 10)-5  ( لPل�روزح�^ ا )   3(           Ka = 3 X 10 )-8  (ه��c@ل�روزح�^ ال )   1  (    

 ====================================================================  

� ق�تها  لق�اع�رت� ا  - 3Hا حAاع�Qهاال�ال?ة تHدرجة ال �ارة نف �Mوع D�@او)ة ال��Hا _أنها م��  . ، عل
    X 10  b(K 1.7 =- 9  (          ) ال�c)�ی�  X 10 b(K                )1 1.8 =-5   ( م ل�ل الأم�ن?ا  )  3 (  

    X 10 b(K 1.1 =-8  ( ه��رو@�Hل أم�� )   X 10 b( K                )2 5.4 =-4  (ثMائي م���ل أم�� )  4(   

   :   قارن بين كل مما يلي :  سابع السؤال ال 

 وجه المقارنة  الحمض القوي  الحمض الضعيف 

م ( _lYل جDئي ) تا تأی� غ�� ی�أی�   
�س عl  هال�ائي ، تأیM  لفي ال� ل�  

  

في  م ی�أی� ال �^ الق�� _lYل تا
 التأين    �سغ�� عl هال�ائي ، تأیM  لال� ل�

 م على @ات��نات اله��رون��  لA ��� ال� ل�
.^� وأن��نات ال �^ وجC(Dات ال 

كات��نات ه��رون��م وأن��نات 
 ح�^ فق� 

 محتوى المحلول 

ب�رجة   ال�?ار الPه�6ائي   ی�صل  
 مqMف�ة لأنه إل��Pول�i ض�?� 

ی�صل ال�?ار الPه�6ائي ب�رجة عال?ة  
 ق��   ال��Pول�i هلأن

توصيل المحلول  
 للتيار الكهربائي 

بها اتDان ب�� الأی�نات وال�C(Dات ولها  
  )  Kaثابi تأی� ( 

ول?( لها  لا ی�ج� بها اتDان   
   ثابi تأی�

 الاتزان 

HCOOH   ، HCN  ، 
CH3COOH   HNO2  , HF 

 HBr ، HNO3 ، HCl 

 H2SO4 ، HI 

 أمثلة 



  )   66(    –  م    5202/    4202  – علمي )    12الصف (    – بنك أسئلة الكيمياء ( الجزء الأول )    – التوجيه الفني العام للعلوم  

 

 

  

  

  الحمض الأضعف 
 أقل )  –( أكبر 

  الحمض الأقوى 
 أقل )  –( أكبر 

 وجه المقارنة 

 درجة التأين  أك�c    أقل   

   O3[ H+ [   تركيز  أك�c    أقل 

   )  aK (  قيمة  أك�c    أقل 

     �cقيمة  أقل  أك  ) apK  ( 

       �cقيمة  أقل  أك  ) pH  ( 

 �cتركيز  أقل         أك  ]-[ OH    

  

  القاعدة الأضعف 
 أقل )  –( أكبر 

  القاعدة الأقوى 
 أقل )  –( أكبر 

 وجه المقارنة 

 درجة التأين  أك�c     أقل     

   OH ]-[  تركيز  أك�c     أقل  

   ) pH (  قيمة  أك�c     أقل  

 )  bK(  قيمة أك�c  أقل   
 �cتركيز  أقل     أك  ]+O3[ H   

  

 مع أطيب التمنيات لطلابنا بالنجاح و التفوق الدائمين ,,,, 

 وجه المقارنة  القاعدة القوية  القاعدة الضعيفة 

 ت�أی� القاع�ة ال��?فة _lYل جDئي في     
ال�ائي ل��Mج القل�ل م� أن��نات   لال� ل�

 lها عMتأی ، ��H@ساله��رو�  

في  م _lYل تا ةالق�) قاع�ة�أی� الت
 التأين  �س غ�� عl هاال�ائي ، تأیM لال� ل�

ه��رو@��H    على أن��نات   ل A ��� ال� ل� 
 القاع�ة وجC(Dات    و@ات��نات 

على أن��نات    ل A ��� ال� ل�   
 اله��رو@��H و@ات��نات القاع�ة فق� 

 محتوى المحلول 

�صل ال�?ار الPه�6ائي ب�رجة مqMف�ة  ی  
ض�?�.    ال��Pول�i لأنه  

�صل ال�?ار الPه�6ائي ب�رجة عال?ة  ی
 إل��Pول�i ق�� ه لأن

توصيل المحلول  
 للتيار الكهربائي 

بها اتDان ب�� الأی�نات وال�C(Dات ولها  
 )  bKثابi تأی� ( 

لا ی�ج� بها اتDان ب�� الأی�نات 
 وال�C(Dات

 الاتزان 


